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PŘEHLED UDÁLOSTÍ VE SVĚTĚ
Španělsko se vrátilo k monarchii

Důstp. Viktor Herman 

zemřel
NAŠIM ČTENÁŘŮM A PŘÍZNIVCŮM 

NA VYSVETLENOU

Po 11 letech došlo ve Španělsku k aktu, jímž je uzná­
ván král, přísaha nového krále — Juana Carlose de Bour­
bon. byla přijata jak členy španělského parlamentu, tak i 
převážnou většinou národa s nadšením a Španělsko se po 
36 letech vlády generalisima Franca, vrátilo k monarchii.

Po státním ceremoniálu. 37-letý král Juan Carlose pro­
mluvil ke španělskému národu a ve svém projevu, m. j., při- 
pomenul. že si je vědom těžkého úkolu, před nějž je posta­
ven. Především udržet v zemi mir, klid a [»řádek i když v 
ní existuje silné hnutí extrémní levice a infiltrace Sověty, 
kteří, jako dosud všude jinde, svými lákavými hesly zejmé­
na chudý, [»liticky méně vyspělý lid. podněcují k vyvolá­
vání nepokojů.

V tomto novém údobí historie Španělska, musí být pře- 
dcv.im zachráněn mir. zajištěna práce děhnckým vrstvám, 
né o ltii prosperita, podpora vzdělání, zdravotnictví a sociál­
ní .-J e:pe>ní. Tím take přestane boykot některých zá- 
i ; ''Vb zemí. se kterými si Španělsko přeje žit v míru a

Proti monarchii budou zřejmě útočit komunisté a kraj­
ní levice, která z|»čátku nebude sice [»užívat násilí, bude 
se va'; stými školenými agenty snažit infiltrovat zejmé­
na armádu a svým buňkovým systémem pracovat pro své i 
revoluční cíle, jako tomu bylo dosud všude a [»sledně v sou- 
Bedním Portugalsku.

Otec dnešního španělského krále, který byl z nástupnic­
kého pořadí vyloučen generalisimem Francem pro jeho libe­
rální [»stoj, řekl novinářům, že “bude-li se jeho syn Juan 
Carlose chtít udržet na španělském trůně, musí vytvořit 
systém, podobný demokracii, která by dala španělské koru­
ně autoritu a trvalost režimu.”

Telefonickou zprávu nám pos­
lal důstp. František Oborný z 
Dodge. Nebraska o náhlém sko­
nu důstp. Viktora Hermana, fa­
ráře osady Panny Marie ve 
Schuyler a misie Panny Maric ve 
Wilson, Nebraska. Důstp. Her­
man zemřel v sobotu dne 29. li- 
stopadu, skosen srdeční mrtvici. 
Pohřeb se konal v pondělí dne 1. 
pros, z kostela Panny Maric, kde 
arcibiskup Daniel E. Sheehan z 
Omahy s 30 kněžími, mezi nimi 
důstp. F. Oborný. obětovali kon- 
celebrovanou zádušní mši sv., a 
byl uložen na osadni hřbitov k 
věčnému odpočinku. Na 50 kně- 
ži bylo přítomno.

Důstp. Viktor Herman naro­
dil se v Cechách dne 17. pros. 
1904. Po obecné škole a gymna- 
siu odebral se do semináře v 
Innsbrucku ve Švýcarech, kde 
po ukončeni bohosloveckých st- 
dii byl vysvěcen na kněze dne 
26. července. 1930. Na to při­
jel do Ameriky a ďo tehdejší di- 
ccese omažské. Zde po pěti le- 
tém kaplanováni byl ustanoven 
farářem osady Panny Marie ve 
Schuyler a misii ve Wilson r. 
1935. kde setrval až do své smr­
ti celých 40 let plodné práce me­
zi našimi lidmi.

Jan Vránek

Jan VonešKarel Neuman
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Leta Pané ISQö

V dnešním vydáni našich novin jsme původně už chtěli po­
jednat o 3. bodu stránce.finanční "HLASU NÁRODA”, kte­
rý s Boži pomoci a vaši vyjde v lednu příštího toku 1976. aby na­

dmi "přespolními čtenáři", kteří nemohou vědět, jak to v našem 
Chicagu chodí, vysvítají hin vně dvě otázky, na které tedy ncjpive 
rádi odpovídáme, n k věci předplatného, které bude třel a beze vši 
(»chyby o něco zvýšit, se vrátíme příště:

I. OTÁZKA '.i: in KDO -ISTI. ’ M i
budou vydávat "HLAS NÁRODA" jsou dva benediktini. Otcové 
Vojtěch Vít a Mam us Pouček. Proč se tedy říká, že benediktini 
tiskárnu zavírají, když benediktini v tom jsou dál?

ODPOVĚĎ: Benediktinské i id je ledvince klášteru z iiiznýdi

vých států “Unie". Otcové Vit a Pouček jsou benediktini z Ccsko- 

benediktinům z Lisle jednak v duchovni službě pro exulanty v celé 

teže jedině [ ři tomto kostele bylo možno si uchovat až dosud čes­
ké nedělili bohoslužby) a jednak právě v redakci těchto novin. 
Jejich klášt<r v Československu bv) komunisty zrušen, v březnu r. 
1950. jejích pan opat dlouhá léta žalářován, řcholnici rozehnán: 
;■ [»sláni do uhelných dolu. Neid, pan opat Ambrož Ondrák. O.S.B.. 
z Lisle krátce před svou smrtí pozval tyto dva misionáře do Chi- 
"aga, alty zde nahradili ubývající české kněze. Dp. Aleš Macháček. 
O.S.B.. a dp. Václav Michalička. O.S.B.. několikrát potvrdili, že 
bez jejich práce v redakci a v tiskárně by se bývaly v [»sledních 
deseti letech naše noviny KATOLÍK a NAROĎ těžko moh-

Jak d|> Vát-lav Michalička tak nejd. |>an opat Tomáš Havlík 
mají upřímnou radost, že se oba Jito kněži rozhodli na přání 
mnoha chicagských । přespolních krajanů a čtenářů pokračovat 
i t esko-nnd-t k u • -i.' .ťm apoštolátu, aby náš hd věděl.'že není

Dm Jindřich Stránil -, :•• svA'-k« kněz, který' byl před pěla" . 
U .i i . I
.mcrickětii státě Chit. Když přišel do Chicaga, zapojil se ar"

kem i v ekklimc Piimijc nvní v div ěsi Gary u njdp biskupa 
Audi- ;> Gnily mezi lanlry Slováky a i. nám do tiskárny praví-

2. OTÁZKA čtenářů PRO MHÝNAZ.řA? ToJsmeMM 
již v minulém čísle vysvětlili, ale rádi na tuto otázku odpovídám" 
znovun:

Ni zisk ni slávu!

RPrbkop Neužil osb.
Mmtiiis'ralt tiskárnu a

Portugalsko v občanské válce

Min. týden, vojenské jednotky, které stály za vládou, 
byly v cele zemi v pohotovosti a komunisticky orientováni

Mluvci komunistických parašutistů oznámil, že bylo ús­
pěšné provedeno obsazení leteckých základen.

V hlavním portugalském městě Lisabonu. |»ilugn)šti 
"k :?:-uiě"s ’ policie svedli bitiu za pre-r.dcuUkým palá­
cem. proti [»slednímu hnízdu odporu komunistických jedno­
tek portugalské armády, která sice zahájila protiofenaivu. 
avšak [» tvrdém ná|»ru dobře vycvičených komando*, se 
komunistická jednotka vzdala.

Jeho úmrtí želí ho jeho sestra i 
Maric, která mu sloužila dlouhá i 
léta co hospodyně, povoláním I 
byla ošetřovatelka, a jeho sy-1 
novei a neteře v New Yorku. : 
Nechť milostivý Bůh mu udělí 
věčné odpočinuti za jeho práci j 
vykonanou na vinici Páně. R.I. | 
P. a pozůstalí přijmou naši cítě- ' 
neu ^O'Mtrasi. (redakce). !

Střední východ

Sověti posílají 

do Angoly zbraně
Washington. — Mluvčí ame­

rické vlády oznámil, že Sověti vy­
zbrojuj! v Angole marxistické 
hnuti MPLA, držíc! v moci hlav­
ni město Luandu s okolním úze­
mím. Poskytuji jim lehké a 
střední tanky, pancéřové vozy a 
raketové střely. Na místě je pří­
tomno asi J00 sovětských vojen­
ských poradců a 3.000 Kubánců 
z nichž někteří se už zúčastnili 
bojů. Luanda trpí velkým nedo­
statkem potravin.

Zhora uvedeny obraz je 60 let "' j .. představuje redakci Tiskárny českých benediktinů v r. 
1896 v Chic-.n. vydavatelů tendy přítele Dítek. Katolík, Národa a Hospodářských listú. U 
prostřed je vldp. Prokop Nevil (pozdější třetí opat), administrátor, čili ředitel, a vrchní 
ředitel tiskárny, kterou no začal s vydáváním Přítele Dítek k vánocům r. 1889; nad nim je 
důstp. Karel J. Votýpka, rcda ť.or Národa a Katolíka; vedle na levo je p.-Tomáš Kraus, re­
daktor místních a soudních zprv; na pravo naproti je vldp. Jan Vránek, farář u sv. Václa­
va v Omrse, Nebr., a stálý přu -;Vf.tcl a básník, který vydal soubor svých básni "Na půdě a- 
merické" knižné r. 1905; dol. ui kvo p. Karel Neuman, redaktor, evropských i místních 
zpráv; a dole ne yr^-op.^.^*;";. ^ amerických zpr.-jv a úvah !’."'' titulem 
"0 nás a pro nás", jež čter.áiívC rádo četlo. Před 50 lety msgr. Jar Vránek zemřel dne 14. 
list. r. 1925 v nemocnici sv. Josefa v Omaze, jehož dr. Jiří Simánek ošetřoval, zemřel násled­
kem krčního raka. Pohřeb byl velkolepý z kostela sv. Václava, městská rada odročila své 
sezení, 85 knězi a 4,000 lidí jej doprovázelo na hřbitov sv. Máři Magdaleny, kde byl uložen 
vedle důstp. Jana Št. Brože.

SLOUPEK INFORMACÍ
O AFRICE Z DNEŠNÍCH PERSPEKTIV

Kolik je chudých 

Američanů?
Začátkem min. týdne se jednání gen. tajemníka OSN 

•— Dr. Kurta Waldheima. který sleduje mírovou politiku 
Dr. H. Kissingera, s israelským zahraničním ministrem V. 
Allonem, nesetkalo s úspěchem, ježto návrhy Syrie na us- 
pořádání poměrů na Golandských výšinách, byly Israeli ne­
přijatelné.

Poté Dr. K. Waldheim navštívil Kahyru. kde s egypt­
ským presidentem A. Sadatem konferoval o uspořádání ňa- 
piaté situace mezi Sýrií a Israelem a snaží se dosáhnout po­
volení, aby byla prodloužena přítomnost mezinárodních vo­
jenských jednotek — na Golandských výšinách.

(Pokračovaní na str. 2.)

I)r. JIŘÍ S. BENSON:

Světová rada míru plánuje válku 

na území Spojených států

Washington. - JJ.Š. statistic­
ký úřad považuje za chudé ty 
čtyřčlenné rodiny, které mají 
roční příjem $5,038 nebo méně. 
Tento obnos je považován za ů- 
ředni míru úrovně chudoby ne­
boli za potrebne existenciu mini­
mum ve Spojených státech. Pod­
le tohoto obnosu bylo v roce 197-1 
v U.S.A. 24.3 milionu chudých li­
di a tedy v tomto roce byl každý 
devátý.Američan chudý.

Američtí biskupové ve své stu­
dii "Poverty Profile 1975". 
vykonané péči Kampaně pro lid­
ský rozvoj, však kritizuji tento 
obnos jako nedostatečný. Vyslo­
vuji zejména tyto dvě kritiky: 
1 ) Při každoroční úpravě této 
míry chudoby neni brán ohled na 
to. že ceny [»travin a energetic­
kých zdrojů stoupají rychleji než 
je průměrné zvýšeni cen, 2) Ci- 
ní-li roční příjem čtyřčlenné ro­
diny $5.038. pak by z toho mohla 
vydat za [»traviny pouze $1.680. 
což by činilo pouze $1.15 denně 
na osobu, za předpokladu, že 
$140 měsíčně je vydáno za hájem 
a $140 je určeno na jiné potřeb­
né věci. Uvedený obnos tedy ne­
může být považován za dostaču­
jící existenční minimum.

Existuji ještě jiné návrhy na 
Stanoveni úrovně chudoby. U.S. 
department zemědělství napří­
klad navrhuje $6.867 jako exis- 

I teční minimum ; [»dle toho by 
i bylo ve Spojených státech 44 mi- 
llonů chudých.

Průzkum Gallup zjistil, že a- 
I merický lid [»važuje za nutné 
I existenční minimum pro čtyř­
člennou rodinu $8,372 ročně. 

I Podle výpočtů Statistického de- 
I partmentu při Úřadu práce 
i (BLS) ve Washingtoně existenč­
ní minimum pro čtyřčlennou ro- 
ďínu ve velkoměstech činí $9.198 

: na rok a mimo velkoměsta $8,639 
i na rok ; rodiny, které nevyděla­
jí tento obnos, je nutno považo­
vat za chudé. Podle těchto [»- 

I sledních měřítek by bylo ve Spo­
jených státech 60 až 65 milionů

Pokračovali bychom se jménem NAROĎ, ČI KATOLÍK 
(dvoje noviny jsme neměli v úmyslu vydávat), ale právni poradci 
pana opata v Lisle zastávali názor, že bude lépe, když se nové no­
viny budou jmenovat jinak, protože obé jména jsou prý příliš zto­
tožněna s opatstvím v Lisle. To zřejmě neznamená nic jiného nežli 
tohle: "Když my jsme měli v Chicagu finanční [»tíže s vydáváním 
českých novin, budou je mil zřejmé i ti. kteři chtějí český katolic­
ky' tisk v dnešni Americe zachraňoval a udržet. Aby bylo jasno, 
že jejielí 'budoucí dluhy' platit nebudeme, ať si daji ledy novinám

Důvody volby a rozhodnuli se pro jméno "HLAS NÄR0DA" 
jsme vyložili už v minulém čisle. Jsou jednoduché, realistické a 
snad i výstižné. "HLAS" St. Louiského tatíčka Msgi. Josefa Hcs- 
souna byl prvními českými katolickými novinami v .Americe. 
NÁROD znáte Spojením obou [»jmu chceme vyjádřit vděčnost a 
úctu k nnšini zdejším českým katolickým pionýrům a zároveň vy­
jádřit potřebu a nutnost přítomnosti: být i hlasem věřícího uml­
čeného národa ve staré vlasti.

Když jsme však už v těch otázkách a odpovědích, nám v re­
dakci třeba chyběla otázka: KDO tv noviny bude sázet, tisknout 
a expedovat, protože je to otázka stejně důležitá jako ty Ivě první. 
Na tu nepoloženou otázku odpovídáme tedy sami, abychom ji 
předešli. ,

Dosavadní zaměstnanci zdejší tiskárny věnovali tiskovému 
apoštolátu v českých katolických novinách téměř celý svůj život. 
Teď. když. už. mají jen několik let do důchodu a kdy by těžko hle­
dali práci jinde, chceme jo - v mezích potřeby a možnosti - za­
městnával i v tiskárně nově založeného VELEHRADU. V dol-ě. 
Idy byli mladi a mohli mil daleko výnosnější platy za svou pocti­
vou práci, zůstali věrni NÁRODU a KATOLÍKU. Je tedy věci 
křesťanské spravedlnosti, abychom zůstali zase věrni my jim.

Také náš dosavadní ředitel tiskárny, dp. Václav Michalička. 
nám slíbil, že v mezieh svých možnosti a pokud mu to tělesné zdrá­
vi dovolí, bude nám z Lisle pomáhat s dopisy čtenářů a se zázna­
mem svých pionýrských vzpomínek. Otec Václav je totiž skutečná 
živá kronika různých pionýrských vzpomínek, které by bylo ško­
da nezaznamenat tiskem.

. A tak už potřebujeme, míli čtenáři, krajané všech generací a 
příznivci, jen Váš živý a opravdový žijem s pochopením našich 
snah <• záchranu českého katolického tisku v Americe. Společné­
mu úsili nás všech dobrotivý Bůh pak jiště pomůže a požehná.

Za redakci:
Fr. Vojtěch Vít. O.S.B.

Dne 28. záři 1975 skupina 
ilegálních cizinců přistála na 
mezinárodním letišti Kennedy- 
ho v New Yorku. Bylo jich 8 
a nikdo z nich by |>odle sou­
časných zákonů nemohl normál­
ně obdržet vstupní vízum do 
Spojených států. Přijeli však 
jako delegáti Světové rady mí­
ru, patrně pod protekci Stát, 
departmentu, a začali Siřit [>ro- 
pagandu pro vedeni války za 
osvobození Portorika. • Rovněž 
prý mají být osvobozeni Por- 
torikánci. kteři žiji v New Yor­
ku. Na dvou konferencích, ko- 
naných letos v Havaně na Ku­
bě. bylo rozhodnuto, že bude 
nutno "přemístit osvobozovací 
boje na americkou půdu": to­
to rozhodnuti má nyní být us­
kutečněno.

stále měnila své jméno, aby 
se vyhnula legálním akcím, jež 
proti ni podnikaly země, ve 
kterých umístila svůj hlavní 
stan. Washingtonské vládni 
kruhy [»važuji Světovou radu 
mim za hlavni aparát sovět­
ské mezinárodni propagandy. 
Právě proto žádný zástupce té­
to organizace nemůže obdržet 
vstupní vízum do Spojených

Co je světová rada míru?
Světová rada míru je mezi­

národni organizace propagandy, 
financovaná a sponsorovaná 
Moskvou, která byla založena 
v Paříži v roce 1948. Francie 
vypověděla tuto organizaci ze 
svého územ! v roce 1951. Ta 
se pak přestěhovala do Prahy 
v Československu a v roce 195-1 
do Vidně v Rakousku. Tato ze­
mě jí však prohlásila za ile­
gálni a vypověděla: proto se 
v roce 1957 přestěhovala de 
Helsinek ve Finsku. Mczilín:

Vojáci ostatních dvou politic­
kých hnutí. FNLA a UNITA, se 
silnou pomoci Zairu a jihoafric­
kých a jiných bělošských dobro­
volníků. nezadržitelně postupují 
ze dvou stran směrem k Luandě. 
Tato hnulí mají pod svou kon­
trolou už velkou většinu Angoly. 
Pozorovatelé jednohlasně přižni- 
vaji, že Luanda nevyhnutelně 
padne, jakmile se protikomunis- 
tiči vojáci zmocni buď vodní cen­
trály Quifangondo, ležící 20 mil 
od města Luandy, které záso­
buje vodou, nebo aspoň elektric­
ké centrály Dondos, ležící 140 
mil jihozápadně od Luandy, po­
skytující nepostradatelný elek­
trický proud jak pro Luandu 
tak i pro vodní centrálu, aby 
mohla fungovat. Potom komu­
nisté MPLA budou musit utéci 
do džungle a do podzemí.Tato organizace konala v ro­

ce 1975 dvě konference v Ha­
vaně. jednu v březnu a druhou 
v prvním týdnu září. Rozhod­
nutí, učiněná na těchto konfe­
rencích. jsou nyní prováděna 
na celám světě podobnými a- 
genty jako je osmička, která 
přiletěla do Spojených států. 
Havanská rozhodnutí byla shr­
nuta těmito slovy:

Z Afriky už bylo 
vypovězeno dva miliony 
evropských přistěhovalců

Nairobi. - V době odkoloniso- 
vání, to je v [»sledních 15 letech, 
musilo opustil Afriku asi dva 
miliony evropských přistěhoval­
ců. Z Alžírská musilo odejit přes 
milion Francouzů, z Maroka 
200,000. ze Zairu 75.000 Belgiča­
nů. z Angoly 400.000 a z Mozam­
biku 250.000 Portugalců. Dopo­
sud žije v Africe na 6 milionů 
bělochů evropského původu; z 
toho připadá na Jihoafrickou li­
nii 3.7 milionu a na Rhodesii půl 
milionu. Počet domorodého af- 
rckého obyvatelstva se odhadu­
je na 380 milionu.

Před necelými třemi týdny, v 
pondělí dne 10. listopadu, dva­
náct hodin před původně stano­
veným terminem pronesl viccad- 
mirál Leonel Alexander Cardoso 
připravenou řeč. kter.í byla teč­
kou za půltisiciletým panstvím 
Portugalska v Angole: [»lom se 
poslední vysoký komisar bývalé 
koloniálni velmoci odebral do pří­
stavu klíče od svého sídla prý 
nechal v zámku. Odjel do nejis­
té budoucnosti mateřského stá­
tu. doprovázela ho ozvěna stře­
leckých slavností domorodců. V 
té chvíli to byly salvy vypalova­
né do vzduchu z radosti nad ne­
závislosti země. Za několik hodin 
se znovu změnily ve smrtonosně 
střely bratrovražedné občanské 
války. Tiskem prošel výrok jis­
tého afrického diplomata, znalé­
ho situace: "Kdyby tu Angola- 
né byli jenom mezi sebou, tak je 
brzy po všem. Tady však zasa­
huji cizí zájmy."

O Angole byla zaznamenáno, 
že je 49. samostatným státem 
Afriky, ale někde jsem četl, že 
prý teprve čtyřicátým sedmým. 
Správné není nakonec ani jed­
no. ani druhé. protože ke kolo­
niálnímu dědictví se přihlásily 
státy dva. V Luandě. bývalém 
siďe portugalských pánů, se vy­
hlásila "Lidová republika Ango­
la". již stojí v čele Dr. Agostinho 
Netto, hlava lakzavného “Lido­
vého hnuli pro osvobození Ango­
ly" (MPLA). Jeho asi 30-35.006 
mužů ovládalo v polovině listo­
padu zhruba střed země. Jsou 
vyzbrojeni a zásobováni zbraně­
mi převážně ze zemí sovětského 
bloku, jehož členské státy si po­
spíšily s uznáním Netto-va reži­
mu. Kreml již naznačil, že v je­
ho zemi vybuduje největší diplo­
matické zastoupen! jižně od rov­
níku. Co bývá důsledkem "diplo­
matické" činnosti Sovětů, o tom 
se něco vf . , .

V Novém Lisabonu, zvaném 
nyní Huaml». vznikla "Demo­
kratická lidová republika Ange­
la". Jejím presidentem se stal

"Národy světa musi zdvoj­
násobit svoje úsilí, aby v Por­
toriku byli poraženi podněco- 
vatelé zločinů ve Vietnamu, v 
Cíli, v Palestině a na jiných 
místech. Tak osvobozeni lidu 
Portorika bude novým vítěz­
stvím věci míru a sociálního 
pokroku, jež ve všech částech 
světa činí mocné kroky vpřed.

(Pokračování na str. 3.)
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Dr. Holden Roberto, šéf "Národ­
ní fronty osvobozeni Angoly" 
(FNLA). a ministerským před­
sedou Dr. Jonas Savimbi, vedou­
cí "Národního sdruženi pro [ji­
nou nezávislost Angoly" (UNI­
TA). Jde o dva bývalé soupeře, 
kteří se teprve-v říjnu tohoto ro­
ku dali dohromady ke společné 
akci. Jejich ozbrojené Sily měly 
v době vyhlášeni nezávislosti ke 
40.000 vojáků v severní, východ­
ní a jižní části Angoly. Výzbroj 
je mezinárodni všechuti, nechy­
bí britské a jiho-africké zbraně, 
silně je zastoupena i činská vý­
roba. Podobně pestrého původu 
je [»litická podpora Roberta a 
Savimbi-ho. K jejich příznivcům 
patři “bílé" vlády Rhodesie a Ji­
ho-africké republiky: nejdůlcži- 
tějši se však zdá soudě podle 
hlasů ze Sovětského svazu — ak­
tivní účast Cíny a vojenská po­
moc. poskytovaná režimem presi­
denta Mobutu ze sousední Zaire, 
bývalého Belgického Konga. Přes 
Mobutu jsou do vývoje v Angole 
zapleteny i Spojené státy. Někte­
ré evropské prameny si pospí­
šily se sdělením, že americký 
Kongres zvýší dosavadní [»moc 
Zaire ve výši $3.8 milionu dolarů 
na více než desetinásobek.

Angola, země o rozloze 480.000 
čtverečních mil (zhruba dvě tře­
tiny Mexika) a 5.5 mil. obyvatel 
( polovina metropolitního New 
Yorku), je bohatá na olej, želez­
nou rudu a měď; půda dává zna­
menitou kávu, dobrou bavlnu a 
cukrovou třtinu - a je ještě víc 
těch darů, o něž je dnes ve svě­
tě přirozený zájem. Sousední 
státy se navíc samozřejmě zají­
mají, aby s novým režimem co 
nejlépe vyšly. Vice než tisíc mil 
pobřeží Atlantiku je pak strate- 
gickým lákadlem, které doplňu­
je vysvětleni, proč se v Angole 
s takovou intenzitou angažuji o- 
bě komunistické velmoce. Sovět­
ský svaz a Cina. V Jihovýchodní 
Asii vyřadily Ameriku prakticky

(Pokračování na str. 2.)

chudých, a téměř celá třetina A- 
meričanů žije v rodinách, které 
nemají roční příjem, [»važovaný 
rozumnými lidmi za dostatečné 
existenční minimum.

Americká katolická charita by

chtěla [»žadovat zajištěni kaž­
dé rodině ročního příjmu, jehož 
výše by se blížila odhadům BLS: 
je samozřejmé, že v dnešní době 
tato její [»sice neni ve Washing­
toně příliš populární.

Tomáš Krai*

B. L.

Dvě mezinárodni teroristickékonference na Kubě



KATOLÍK

PŘEHLED UDÁLOSTÍ VE SVĚTĚ
(Pokračování ze str. 1.)

SLOUPEK INFORMACÍ
světových zájmů, odhodlal k ne­
bezpečným krajnostem. Jednou 
z nich sc beze speru stálo bojo­
vé nasazení několika tisíců Ku­
bánců, kteří — to nepřehlédně-

ci komunistické akce. V které 
části světa, je nasnadě. Tato 
skutečnost dokonce neušla po­
zornosti některých amerických

štěstí, že nepracují v institucích, 

váni před "détentním" kolegou 
odvolává z funkce.

Jeden sovětský diplomat v 
Africe si prý po prostudování 
světové reakce na postup SSŠR 
postěžoval západnímu kolegovi:

ní pro africkou mentalitu." Vzá­
cná sebekritika, která ovšem ni­
jak neovlivni sovětskou politiku, 
jdoucí s přímočarou bezohledno­
stí za svými cíly. My v Americe 
máme předpoklady, abychom zá­
jmům "černého” kontinentu roz­
uměli lépe. Nezdá se však, že 
by se to bralo v úvahu. To je 
ale postoj, který v sobě skrývá 
mnohá nebezpečí. Na špatné ho­
spodaření se zpravidla doplácí 
zvyšováním životních nákladů. 
Daň, kterou.tolikrát v dějinách 
zaplatil člověk-občan za špatnou 
politiku svých představitelů by­
la vždy mnohem vyšší.

J. Netík

V I.ebanonu pokračují urputné boje mezi křesťany a 
komunistickými mohamedány.

Min. předseda I!. Karami varoval obě bojující strany, 
/(■••jejich boje mohou způsobit katastrofu země a dodal, že 
obrané I.ebanonu. bez náboženského rozdílu, mohou být při­
praveni na národní bankrot. Komunisté, kteří vedou 
mohamedány, si zřejmě tento stav přejí, ježto se vlády v 
zemi chtějí zmocnit sami.

— libanonské vojenské jednotky jsou v menšině a mimo­
to, mohamedáni jsou lépe dotováni vojenským materiálem, 
dodávaným Sovětským svazem a prohlašují, že křesťany 
vyřídí nejpozději do osmi měsíců.

Ve dvou částech hlav, města Bejrutíi vypukly pouliční 
boje, ve kterých. komunističtí mohamedáni nasadili'proti- 
tanbbvéraketové “bazuky” a jeepy s kulomety.,— Bojovalo 
se i na předměstích, takže život v Bejrutu byl tak ochro­
men, že nastal vážný nedostatek potravin i vody.

Chaotický vývoj v Angole
I'o pětistoleté portugalské nadvládě nad kolonií Ango- 

ki. portugalské vojenské jednotky opustily tuto zem. Po 
jejich- odchodu vnikly do hotelu, v němž byli ubytováni' za­
hraniční novináři,. Sovětským svazem vyzbrojení rebelové 
"osvobozovacího" hnutí MPLA, kteří novináře vyzvali, aby 
město Luanda během 24 hodin opustili, načež vyhnali z měs­
ta i druhé revoluční hnutí FNLA, podporované Čínou a A- 
merikou. Francii a Portugalskem, vedené černochem Rober­
to. který má podporu bělošských portugalských důstoj­
níků. kteří se rozhodli zůstat v Angole.' Robertovým vojá­
kům — v síle asi 300, podařilo sé zabavit několik AK-47 
sovětské výroby, několik set raket a minometů.

V Luandě je na 750 poradců z komunistické Kuby -a 
několik ze Sovětského svazu.

Robertova jednotka se spojila s organisací UNITA, je­
jíž příslušníci jsou z nejsilnějšího kmene Ovibundu. Hnu- 
t: FNLA pomáhá plně vyzbrojená jednotka dobrovolníků — 
Ohipenda Brigade z Již. Afriky — o 8Q0 mužích, z nichž je 
čtvrtina bělochů, která po krátkeém boji dobyla' město Mo- 
camedes. Benguela a Lobito.

Marxisté z Conga se Zmocnili území Cabinda, které pro­
dukuje naftu a trží za olej až 500 milionů dolarů ročně.

Angola je zemí obrovského nerostného bohatství, zej­
ména železa, fosfátu, zlata, diamantů, mědi, manganu a sí- 
tyl Když byla portugalskou kolonií, vyvážela kávu, ryby, 
cukr, bavlnu, kokosové ořechy, slunečnicová jádra, pšenici, 
dobytek, slonovou kost a j.

Moci nad touto zemí se snaží získat Sovětský svaz, ne­
jen pro její přírodní bohatství, ale i proto, aby dosáhl kon­
trolu nad strategicky důležitými přístavy a přístupu k At­
lantiku, pročež Moskva pomáhá všestranně marxistickému 
hnutí jak uvnitř, tak zevně.

Slovenšti separatisté v Kanadě, chtějí postavit pomník

který se staví jednotně za obnoveni Československé repul>

Z Varšavy — Polsko-bylo oznámeno, že tam US tajem­
ník zemědělství Earl Butz uzavřel smlouvu na dodávku obi­
lí ze Spoj, států. — Polsko, které bylo před znásilněním ko­
munismem vždy zemědělským státem a který i obilí vyvá­
žel, dnes za komunistického systému, je nuceno kupovat 
americké obílí. Přitom je však ve výhodě, že obilí kupuje 
přímo z Ameriky a ne jako ostatní satelitní země od Rus­
ka, které na americkém obilí vydělává.

V Londýně — Brit, odmítlo pracovat pracovat přes čas 
na 19 tisíc nemocničních zaměstnanců, až na případy vážně 
nemocných pacientů, kteří potřebují okamžité pomoci. In­
ternisté požadují Zvýšení platů a placení přesčasových ho­
din. V posledních 25 letech prožívá britské zdravotní po­
jištění nejhorší krisi. Bylo zavřeno pět nemocnic a o dal­
ších se uvažujé.

(Pokračování ze str. 1.)

“sionistické'' rezoluci ukázalo, 

čích afrických států — a Angola 

se. že tvůrci koncepci zahraniční 
politiky Spojených států byli za­
se jednou zaskočeni . . .

Naštěstí pro ty méně prozíra­
vé momentálni úspěch často za­
slepuje rychlejšího protivníka a 
odhalí jeho slabé stránky. Zatím, 
co napříkled na východním po­
břeží Afriky, v Somálsku, si So­
větský svaz zčásti již vybudoval 
a nadále buduje bez zvláštní po­
litické či vojenské námahy — (a 
také bez přílišné pozornosti os­
tatního světa) — strategické po­
zice, hlídající Suezský průplav z 
Adenského zálivu — začal už v

nat nepředložené a' ukazuje svo-

mysly. Důsledkem toho je. žc si 
v řadě afrických států jejich ve-

Jeho Eminence kardinál John Krol, arcibiskup polského původu 
z města Filadelfie, Penn.. s clevelandským starostou Ralphem J. 
Perkem. — Tento fotografický záběr je z nedávné oslavy zlaté­
ho jubilea dětského útulného domova Parmadale v Parma, Ohio, 
který spravuje katolická Charita. — Kardinál Krol a mayor 
Perk jsou dlouholetými přáteli tiž z dob, kdy oba “začínali". 
Kardinál Krol jako světici biskup clevelandský a starosta Perk 
jako zvolený radní broadwayské čtvrti města Clevelandu, do 
níž patří vedle českých osad i farnost bratrských Poláků sv. 
Hyacinta, kde se nynější kardinál Krol narodil, chodil do školy 
a vyrostl před svým vstupem do semináře. — Katoličtí Poláci v 
USA mají v kardinálu Krolovi — vedle mnoha dalších kněži a 
církevních osobností polského původu — velikého zastánce, za­
tím co nám, katolickým věřícím Čechům už zbývají Skutečné jen 
dva věrní a upřímní přátelé : J.Exc. pan biskup Jan Mořkovský 
z texaského Galvestonu-Houstonu a jeho rodný bratr Msgr. Alois 
J. Mořkovský z Hallettsville:

Časopis “Frankfurter Rundschau” citoval z resoluce 
z Valného shromáždění .Československého poradního- sbo­
ru v záp. Evropě, v článku “Pronásledování v Českosloven­
sku”, že v ČSSR censura a úřady porušují základní lidská 
práva a občanské svobody, církve jsou vystaveny nátlaku, 
volný pohyb lidí, ideí a informaci znemožněn a že pronás­
ledováni občanů, kteří neschvalují okupaci a tzv. “nořmalisa- 
ci,“ nadále pokračuje, ježto normalisovaná KSČ, po Helsin­
kách zostřila.ideologický a mocenský boj proti čs. lidu.

Československý poradní sbor v záp. Evropě dále zdů­
raznil katastrofální národohospodářskou situaci v Sověty ov­
ládaných zemích za “Železnou .oponou” a že uvolňování na­
pětí — détente nesmí znamenat, že komunisté mohou nadá­
le utlačovat, podmaněné národy, pokračovat v ideologické 

i válce a vehementně zbrojit.
I Mimoto žádal západní, veřejnost a vlády, zastoupení ne 
vídeňských jednáních, aby — v zájmu evropské bezpečno­
sti — 'trvaly na odchodu sovětských vojenských jednotek 
z Československa, kde se měly zdržovat jen dočasně, a za­
tím se tam už 7 let zařizují, jako natrvalo.

V neděli 9. listopadu, den před 
konečným odchodem Portugalců 
z Angoly, odevzdal sovětský vel­
vyslanec v Ugandě Sacharov 
“maršálu" Idi Amin-ovi notu své 
.vlády, v niž Moskva — jak se

na to. že v Angole podporuje pro- 
komunistické MPLA a vyzvala k 
uznání nadcházejícího režimu té­
to Organizace. Amin prý sovět­
skému diplomatovi řekl, že se "a- 
81 napil hodně vodky", hovořil o 
“nepřistrojné, intervenci do af­
rických věcí" a požádal o velvy-

zbraně chce ovšem i dál. . . Vy­
loženě záporné stanovisko k so­
větské politice v Africe má Zai­
re. které již dvakrát — v roce 
1960 a 1963 — přerušilo diplo­
matické styky s SSSR. Presiden­
tu Mobutu-ovi byla v záležitosti 
Angoly předána podobná nóta 
jako Amin-ovi; označil ji za "vy- 

. leženou provokaci” a obvinil So- 
I věty ze skrytých forem rasismu".  I 
i Alžír při této příležitosti připo- 
roenul, žc Sovětský svaz se po-l 
líóťšři ' intérvoAoval i ve sporu 
mezi Španělskem a Marokem o 
Španělskou Saharu. Ožily vzpo­
mínky na neomaleně zásahy Sc- 

.větů do záležitostí Nigerie po 
[občanské válce v roce 1968 a na

»kus o puč, který pomáhal or-1 
ganizovat sovětský velvyslanec 
Nikolajev v Sudánu v roce 1971. 
A upomeňme se také na činnost 
sovětských “poradců” v Egyp­
tě, odkud je president Sadat na­
konec musel vykázat. Moskva 
měla prsty i v narušování po­
řádku v prosperující republice 
Pobřeží Slonoviny, což. vedlo ‘k 

1 přerušení. formálních vztahů v 
roce 1969. Ve dvou afrických 
státech vyhrál zápas o politic­
ký vliv komunistický konkurent : 
v Tanzánii a v Zambii jsou toho 
času pevně'v sedle Číňané — a 
do Pekingu a Mobutu si jezdí pro 
rady také.

i "Případ Angola" nyní ukazu­
je, že Sovětský svaz se v boji o 
[africký kontinent, nové centrům

U.S.A.

Pozvání na vánoční besídku dětí české 

katolické sobotní doplňovací školy

Dr.-II. Kissinger na adresu Sovětů prohlásil, že Spoj, 
státy americké nikdy neuznají vládu MPLA, ježto přítom- 
iipst sovětských poradců v Luandě dokazuje přímou sovět- 
SR>u intervenci v Angole i přesto, když vládu rebelů MPLA 
■Uznaly komunistické státy — Bulharsko, Československo, Ma-, 
ďnrsl.'o a Rumunsko, stojící pod vlivem Moskvy.
... 'Sovětský svaz, zatímco na jedné straně hlásá mír, dé-[ 
tente a nezasahování do vnitřních záležitostí, na straně dru- 
hé porušuje tato ujednání všude, kde se chce zmocnit vli­
vu, nebo nadvlády. Téměř všude však naráží na rudou Čí-

Celkový vývoj v Angole ukazuje, že se Sovětský svaz 
■paží o ovládnuti tamní situace, podporováním revolučního 
Iráutí za “osvobozeni” Angoly, proti hnutí podporovaném 
zbraněmi Činy a Spoj, států, které Sovětský svaz obviňují 
z přímé intervence — z infiltrace a vyvoláváni nepokojů, 
pod zástěrkou otřepaného hesla "bratrské pomoci”, kte­
rá později vede, jako dosud všude, pod diktaturu Moskvy a 
ke kolonisaci.

Mluvčí Bílého domu oznámil, že v případě vyšetřová­
ní CIA v akci na čilském převratu, bylo v min. zasedání 
předloženo několik kompromitujících dokumentů, státnímu 
podvýboru. President Ford řekl, že vyslýchání členů CIA 
v případu převratu v Cíle dovolí, ale aby bylo prováděno za 
zavřenými dveřmi.

Z Washingtonu, D. G. bylo oznámeno,! že býv. tajemný 
bbrany Dr. James Schlesinger prohlásil, že'SóvSfský ivlll 
používá détente k budování a zesilování své vojenské 
ci, zvláště ve východní Evropě. Jako důvod výpovědi ze své 
funkce označil to, že odmítl podstatné snížení,rozpočtu na 
obranu.

Náhlá úmrtí příbuzných 
našich krajanů 
v Československu

Právě se telefonicky v redakci 
dovídáme, že paní Marie Minaří- 
ková z cicerské známé pekárny 
“Minarik’s Bakery” narychlo od­
jela do Československa, protože 
dostala zprávu,.žc v jejím rod­
ném Dolním Němči na Moravě 
zemřel v Pánu její stařičký otec, 
který je i otcem dp/Světinského 
ze Sev. Dakoty.

Také Svatopluk a Emma Mar­
tínkovi dostali začátkem týdne

riavy., že jim tam náhle zemřel 
jejich teprve 67-letý tatínek.

RŮZNÉ ZPRÁVY
Zahraničí

Před tím zase zemřel v Česko­
slovensku otec našemu krajanu- 
uprchlíku Vaškovi Vaňkovi z 
Chicaga, který nakonec přece jen 
také dostal návštěvní vízum od 
čs. úřadů, aby se .mohl odložené­
ho pohřbu svého zesnulého otce 
i zúčastnit.

Všem těmto rodinám vyslovu­
jeme naši křesťanskou sou­
strast:' Potěš Vás Pán Bůh ve 
Vašem zármutku!

Redakce.

Milí přátelé,
jistě není mezi vámi nikdo,

chodilo na koledu. Někteří zná­
me koledování z vlastni zkuše­
nosti a máme na ně ty nejhezčí 
vzpomínky. Ti z mladších gene-

kdy Mikuláše i Ježiška z betlém­
ských jeslí měl nahradit "děda 
Mráz”, znají koledování už asi 
jen z vyprávění rodičů, babiček 
a dědečků, z četby anebo z pře­
krásných obrázků mistrů našeho 
malířského umění.

V neděli 14. prosince 1975 ve 
3 hod. odpoledtfe v sále "DOKO­
LA BERWYN" na 27. PJ. v

lednici a kolednice z české sobot­
ní školy "Blahoslavené Anežky”

besídce, spojené s mikulášskou 
nadílkou. Malí i větši kolcdníci, 
ve svých koledách nebudou pro­
sit jen o “červené jablíčko” či 
“oříšek”, ale přinesou nám opět 
radostnou zvěst o narození Syna 
Božího v Betlémě, která má kaž­
dým rokem vždy znovu a znovu 
vnášet novou naději do našich

skup Mikuláš, který bude mít 
pro každé dítě nějakou malič­
kost. Chcetc-lí, aby sv. Mikuláš 
odevzdal ještě vašemu dítěti dá­
rek od vás, odevzdejte jej před 
začátkem vánoční besídky do

Jako v minulých letech pomů­
že nám i letos tuto nadílku us­
kutečnit KLUB DOMOV,

Buďte tak hodni a pozvete

ku své příbuzné a známé. Rov- 
"ánoť’h*’ Ž°bUd°U ° ,eto^ic^

Všichni dohromady tak proži­
jeme kousek vánoční kouzelné 
pohody a zapomeneme aspoň na 

va«% a necitelný

Upřímně se těší s vámi 
danou

Koledníci a kolednice z české so­
botní školy “Bl. Anežky

se svými učiteli:
s Otcem Vojtěchem Vítem, 

O.S.B. a prof. F. Uhlířovou.

Na celnici: Nezatajil jste ně­
co? — Pst •— před vámi ne, ale 
před manželkou.

Různé zprávy z Československa

Když ruka,ruku myje, tak jde 
často O prémie.Mexické úřady nemají pochopeni pro některé mladé A- 

meri'any, kteří se nechali získat podloudniky k pašování ma- 
liujánv, nebo heroinu. Mexické úřady používají “starých 
metod’ k přiznání a k tomu, aby pašeráci přiznali jejich spo­
jeni. Mimoto, mexické úřady jim nedávají možnost, aby 
mohli mluvit s jejich právním zástupcem, nebo aby na je­
jich žádost bylo uvědomeno vyslanectví Spo. států. A tak 
řada těchto Američanů je v mexických .vězeních, které jsou 
pro né dobrou školou a místem k úvahám o volnosti jednání, 
jako je tomu v Americe, proti níž dosud brojili.,

■ V Kolumbii dochází k četným sociálním nepokojům, jež­
to venkované a průmysloví dělníci trpí nedostatkem. Vlá­
da. místo aby se strain o hospodářskou a sociální politiku, 
potlačuje i sebemenší odpor proti vládním představitelům.

Z Taipei — Ta juan bylo oznámeno, že tamní nekomu­
nistická číinská vláda udělala značný hospodářský pokrok 
á- životní úroveň obyvatelstva se stále zvyšuje. Málo tam­
ních Číňanů věří, že by se mohla uskutečnit invase na ostrov 
Formosa. Po stránce ekonomické výstavby, je prý tato ze­
lně druhá za Japonskem — v celé Asii, obyvatelé mají au- 
tómobilv, solidní bydlení a televizory a říkají, že v komuni­
stické Čáiě, nebude takového životního standardu dosaženo 
ani za padesát let.

Býti ignorant není tak moc 
hanebné-jako nechuť k učení..

vírání dalších kompromisů se Sovětským svazem, která 
dosud prospívaly jen zájmům Moskvy.

Město New York není finančně zabezpečeno i přes 
velkou pomoc federální vlády ve výši 720 milionů dolarů, 
každým rokem po dobu tÇi lét. Starosta New Yorku Abra­
ham Beame musí v té době, vy balancovat finanční rozpo­
čet města. Více—president N. Rockefeller řekl, že bude 
osobně dohlížet na situaci, ve které .se New York nachá-

Sen. H. Humphrey zamýšlí předložit oběma komorám 
návrh, jak zaručit plnou zaměstnanost — pro každého. Pro­
vedení tohoto návrhu by stálo 40 bilionů dolarů v prvních 
18 měsících, což by ušetřilo 20 bilionů na welfaru a pod­
porách nezaměstnanosti.

Zásluhou dem. senátora H. M. Jacksona, předsedy 
Senátního stálého podvýboru, byla'- na pořad jednání uve­
dena resoluce — otevřený dopis gen. tajemníkovi sovětské 
komunistické strany — Leonidu Brežněvovi, v němž pří­
tomni senátoři — H. M. Jackson, R. B. Long, B. Pack­
wood, J. L. Buckley, W. Proximire, J. K. Javits, R. S. Schwei­
ker a W. F. Mondale žádají, aby sovětský fysik Dr. A. Sa­
charov dostal povolení k odcestování do Osla v Norsku, k 
převzetí • Nobelovy ceny míru. Dále se resoluce dožaduje 
svobody tisku, informací a svobodného projevu myšlenek — 
na celém světě.

Našim čtenářům je jistě známo, že sen. II. M. Jack­
son je zastáncem Čechoslováků i dalších porobených národů 
za "Železnou oponou", odpůrcem americko — sovětského de­
tente a nekompromisním kritikem Helsinské dohody, kte­
rou Sovětský svaz porušuje, nadále nedovoluje svobodu 
slova a tisku a pronásleduje Čs. inteligenci i občany, nesou-t 
hlásící se sovětským režimem.

Konec přehledu.

způsobil řidič autobusu -rychlost 
stavu vozovky, čímž zavinil do­
pravní nehodu, při které bylo 
zraněno 13 cestujících.

K osmi letům žaláře, nepodmi- 
nečně, bylo odsouzeno několik 
zaměstnanců autobusové dopra­
vy usvědčených z krádeží zásilek 
různého zboží v ceně 110 tisíc

zdůrazňuje jejich vitaminovou 
hodnotu.

V Bílovicích bylo postaveno 
skladiště pro 10 tisíc tun moštů 
a vína s lisovnou, jejíž roční ka­
pacita je asi 6000 tun.

Velký počet psů, jichž je tře­
ba k hlídání hranic, je k tomu 
účelu důkladně cvičen. V jejich 
soutěži vyhrál první cenu nad­
poručík Hodek se psem Harry.

Černošský reverend Dr. Ralph 
Abernathy byl v Československu 
a jednal s Or. Novákem, patriar­
chou čs. husitské církve, a Dr.

Chicagská “Tribune” se zabývala problémem, jak staro- 
vnicagsKa ••irioune se zaoyvaia prooiemem, jaK staro­

sta R. Daley si rozšířil a zlepšil jeho letní sídlo na břehu 
jezera Michigan, jehož dnešní cena je odhadována na 95.527 
tisíc dolarů.

Čtyři vedoucí americké automobilky oznámily, že do 
polovice listopadu stoupl prodej automobilů o 30 procent, pro­
ti loňskému roku. Bylo prodáno 245 tisíc automobilů, proti 
roku 1974, kdy jich bylo prodáno 190 tisíc.

Ze San Francisca bylo oznámeno, že podle tamního od­
hadu, má největší šance na presidentskóu nominaci za de­
mokratickou stranu Edward Kennedy, který se i přes jeho 
několik "škraloupů”, považován mládeží, za jejich mluvčího.

V Již. ' Americe byl slavnostně prohlášen za dvanáctý 
suverénní stát — Suriam, jenž byl přes 300 let pod správou 
Holandska. Nový stát má smíšené obyvatelstvo — kreols- 
ké.

— ° —
I Dr. Mojmír Povolný, předseda výk. výboru Rady svo­
bodného Československa, poslal z Washingtonu dopis isra- 
elskému min. předsedovi Y. Rabínovi, následujícího obsahu: 

I "Chtěl bych Vás ujistit, že hlas, čs. komunistické delegace, 
žádným způsobem nevyjadřuje postoj československého li­
du vůči státu Israel. Čs. komunisté mluví jen za Sovětský 
svaz a čs. lid, ve své převážné většině, drží se zásad T. G. 
Masaryka... Jsme si vědomi toho, že antisionistická reso­
luce, odhlasovaná v OSN, posílí rasistický arsenal českoslo­
venských komunistů a poskytne mezinárodní; sankci záko­
nodárství namířené proti všem, které komunistická strana 
hodlá pronásledovat. Mezi nimi především, židovské ob­
čany československá.”

Praze postavil v r. 1875 belgický 
občan /Ed. Otlet a to od Národní­
ho divadla k Prašné bráně a přes 
Poříč k Invalidovně.

K trestu vězeni v trávní 25 let 
byl odsouzen 29-létý mladik za 
zavraždění mladé ženy, které za­
sadil 11 bodných a řezných ran. 
po -nichž vykrvácela.

Ve Svitu vyrobili specielní bo­
ty pro Richarda- Konkolského, 
který plul kolem světa na lodi 
Nike,, kterou si sám vlastnoruč­
ně postavil.'

No výrobě nového traktoru 
Zetor se vedle Poláků podílejí též 
Rumuni. K jeho zdokonaleni při-

ského závodu Ursus.

Podle zprávy z Washingtonu, D. C., “Treasury Depart­
ment’ 'oznámil, že dne 13. dubna, 1976, v den výročí naro­
zenin Thomase Jefersona, budou dány do oběhu nové, dvou- 
dolarové bankovky.

Na náměstí “královského hvoz­
du. svobodné obce” Stachů na­
rostlo letos 135 hřibu, které tam 
svědomitě hlídal a sbíral tamní 
občan Střelcček.

Některá JZD spotřebuji k vý­
robě 1 kg masa 5.49 kg drahých 
krmiv a některá pouze 3.69 kg, 
což je jeden z jejich současných 
problémů.

V Kyjově se rozšiřují sklárny, 

ní spodni vodu.'V hlavní budově

“obilním fondu” a usnesl se do-

Nn Moravě jo 12,900 hektarů 

ůprosný boj. *

. Světová publicita se téměř nezmiňuje o koncentrač­
ních komunistických táborech v zemích Sovětského bloku 
a na Kubě, zatímco v důsledku Moskvou řízené Ižipropagan- 
dy. se v západním tisku objevují články o mučení vězňů 
v Čile. Portugalsku, Řecku a pod. Že má rudá vláda Fidela 
Castra na Kubě na 45 trestaneckých koncentračních tábo­
rů — nejhorší v “Bonatio”, ve vých. části Kuby a věznice, v 
nichž je na sto tisíc odpůrců komunismu, o tom se téměř 
nepíše. Ač běsnění sadistů, kteří mají volnou ruku v pro­
vádění vyšetřování donucovacími brutálními prostředky, se 
zhoršilo. Dr. H. Medranos, koordinátor Americké komise 
pra lidská práva řekl, že některá z kubánských koncentrač­
ních táborů a věznic se nachází ve velmi nehygienickém sta­
vu a zacházení s vězni je tak kruté, že si to normálně myslí­
cí člověk nedovede ani představit__ Taková je komunistická 
“humanita” všude, kde jsou u vesla.

D. P.Moynihan, velvyslanec u OSN, měl v Bílém domě 
jednání s presidentem G. Fordem, po němž oznámil novi­
nářům, že prozatím nemá v úmyslu resignovat, ježto ho 
prý president požádal o setrvání ve funkci a pokud by v bu­
doucnu měl se stát, tajemníkem Dr. H. Kissingerem další 
nedorozumění, aby mu to ihned oznámil. Velvyslanec Mo­
ynihan vysvětlil presidentovi svoje podezřeni, že byl napa­
den britským velvyslancem u OSN — J. Richardem po 
tom, co Dr. H. Kissinger jednal s britským min, zahrani­
čí J. Gallaghanem. Velvyslanec Richard ostře napadl vely. 
Moynihana proto, že vystoupil proti ugandskému -presi­
dentu J. Aminoví.

Stát, tajemník Dr. H. Kissinger na tiskové konferen­
ci řekl novinářům, že odchodem Dr. J. Schlesingera z mi­
nisterstva obrany, se zásadní US politika k Sovětskému 
 svazu nezmění a že jeho odthod nebude mít vliv na doho­
du SALT, — Ve Washingtonu údajně nejsou ochotni k uza-
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DRUHÁ NEDĚLE ADVENTNÍ
schová, čím by mohly neštěstí způsobili: ostré předměty, 
zápalky, střelná zbraň a p., přece ještě vždycky si dítě něco 
najde, čím si může zranění způsobit!.

Mladé nezkušené a lehkomyslné chůvy velmi často za­
vinují těžké poranění, zmrzačeni nebo i smrt dítek jim svě­
řených. Nechají-dítě na slunci, následkem čehož dítě snad­
no může dostati sluneční úpal, upustí svého chráněné« z ná­
ručí neho vyvrátí z kočárku, choulostivá páteř dětská se po­
raní navenek třeba neznatelně a dítě stává se hrbáčkem.

Za dnešní přejížďky nesčetných motocyklů a automo­
bilů bylo by velikou neopatrností nechati dítě venku bez do­
hledu. Nestalo-li se doposud nic, není nijak zaručeno, že se 
veliké neštěstí nepřihodí dětem při naznačené neopatrnosti 
dnes nebo zítra. A pak je pozdě biti se do hlavy a naříkat: 
Proč jsem jenom to dítě nechala bez dohledu! n

Nespolehlivá služka může z dítěte učiniti nejenom tě- 
lesnho mrzáčka, nýbrž také duševního. Ustavičným dráž­
děním naučí dítě zlosti a hněvu, vypravováním o strašid­
lech nebo přímým strašením ohrožuje duševní i tělesné zdra­
ví dítěte, slibováním rozmanitých věcí, jež dítě nikdy neob­
drží, učí je lhavosti, naváděním kú krádeži vychovává je k 
nepoctivosti, zavádí snad do všelijaké společnosti, kde se dítě 
ničemu 'dobrému nepřiučí, svádí je dokonce k nemravnosti 
atd.

Zodpovědnost za tělesné i duševní zdraví dítek padá nej­
více na matku. Křesťanská matka jsouc si této zodpověd­
nosti vědoma, nezanedbá žádného pravidla opatrností, aby 
své dítky všeho zla uchránila. Zvláště nesvěří pečlivá a mi­
lující matka dítě nespolehlivým chůvám, které by je mohly 
tělesně i duševně zmrzačili.

Světová rada míru plánuje válku 
na území Spojených států

MODLITBA: Pane, vyburcuj naše srdce, ať připravuje­
me cesty pro Tvého Jednorozeného, abychom ti mohli slou­
žit duší očištěnou skrze příchod Toho, který s Tebou žije a 
kraluje. ..

' (Pokračování ze str. 1.)
Vybízíme všechny pokrokové, 
demokratické a protiimperialis- 
tické, síly, aby poskytly porto- 
ríkánskému lidu svou plnou po-

Jsou mířeni i Portorlkánci v

Podle spolehlivých informa­
cí, přístupných veřejnosti, cí­
lem návštěvy agentů Světové 
rady míru ve Spojených stá­
tech je podněcovat portorikán- 
ské obyvatelstvo v New Yor-

gaci. avšak byla oddálena ná­
sledkem veta Spojených států 
proti návrhu, aby Jižnímu a 
Severnímu Vietnamu byly ve 
valném shromáždění Spojených 
národů vyhraženy dva hlasy. 
Při březnové schůzi Světové 
rady míru na Kubě bylo roz­
hodnuto, že Havana měla být 
hlavní základnou operací a ha­
nojská kancelář ve Spojených 
národech strategickou ústřed­
nou, která měla řídit teroris­
tickou činnost mezi portori- 
kánským obyvatelstvem v New 
Yorku.
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Luky pod Hostýnem

ku a jinde vnáší zemi, aby se 
přidalo k "válce za osvoboze­
ní Portorika”, plánované tímto 
gangem mezinárodních tereris- 
tú a komunistických propagan- 
distů. Všeobecně se myslí, že 
jediná věc, která v přítomnos­
ti oddaluje teroristické akce 
jak v Portoriku tak i v New 
Yorku, je rozhodnutí vyčká­
vat, jak ‘se nakonec vyvine fi­
nanční krize tohoto města. Ta­
to akce byla plánována na 
dobu, kdy Hanoj měl poslat 
do Spojených států svou delc-

ČTENf z listu sv. apoštola Pavla Římanům (15, 4-13) : 
Bratři, všecko, co kdysi bylo napsáno, bylo napsáno k na­
šemu poučení, abychom z Písma čerpali trpělivost a útěchu, a 
tak si uchovali naději. Bůh, dárce té trpělivosti a útěchy, at 
vám dá, že budete žít v souladu, jak to chce Kristus Ježíš. 
Potom budete moci svorně, jako jedněmi ústy, oslavovat 
Boha, Otce našeho Pána Ježíše Krista. Ujímejte se proto 
jeden druhého, jak se i Kristus ujal vás, aby Bůh byl oslaven. 
Říkám toto: Kristus udělal ze sebe služebníka židům, aby uká­
zal, že Bůh je věrný.

Tak se měla uskutečnit zaslíbení, která byla dána pra­
otcům. Pohané však že směji chválit Boha jen proto, že jim 
prokázal milosrdenství. Stojí totiž v Pismě (Zl. 17, 50): 
“Proto tě budu oslavovat mezi pohany, tvému jménu budu 
zpívat chvály.” A dále je řečeno (Dt. 32. 43) : “Pohani, ra­
dujte se společně s Jeho lidem!” A zase (Žl. 116,1) : “Chval­
te Pána všichni pohani, vychvalovat Ho mají všecky národy!” 
Totéž praví Izaiáš (11, 10). “Povstane Jeseův potomek, vy­
stoupí, a bude vládnout nad pohanskými národy. V něj bu­
dou pohani skládat naději.” A Bůh, dárce naděje, ať vás 
naplní čirou radostí a vším možným pokojem ve vaši víře, 
abyste prospívali v naději š mocnou pomocí Ducha svátého.

Já pod Hostýnem luky znám.
V srdce mi vrůstaly 
když v dálné dětství nad nimi 
hvězdy se koupaly.
Tam pod Hostýnem luky znám.
Já pod Hostýnem luky znám 
kde srny vychází, 
když dobrák měsíc stříbro své 
do trávy rozhází.
Tam pod Hostýnem luky znám.
Já pod Hostýnem luky znám, 
kde tančí motýli 
co z květů-vonných kalichu 
krásou se opili.
Tam pod Hostýnem luky znám. '
Já pod Hosýnem luky znám 
kde kvetou vzpomínky 
tam jednou květy posbírám 
na hrob své maminky.
Tam pod Hostýnem luky znám.

JÁRA MECU — Cleveland

řízení zdá se mu chudobné proti jeho, vlastnímu paláci, který 
mu dal zbudovali z cedrového dřeva Hiram, král tyrský.

Ale ku podivu ! Hospodin nepřeje si z jeho rukou domu 
Božího. Snad proto, že ruce Davidovy jsou zkrvácené nespo­
četnými boji a válkami. Davidův syn chrám postaví. A 
sem vkládá Hospodin proroctví o nejvznešenějším “synu" z 
rodu Davidova o Ježíši Kristu, jemuž Bůh sám bude pravým 
Otcem a jenž ujme se věčné vlády v království Božím.

David dobře chápal, že nejpřednější povinností člověka 
na tomto světě jest sloužiti Bohu. Neboť Bůh jest pánem 
a dárcem všeho, on jest začátkme a koncem života lidské­
ho. Nectíti Boha vřele a opravdově jest totéž jako říci: 
"Já Boha nepotřebuji.” A to by bylo více než pošetilé.

slavně přenesenÍ archy úmluvy

Přenášení archy úmluvy — David se raduje — Michol se mu 
posmívá — Chrám Hospodinu nebude stavětí David, nýbrž 

jeho syn — Ježíš Kristus postaví-chrám Církve.
David- shromáždil opět všecko vybrané mužstvo z Isra- 

ele, třicet tisíc hlav. A David vstal a odešel s veškerým li­
dem, který u něho byl z mužstva Judova, aby přivedli archu 
Boží.

I vložili archu na vůz nový, a vezli ji z domu Abinadaba, 
který byl v Gabae. Oza pak a Ahio, synonvé Abinadabovi, 
řídili nový vůz ten. Když tedy vzali ji z domu Abinadaba, 
který v Gabae Boží archu opatroval, Ahio šel před archou. 
David pak i všecek Israel hráli před Hospodinem na všeli­
ké dřevěné nástroje, na harfy, lyry, bubínky, chřestidla a 
cimbály.

Když přišli k humnu Nachonovu, vztáhl Oza ruku po 
arše Boží a zadržel ji, neboť býci házeli nohama a nachý­
lili ji. Tu rozhněval se Hospodin roztrpčeně na Ozu a po­
razil ho pro tu opovážlivost, že tam umřel u archy Boží.

David zarmoutil se, že zabil Hospodin Ozu, a místu to­
mu bylo dáno jméno “Zabití Ozy” až do dneška.

Toho .dne lekl se David Hospodina a řekl: “Jak by měla 
archa Hospodinova ke mně přijití?” Nechtěl tedy uvésti k 
sobě archu Hospodinovu do města Davidova, ale uhostil ji 
v domě Obededoma, Geťana. I pobyla archa Hospodinova v 
domě Obededoma, Geťana, tři měsíce a žehnal Hospodin 
Obededomoví i všemu domu jeho.

Mezitím delegáti Světové ra­
dy míru byli přijati členy Kon­
gresu a pořádali různé schůze 
po Spojených státech pro šíře­
ní své propagandy. Tito lidé 
vědí, co chtějí, a americký ná­
rod chce vědět, proč státní de­
partment jim dovoluje konat 
tuto propagandu. (Nechce se 
snad vláda Spojených států na­
konec Portorika zbavit? Pcr- 
torikánci jsou na území USA 
neklidným prvkem, a přelidně­
ný ostrov Portoriko by se 
snadno mohl stát pro Ameriku 
hadím hnízdem. Pozn. redakce.)

PODZIMNÍ VÝPRODEJ:

KNIHY
EVANGELIUM (Mt 11, 2-10) : — V tom čase, když Jan 

ve vězení slyšel o Kristově činnosti, poslal Mu po dvou ze 
svých učedníků vzkaz: “Jsi ty Ten, který má přijít, či máme 
čekat někoho jiného?” Ježíš jim odpověděl  : “Jděte a podejte 
Janovi zprávu o tom, co tady slyšíte a vidíte: slepí nabývají 
zraku, chromí najednou chodí, malomocni jsou očišťováni, hlu­
ší slyší, mrtví vstávají a chudým se hlásá radostná zvěst. Bla­
žený, pro koho nejsem kamenem úrazu.” Když odcházeli, 
začal Ježíš mluvit k zástupům lidu o Janovi: “Co jste vyšli 
na poušť uvidět? Snad rákos, kterým zmítá vítr sem L tam? 
Anebo co jste vyšli uvidět? Člověka oblečeného do jemných 
šatů? Lidé, co nosí jemné šaty, bydlí přece v královském 
paláci. Proč jste tedy přišli? Vidět proroka? Ano, říkám 
vám, on je ještě víc než prorok. Na něj se to vztahuje, co 
stojí v Pismě (Mal. 3,1.) : Já posílám před tebou svého posla 
lby ti připravil cestu.”

čtení 
Z PÍSMA SVATÉHO

ZA NOVÉ SNÍŽENÉ CENY
KNIHY DĚJEPISNĚ

Dějiny Cechů amerických (1633 —1910), velký formát 
váz. str. 778 12.00

Dějiny Cechů v Chicagu, R. Bubeníček, váz., str. 568 1.50 
Novým Světem — Cesta kardinála Berana do Spojených

států anieriekýeh a Kanady se 42 stránkami obrazů 
H (150 str., větší formát) snížená cena 3.00
Průvodce po čes. — kat. osadách v arcidiecési St. Paul,,

ilustr. (245 str.) 1910. Nová snížená — cena 1.00
Putování Evropou do Rima, Jan W. Voller, před. N.S.C.K. 2.5«
Nová — snížená cena............................................................1.00

SLOVNÍKY
Cesko-anglický slovník (Poldauf) 8.00

’ Anglicko-ceský a česko-anglický slovník
p Poldauf. Cáha. Kopecká a Krámský 9.00
Anglicko-český — Caha-Krámský 6.7F
Čeština pro cizince, N. Sara — A. Byte! 6.95
Angličtina pro samouky. Nový 4.85
Cesko-anglická konverzace, Kolman — Jindra 8.00

STARÝ ZÁKON
Kdy bylo králi Davidovi oznámeno, že Hospodin žehná 

pro archu Obededomoví a všemu, co jeho jest, David, šel a 
přivedl s jásotem archu Boži z domu Obededomova do měs­
tci vaviaova.

Když ti, kteří nesli archu Hospodinovu, popošli šest kroků, 
obětoval býka a berana.

David poskakoval veškerou silou před Hospodinem, jsa 
opásán efodem lněným.
Tak vedl David a všecek dům Israelův archu zjevení s 
jásotem a troubením na rohy.

Když vešla archa Hospodinova do města Davidova. Mi­
chol, dcera Saulova, vyhlédajíc z okna, viděla krále Davi­
da, an poskakuje a křepčí před Hospodinem. I pohrdla jím 
v srdci svém.

B vykladem a poučením 
SE ZŘETELEM NA VĚDECKÁ BÁDÁNÍ DO R. 1940) 

(Úryvky Písma sv. Jsou podle překlade
Prof. Dr. Jana Hcjčla.)

(Pokračování)

Osoby o nichž se vypravuje.

Náboženské
Město Boží (4 svazky v tuhé vazbě)

Nová — snížená cena 10.00
Krásné poselství, Fr. Kopecký 1.06
Nová — snížená cena..............................................................75
Sv. Benedikt, P. Prokop Neužil, O.S.B. (str. 224) brož. 1.06 
Václav Klement Petr (životopis) 1967, Spot autoř* SLOP

Umučení Páně a Tvář Kristova (v tuhé vazbě) 1.25
Umučeni Páně a Tvář Kristova (Brožurovaná) .75
Kult sv. Judy Tadeáše v CSR., dr. Ludvik Němec 122 str. .75 
Sv. Cyril a Methoděj, sv. Václav, sv. Jan* Nepomuk

Msgr. Jos. Bezdíček (v jedné knize) 75
Píseň o Bernadette, F. Werfel, (418 str.) brož., .75 
Život a Umučení sv. Václava a sv. Ludmil' 5<
Satan v Illfurtu .56
0 víře v Boha, Josef Ševčík (80 str.) brož .50
Bojovník za práva a svobodu, dr. Josef Beran, A. J.

(55 . .50

Kdo chce dobře porozuměli přečtené kapitole o udá­
lostech po smrti Saulově, musí si povšimnout jmen osob, 
které v těchto událostech vystupují. Jest to především Ab­
ner. velitel vojska Saulova, v němž poznáváme statečného 
vojáka a ochránce Isboseta, syna Saulova. Ve své věrnosti 
vůči rodu Saulovu šel tak daleko, že mermomocí chtěl za 
krále prosadili vlády neschopného Isboseta. Brzy však po­
znal. že David stal se králem z vůle Boži a chtěl proto i vše­
cky své stoupence převésti k Davidovi.

Joub, velitel Davidova vojska, choval však osobní ne­
přátelství vůči Abnerovi za to, žc Abner v bitvě zabil mu 
bratra Asaela. Joab použil příležitosti a Abnera úkladně 
z pomstychivosti zabil. Isboset o něco |x>zději byl od od- 
měnychtivých ničemných lidi rovněž usmrcen. David opla­
kal jak Abnera tak i Isboseta.

David dobrodincem Saulovy rodiny.
David toužil po tom, aby mohl něco dobrého učiniti něko­

mu z rodiny Saulovy.- Pomocí služebníka z domu Saulova po­
dařilo se mu vypátrali, chromého syna Jonatanova, Mifibo- 
cla. Co mohl nejlepšího mu učinil, přijal jej za člena své 
rodiny a odevzdal mu všecek osobní majetek jeho děda Saula.

Politické Poměry.
Kdežto s počátku byl David uznáván za krále jenom 

od kmene Judova, dosáhl konečně uznání všeobecného i od 
kmenů severních, izraelských. Všimněme si, že za časů 
Davidových už zřejmě se národ i země rozděluji na jižní Jud­
sko a severní zemi israelskou. Judsko obsahovalo ve svém 
obyvatelstvu nej silnější kmen Judův, jemuž byla od Hos­
podina přislíbena vláda nad vyvoleným národem. Z Judova 
kmene pocházel také David. Kromě Judova kmene, bydlil 
v Judsku kmen Sinreonův a část kmene Benjaminova. V 
zemí israelské bydlily kmeny ostatní.

Pozdější hlavni město Judska. Jerusalem, na počátky 
vlády Davidovy byl v rukách Jebusitú. David je dobyl, 
opevnil a zvelebil.

Pozor na malé dítky !
Do vypravování vložena je malá poznámka, jak Mifibo- 

set ochromili. Tato poznámka stojí za povšimnuli a úva­
hu. Poděšená služka na útěku nedala pozor a Mifiboset u- 
padl a těžce se zranil. Následkem poranění zůsta pak chro-

Takové a podobné případy se dějí každodenně. Rodiče 
nebo služky nedají na dítky náležitě pozor a neštěstí je ho-

Pokud jenom trochu možno, nemají se malé dílky nikdy 
nechávali samy doma. Neboť i když se před nimi všecko

Mojžíš—Sebevrazi (lidové příběhy), Petr Kopal, brož., 
387 str., 1.25

Do Kartouz, (obrazy ze života), Petr Kopal, brož., 
str. 745 2.00

Helenčiny pohádky, A. Stín, váz., str. 70, velký form. 1.00 
Do Panského' stavu. Popelka Biliánova, brož., str. 820 1.00 
V Panské služtě, J. Klecanda, brož., str. 388 1.00
Soumrak, Libuše Baudyšová, brož., str. 266 1.00
Zlatá kniha Beneše Třebízkého, brož., velký formát, 

str. 398 1.75,
Za lepším životem, F. J. Vlček z Clevelandu, váz., 

str.220 1.50
Odyssea soudního sluhy, K. Klosterman (různé příhody), 

str. 320 1.50
Vymodlená, V. Lužická, brož., str. 238 1-25
Povstalci stopami ke Zborovú (Cs. legionáři), F. Fibich ■ 

str. 303 1.00
Třetí rota na Magistrále v Sibiři, Josef Kopta., .

str. 806 1.00
Třeli rota doma ze Sibiře, Josef Kopta, str. 466 1.00
Štvanci (Cs. legionáři na Sibiři) R. Vlasák, str.335 1.00 
1’eklo Cs. legionáři na Sibiři). R. Vlasák, str. 808 1.00 
Nafi v Dobrudži Sibiř, R. Vlasák, str. 216 1.00
Světovým požárem, (ČS ze Sibiře), O Zemek, str.490 1.00 
Války, rub a líc (Vzpomínky Cs. legionáře), V. Rýpl, 

str. 261 i.oo
Roland hrdina křesťanský, F. Novotný, vaz. 191 .75

Uvedli tedy archu Hospodinovu položili ji na její místo 
uprostřed stanu, který byl postavil pro ni David, a obětoval 
David před Hospodinem celopaly a oběti pokojné. Doko­
nav celopaly a oběti pokojné, požehnal lidu ve jménu Hospo­
dina zástupův a dal všemu, množství israelskému, mužům i 
ženám, každému po jedné chlebové placce, po jedné hovězí pe­
čeni a po koláči smaženém na oleji. Pak odešel všecek lid, 
každý do svého domova.

Kdy však vracel se David, aby dal požehnání domu své­
mu, Michol, dcera Saulova, - vyšedši vstříc Davidovi řekla: 
"Jak slavný byl dnes král israelský... !” I řekl David Mi- 
chole: “Před Hospodinem, který vyvolil mne raději než 
otce tvého a nežli veškeren dům jeho, a který mi přikázal, 
bych byl vládcem nad lidem Hospodinovým v Israeli, budu 
hráti a ponižovali se více nežli tentokrát."

Když se usadil ’ král v domě svém a Hospodin, dal mu 
pokoj ode všech okolních nepřátel, řekl David proroku Na- 
tanoví: “Nevidíš, že já bydlím v domě cedrovém, 'kdežto 
archa Boží stojí pod plachtami?” Natan řek) králi: “Nu­
že, učiň vše, co máš v srdci, neboť Hospodin je s'tebou!”

Romanetta z Ještěda, Karolina Světlá (povídky), brož. ;

Svědomí vrahovo, Pavel Projsa (povídka), brož..
str. 156 .76

Pošetilci, Václav Kosmák, brož., str. 104 .75
Malíř pokojů (návody s vyobrazeními), dr. Zd. Wirth 
a O. Novotný, váz., str. 101 1.25

Děvče z údolí & Zuzčino štěstí, B. Bečvářová (262 str.) 1.00

Povídka mého života, Msgr. Oldřich Zlámal, 218 str., brož. .75 
70 let od založení Nepomucena, Msgr. J. Bezdíček,

(51 str..) .50
Sv. Benedikt, P. Prokop Neužil (224 sir.) brož, snížena .50
Kozák a Turek, Alois Jirásek, brož. .50
Pastýř severu, R. Malier, přeložil V. F. Mikolášek (279 str. .50
Prérie, V. M. Skalský (304 sir.) ' .50
Naděje, V. M. Skalský — jihočeská povídka (302 str.) .50 
Mír, V. M. Skalský — příběh v Sov. Dakotě (352 str.) .50 
Šla léta, Vlasta Javořická a Adriana (206 str.) .50

POVÍDKY
Nová snížená cena

BÁSNĚ
Plamenný čas (Jos. F. Tománek) 277 str., Básně,

Snímky a fakta, snížená cena 2.00
Květy na chudé půdě zkvetlé, msgr. K. Dvořák, 

váz. — nová snížená cena ' 1.00
brož. , .50

Z prerie, Jan Štěpán Brož (velký formát), 96 str., váz. 1,50 
Na půdě americké, Jan-Vránek, 263 str. váz. 1.00
Pod texaským nebem, Marie Nováková, 218 str. váz. 1.00
Básně. Alois Ječminek-Hrázecký, 247 str. brož. .75 
Záblesky, Josef V. Tománek, 124 str. brož. .50
Sv. Vojtěch II. biskup pražský 64 str. (Rec. F. Dvornik) 
Beruška (přeložil Rev. C. J. Beneš) 78 str. 1.00
Nová — snížená cena.............................................................75
Mladí Hrdinové — Method Soutar — Povzbuzení jinochů

ku šlechetné snaze a čistému Životu 1.25

Na krásné samotě, Fr. B. Vaněk (s obrázky), váz., 
str. 881 3.00

Holoubek ; Panská přízeň ; Poslední soud ; Kniha z příro­
dy; Na srdce Přírody; Jindřich S. Baar, každá po 2.00 

Jindřich Š. Baar: Na děkanství; Chvíle oddechu každá 1.50 
Povídky; Různé obrázky z kukátka; Chrt; Eugenie,

Václav Kosmák, ' každá, 2.00
Václav Beneš Třebízký: Z různých dob; Královna

Dagmar 2:00
Na lepším, Karel V. Rais, 528 str. 2.50
Co zima uchystala — Co létem dozrálo, Vlasta Pittne- 
rová, váz., str. 402 2.00
Pa panskú a Soumrak, B. Brodský; Pokrevenci, K.
Macháč ; Na bělidle, Alois Dostál (v jednom svazku).

416 str. 2.00
Bez lásky, Vlasta Javořická, brož. str. 239 1.50
Sebrané spisy, Václav Špaček, váz., str.539 1.50
Poslední bitva, H. Sedláček, brož., str. 182 .1.25
Květy z různých luhů, Julius Košnár, váz. 176 1.25
Moravské národní pohádky, Beneš Method Kulda, váz., 

15« str. 1-25

Té noci, hle, Hospodin oslovil Natana řka: “Jdi a mluv 
služebníku mému Davidovi : "Toto praví Hospodin : "Ty bys 
měl vystavěli mi dům. ve kterém bych přebýval? Až naplní 
se počet dný tvých a zesneš s otci svými, vzbudím ti po tobě 
dorost, který vzejde z krve tvé, a potvrdím království jeho. 
Ten postaví dům jménu mému a já upevním království jeho 
na věky. Já budu jemu otcem a on bude mi synem.”

David pak vešel, a sedě před Hospodinem pravil : "Kdo 
jsem já, Hospodine Bože, a co je dům můj, žes mne přivedl 
až sem? Nyní však, Hospodine Bože, ty jsi Bůh a slova 
tvá jsou pravdivá. Tys přislíbil služebníku svému ty dobré 
věci. Začni ledy žeh nati domu služebníka svého, aby byl na 
věky před tebou. Neboť ty, Hospodine Bože, jsi promluvil, 
a pro požehnání tvé požehnán bude dům služebníka tvého na 
věky!” 2. Král. 6, 7.

Nejenom sloužit veřejnosti, ale také sloužiti Bohu.
David stav se králem měl před sebou obtížný úkol: sjed­

notili celý národ, zabezpečili jej proti nepřátelům a uspořá­
dali a zvelebili poměry vnitřní. Nejednou bylo třeba Da­
vidovi sáhnout! po meči. Více než na meč spoléhal David na 
pomoc Hospodinou jak ve věcech válečných tak i ve věcech 
domácích.

Když konečně byl v celé říši zjednán klid a pořádek, jest 
první starostí Davidovou pečovat! o důstojnou bohoslužbu. 
David volá si na radu proroka Natana. Rád by postavil Hos- 
podinu v Jerusalemě krásný chrám. Dosavadní stanové za-

Tatičkovy pohádky, Ludmila Tesařová s 12 mal. obrazy 
váz., str. 68, velký formát 1.25

Dcera bankéřova, román, J. Staněk, brož. str. 502 1.50
Naši — jak žijou a umírají, Jos. Holeček, brož., str.846 1.50 
žáci mistra Jana Husa a Dobrodružství Otika z Lozy

Adam Clumecký, z r. 1422, 865 str 1.50
Devatero řemeslo a Miroslavin, Petr Kopal, brož. str.

Objednejte přátelům dokud jsou na skladě:
Měsíčníky “Vůdce”, svázané v tuhých deskách 

Vůdce: 1944, 47, 48, 49, 50, 53. 51. 55, 60, 61, 62, 68, 64, 65,

Kalendář Národ: 1961, 62, 65, 68, 69, 70, 71, 72; Cena. 75«

Objednejte na:

BENEDICTINE ABBEY PRESS, 
1637, S. ALLPORT ST., 

CHICAGO, ILL. 60608.

Rozpočet George Washingtona 
pro roky 1789-91 činil 4.3 milio­
ny dolarů. Po 185-ti letečtí 
vzrůstu Spojených států a infla­
ce, President Ford předložil svůj 
[rozpočet: 394.4 biliony dolarů!

Dokázal být blbý ve třech 
jazycích.
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Dojde v Americe ke znárodnění pozemků? HODNOTNÁ PŘEDNÁŠKA 
CLEVELANDSKÉ SKUPINY S.V.U.

Výkaz darů

Marie Kovář, Chicago 5.00

Pi. ŕ. Kulíšek. St. Louis, Mo. 3.35
F. J. Chyba, Balt.. Md. 2.00

Na -Nepomucenum
Pi. A. Moravek', BrooksCille.

Fla. 10.50
J. Minar, Detroit. Mich. 10.00

Na mše svaté
Mary Cincar, Berwyn, III. 500.00
J. Beno, St. Helena. Oreg. 10.00 
Pi. R. Pohajda,

Tuscola, Ill. 10.00
Pí. A. Bele, Astoria, LI, NY 8.10
Ed Hyncica, Flatonia, Tex. 6.00
M. Slanina,-Wallis. Tex. 2.00

(Dokončení.)
Jednou r. nejmocnějších orga­

nizaci v Americe je t. zv. Envi- 
ronmenatal Protection Agency 
jejímž ředitelem je Russel Train, 
člen skupiny "Zasvěcenců." or­
ganizovaných v Radč zahranič­
ních vztahů (Council on Foreign 
Relations) — a věrný přívrženec 
Rockefeller)!. Účelem EPA je 
"koordinovat vládní akce za úče­
lem kontroly znečisťovánní pro­
střed! “(pollution)." To zni sice 
velice hezky, ale — a v tom je 
právě ten háček!), jen zasvěcen­
ci vědí, že se za tim skrývá dal- 
Si zátah na získáni kontroly nad 
našimi majetky a na zničeni sou­
kromého podnikáni.

Na příklad National Environ­
mental Policy Act (NEPA poža­
duje. aby všechny vládni agen­
tury při svých rozhodováních 
přihlížely především k prostřed! 
a jeho ochraně. Tedy při všech 
větších rozvojových pracích, vlá­
dni ekologové mají hlavní slovo. 
California Real Estate Maga­
zine o tom v únoru 75 napsal: 
"Protože celá procedura je tak 
komplikovaná, že i při nejlepši 
snaze může dojít k přehlédnutí 
či k omylu, ti kteří mají zájem 
na tom. aby k určitému podniku 
nedošlo, mají možnost celou věc 
do nekonečna odkládat. ( Viz 
Ropovod na Aljašce.) Odklad st 
se pak stává umíráčkem mnoha 
projektů, což je taktika, kteří 
oponenti dobře rozumějí! Protc 
ten federální zákon NEPA má 
silný a přímý vliv na soukromí 
používáni pozemků."

Každá větší výstavba, každý 
větší podnik se ink stává velice 
riskantním. Zatímco se podnika­
tel soudně potýká s vládními zá­
stupci. úroky z vydlužených pe­
něz stoupají, stejně jako ceny 
stavebních materiálů a platy 
dělníků. Kontrakty vyprší a děl­
níci odcházejí hledat jiné zaměs­
tnáni. nebo zůstávají bez práce. 
Nakonec se podnikatel časte 
vzdá. Může se pak někdo divit, 
že náš stavební průmysl je v kri-

Podle exekutivního příkazu 
EPA. od 31. prosince 74 všech­
ny projekty, které mohou být 

vzduchu" musí být nejdříve pro­
zkoumány a schváleny federál­
ní vládou. Tyto předpisy ovliv­
ňuji následujíc! projekty, které 
však nejsou zdaleka všechny vy­
jmenovány a) silnice a dálnice: 
b) parkoviště; c) maloobchodní, 
obchodní a průmyslové objekty; 
S) rekreační. »Ticirtovní a zábav­
ní podniky: e) letiště: f) čin­
žáky a kondominia: g) kancelář­
ské a veřejné budovy: h) školy 
a školní budovy.

Agilní clevelandská skupinu 

pozvala si 21. listopadu do síně 
Ženské Kat. Jednoty profesorku 
Marii Šámalovou-Hrabíkovou, a- 
by k početným zájemcům pro­
mluvila na téma: "Mnohapartaj- 
ní systém v CSR mezi dvěma svě­
tovými válkami".

Historie je pro uvažujíc! hla­
vy ještě stále "učitelkou života", 
ne snad pouze poutavým čtením 
nebo teskným vzpomínáním. Je 
tudíž hlavně pro exulanta prak­
ticky poučný každý zpětný kri- 
ticko-analytický pohled na "mla­
distvý věk” Československa, po- 
dobá-li se onen pohled důkladno­
stí např. knize F. Peroutky "Bu­
dování státu". -

na pana Hyda. a než si to ten — 
který stát uvědom!, stane se ot­
rokem Washingtonu." říká sená­
tor Fannin.

Když v roce 74 přišel tento 
zákon do Kongresu, ujal se ho 
kongresnik Udali, který sliboval 
800 milionů ročně po dobu osmi 
let těm státům, které ho přij­
mou.. Ale i tentokrát byl pora­
žen. i když rozdíl byl už jen vel­
mi malý-211:204.

Kongresnik Udali se ale jen 
tak lehce nedá. 20. února 75 při­
šel znovu s tímto zákonem, ten­
tokrát zvaným “The Land Use 
and Resources Conservation Act 
of 1975" (H. R. 3510). Tento 
"Bill" slibuje státům 500 milion- 
nů dolarů po dobu šesti 1 et a de­
tailně znázorňuje kontrolu jak 
veřejného tak soukromého maje­
tku. Slovo "soukromý" se však 
nepoužívá, to si můžete být jis­
ti. Je o něm referováno výrazy 
jako: "oblasti kritické pro zájem 
státu.* nebo "rozdělen! rozvíjejí­
cích se projektů ve velkém měří­
tka." nebo “nefederální" půda, 
což ovšem můžb být i vaše za­
hrádka. Na štěstí i tento zákon 
byl Kongresem 15. července to­
hoto roku poražen. Bylo to zás­
luhou uvěodmělých konservativ- 
cíi a mocné lobby, vedeného mezi 
zájmovými skupinami z řad In­
vestorů a agentur, prodávajících 
nemovitosti. Ale na tomto pří­
kladu je nejlépe vidět, že jen 
neustálá a vytrvalá bdělost je 
cena, kterou platíme za naši svo-

Někdy nás možná napadlo — 
zejména nás lidi z Evropy, kteří 
jsme byli na ledacos se stra­
ny našich vlád zvyklí, že by mož. 
ná nebylo na škodu, kdyby něja­
ká autorita dohlížela na to, aby 
se zde nestavělo jen tak. bet 
ladu a skladu, kdy v ulici stoji 
jeden dům téměř na chodníku, 
druhý je zastrčen vzadu, a tře­
tí stoj! třeba bokem do ulice. 
Ale takto se zde stavělo na po­
čátku tohoto století! Projíždí- 
me-lí novější části našich měst, 
srdce nám zůstává stát nad tou 
krásou. Naše mederni । ředmě- 
sti, nákupní střediska s ohrom­
ným parkovištěm, okrasnými 

naše moderní sítě dálnic, naše 
praktické letiště nám celý svěl 
závidí — zejména komunisté. 
My nemáme zapotřebí socialisti­
cké plánování ! Socialistický 
diktát! Vláda si nemusí dělat 
starosti o “čistotu našeho pros­
tředí." Ncbudc-li omezovat svo­
bodné podnikáni, pak naše mo­
derní technologie se postará o či­
stá paliva a o čisté a bezpečné 
způsoby výroby. Nemáme zapo­
třebí, aby federální vláda strka­
la do všeho nos a říkala našim 
lidem, co smí dělat a co nesmí, 
obzvláště frolo, že tam. kde 
jsme a to co máme, je z přiči­
nění našich pracovitých a dů­
myslných lidí, motivovaných zi­
skem a možnostmi svobodného 
podnikáni, a nikoliv z přičiněni 
vlády.

Jeden norský politik (jměnc 
mi nenapadá) vyslal k nebi pros­
bu: "Bože, dej. abychom viděl: 
sami sebe tak, jak nás-vidí cizi­
na." — Neostýchejme si my, čle­
nově exulantské rodiny, přiznat 
že cizí pozorovatel, hlavně na an- 
glo-saském západě, musí povážli­
vě pokroutit hlavou nad skuteč­
ností. že v parlamentě "první* 
republiky se tísnilo a hádalo as 
40 politických stran. Vždyť vel­
ké západní demokracie považuj 
za ideální, politicky zdravý a o 
perativni. systém pouze dvou po 
litických stran.

Přednašatelka mohla dojen 
nezaujatého cizince chápat a tlu 
močit věrně a kvalifikovaně. Ji 
totiž v Kanadě profesorkou polí 
tických věd na známé Westen 
Ontario University v městě Lon

V diskusi po přednášce bylo o- 
všem konstatováno a přiznáno, 
že souhra vnějších činitelů živo­
taschopnost mladé a mnohopar- 
tajní republiky v prvních jejich 
létech .podstatně podporovala. 
Byla tu především “Společnost 
národů". Byla založena 10. ledna 
1920 a patřili k ní v první řadě 
signatáři versailleského míru. 
S.N. rázně bděla nad světovým 
mírem a zaručovala positivní 
spolupráci všech národů. — Ješ­
tě dodejme, že po první válce 
poražené' Německo a Maďarsko 
byly na tom daleko hůře než mla­
dé a vítězné Československo, 
takže Němci (přes 3 milióny) a 
Maďaři (550 tisíc) byli nakonec 
svolní žít v CSR jako ethnické 
menšiny v sousedství "svých" 
národních států. — My starší si 
ovšem dobře pamatujeme: Od 
začátku existovala protí-česko- 
slovenská iredenta, zahraniční, 
ba i vnitřní, tato ovšem v "de­
mokratické" kamufláži. Její chví­
le přišla, když se dostal k moci 
Hitler a Německo vojensky pře­
rostlo přes hlavu Spojencům. 
Hodně přispěla k dočasnému zá­
niku Československa.

Na Slovanské a čínské misie
John Kalvoda, Mandan, 

N. Dak. (Čínské) 10.00 
(Slovanské) 10.00

Na tisk
Distr. svaz čes. katolíků

v Chicagu 1,000.00
Mary Cincar.

Berwyn, III. 4 *W " 500.00 
J. Sochor, Endicott. N.Y. 100.00 
Washingtonská odbočka 
Čs. Nár. Rady v Americe,

Falls Church, Va. 50.00 
J. M. Hanák, Knox, Ind. 40.00 
B. Nejedny, Cleveland. O. 24.00 
J. Hanák, Knox. Ind. 20.00
Anna M. Shimek.

Cedar Rapids, la. 15.00
Pi. Menis, Indiana 11.00
H. J. Mořkovský,

Floresville, Tex. 10.50
A. P. Hanák,' Elmhurst,

N. Y. 10.50
J. Svoboda, Endicott. N.Y. 10.00 
J. Pakosta, Haugen, Wis. 10.00 
M. Novotny, Paisley, Ont.,

Canada 10.00
J. Beno, St Helena, Oreg. 10.00 
Ing. V. Richter, Chicago 10.00 

a k uctění památky 
tragicky zahynuvšího 
Františka Froňka 10.00 

Čs. Národní Rada Žen v exilu.
Z. Rausch, 
Riverside, III. . 10.00 

J. Kocáb, Cleveland, O. 9.60
M. Kohoutek, Fairhope. Ala. 8.50 

’ J. Zák. Chatham. Can. 8.20
S. Boháč. Mt. Prospect, Ill. 7.00 
A. Fefimcnko.

' Ambridge. Pa. 5.50
I ranních. Albany. Oreg. 550 
A «L-SuueJ. Toronto, Out. 5.01 
J. Buda Cleveland, O. 5.00
M. Stef). Glendale, Col. 5 0(
J Paturck. Canada 501
J. Kalvoda. Mandan. N.Dak. 5 <M 
R. Pohajda. Chicago 5.«

- M. Vránek. Chicago 5.01
R. Sacha. Chicago 4.01
L. Trojan. Cleveland. O. I 01
M. Pavelka. West. Tex. 3.7!

— 1972 — 9. prosince

VZPOMÍNKA

S láskou a bolestí vzpomínám na mého drahého manžela,

GUSTAV ČENSKÝ, 
který náhle otleŠel na věcnost 9. prosince 1972 

za naším miláčkem 
EI.MOrSKEM.

Tvá Růža a maminka.

Prosím přátele a známé, aby tichou modlitbou 
vzpomněli se mnou.

— 1975 —

Ve vzpomínkách kladu kytičku lásky, za vše krásné prožité, 
za Tvoji dobrotu, starostlivost, 
za náš krásný společný život.

Přijde den, kdy i mé srdce se ztiši; 
čekejte mě, moji drazí, v té nadpozemské říši. 

Jen ten je mrtev, kdo je zapomenut.

DOPIS
LITTLE NECK, L .I. N. Y.

Ctěná redakce a milí čtenáři!
Předem mého, snad poslední­

ho dopisu do. našeho milovaného 
Katolíka, přijměte od nás z New 
Yorku srdečný pozdrav a mno­
ho vzpomínek na Vás všechny 
v každém koutku, kde jsou na­
ši krajané. Vždycky, kdykoliv 
jsem se dostal ku psaní, začínal 
jsem dopisy s plným nadšením, 
že si rozmlouvám se všemi kra­
jany v Americe. Když jsem 
jednou psal o p. Aloisi Janošíko­
vi. dostal jsem krásný dopis ai 
z Minnesoty.

Svět není přelidněn, nýbrž 
jen špatně zorganizován

Tentokrát mám tisíce myšle­
nek a ani jedna se mně nehodí 
napsat, nebo zpráva od redakce, 
že náš lak milovaný Katolík, 
přestane vycházet, mě zdrtila, 
všechny mé ideálni city, což sly- 

lo možné, že takový ideálni ía- 
sopis. takový náš apeštolát. že 
by přestal? ? Nechci si dovolit 
nějak cl. redakci kritisovat. ale 
přece si myslím, že redakce, mê­
la nám všem dát varovnou výz­
vu. že to nebezpečí jest zde a že 
předplatné se muai zvýšit a tře­
ba i Katolík omezit.

Po odsunu Němců (většina 
těch, kteří směli zůstat, taktéž 
později odešla dobrovolně) je o- 
všem situace v Českěoslovensku 
podstatně jiná. — Přes radikál­
ni. ale nedobrovolné změny je 
dnešní Československo organic­
kým pokračováním “první repu­
bliky”.

Prof. M. Sámalová-Hrabíková 
je dcerou krajana s významnou 
politickou minulosti a zkušenosti. 
Přednášela anglicky a diskusi 
bez obtíži vedla česky. Cítili 
.jame, že předmět prcdiiniky zau­
jal i její srdce, nejen, rozum. A 
tuk jsme odcházeli domů nejen 
poučeni, ale I potěšeni, že někteří 
(mohlo by jich být více) |>otom- 

'ci nnšich krajanů, třebas dosíh- 
'li vysokých posic, vyhradili ve 
svém srdci teplý koulek pro

Vim. že ty požadavky a kříž­
ky nejlépe zná redakce. Staří 
umírají, kteří pracovali zadar­
mo a mladí chtějí dostal dobře 
zaplaceno, ale, aby žádný, tře­
ba sebemenší časopis nás nes­
pojoval, to snad není ani možné, 
všechen náš krajanský, a zvláš­
tě katolický cit by úplně zanikl. 
Jsou některé druhé časopisy na­
še, které podávají naše zprávy, 
ale tam se už -pěstuje stranic­
ká politika, kdežto Katolík, ten 
stál a tedy ještě stojí jako "Ma­
ják” pravdy a odrážel všecku 
lež a špínu druhých časopisů.

Srdce našich krajanských 
katolíků jsou raněná, bolejí a 
pláčou nad ztrátou která má 
přijít, potichu, někde v koutku 
se modli, k tomu našemu země- 
pánu. aby se smiloval nad svý­
mi služebníky, aby hodil nějakou 
jiskru naděje, která by se poda­
řila u Vás v redakci vzplanout 
a něco pro naši krajanskou vě­
tev udělat. Každý se ptá, jest 
to možné aby všecky nitky naše­
ho života v Americe i v zámoří 
byly úplně přeříznuté ? Aby vše­
chna práce v minulosti, kterou 
naši předkové vybudovali, aby 
úplně zahynula? ? V mé myš­
lence jdou noty k tomu našemu 
Všemohoucím Otci: “Otče náš. 
vyslyš nás, zachovej nám národ 
náš! ! * Zachovej Katolík náš!

V tomto podzimním čase okolo 
toho amerického posvícení mně 
v hlavě hlučí ta naše písnička

v té apatyce a každá dáma má 
svého pána a v kole se s ním to­
čí, hccha, hecha, atd. Aby i my 
jsme toho starokrajového posvt- 
cení užili, naše krajanská sku­
pina u Panny Marie. Carmelské 
v čele s našim milovaným a o- 
bětavým dp. Otcem Aloisem Vy- 
oralem. jsme pořádali Martinské 
posvíceni a vydařilo sc nám až 
přes míru, což hlavně dokazuje, 
že Pán Bůh odplácí obětavost, a 
hlavně našemu dp. Otci Aloisi 
Vyoralovi. a obětavost těm na­
ším lak drahým maminkám. Mě­
li jsme upečeni- kachny, řízky.

knedlíky a zelí, pozdéjl klobásy, 
párky a naše dobře doma upeče­
né pečivo. V rohu nescházela a- 
ni hospoda u “Smrčků”, kde si 
každý mohl svoji náladu podle 
své chuti naladit.

Posvícení dostalo královský 
lesk, protože naši skupinu nav- 
vštívil zase náš oblíbený dobrý 
nejdp. Otec biskup Jan L. Moř­
kovský z Texasu. V 10 hodin 
ráno byla sloužená mše sv. na­
šim vzácným hostem nejdp. Ot­
cem biskupem, a jemu přisluho­
vali -náš a zase ten náš dobrý 
dp. Vyoral a dp. Horáček, syn 
našich krajanů Horáčkových. 
Ňáš nejdp. biskup měl krásné 
kázání v češtině v němž vybízel 
zvláště tu mladší generaci, aby 
zachovávali tu tradici našich ot­
ců. Já myslím, že na takový ma­
lý národ my máme ohromnou a 
bohatou minulost, na kterou ka­
ždý z nás může být hrdý. Snad 
si ho ani nezasloužíme, neboť 
Bůh na nás dopouští těžké křížky, 
snad aby nás probudil, že si ne­
zasloužíme vše jen tak lehko, že 
si to musíme vybudovať

Po mši sv. se hned podávalo 
posvicenské jídlo a o jedné ho­
dině začala vyhávat populární 
hudba až do 7. hodiny večerni. 
Ne. žejsme měli velikou návště­
vu, ale každý byl spokojen, žád­
ný nereptal a bylo tam hodně 
lidí, kteří do kostela snad ani ne­
chodí. anebo jenom málokdy. 
Některé naše obětavé ženy přiš­
ly i v krojích, což dalo zábavě 
zajímavý krajanský odlesk. 
Dceruška našich přátelil p.p. 
Krupkových se svou skupinou 
cátančily krásné tance a obe­
censtvo vzdalo díky s velkým po- 
Lleskem.

Tento zákon měl vejit v plat­
nost 1. ledna 75. ale kogresnici 
Steven Symms. Bob Casey a jiní 
ho tak napadli a zkritisovalí. že 
Russel Train musil ustoupil a 
odvolat jeho uzákoněni na ncur-

Federálni vláda má již dnes 
nesmírnou kontrolu nad použi- 
váním pozemku, ale přesto jako 
červená nit se již po několik let 
vleče snaha prosadit v Kongresu 
zákon, l. zv. "Land-Use Bili." a- 
by se celému záměru dodal 
“punc", se tato zrada jevila, že 
je ”z vůle lidu.”

Podívejme se nyní jak sc to-

Kongresu !

Kcngresnik Bauman z Mary-

věru v naši vládu, že spravedli­
vě a detailně rozhodne o každém 
inči naší půdy. Při tom naše 
vláda stěží stači na rozesíláni 
pošty, celé týdny a měsíce jí tr-

nebo reaguje na problém který 
ji některý občan předloží. Bale-

Kongresnik Udali na tuto kri­
tiku reagoval takto: "Hysterie 
několika pravičáckých organi­
zaci n sobecké zájmy několika 
průmyslů odkládají zavedeni 
zákonů, které Američané potře­
buji.” Baloney! — říkáme zase 
"ly- poplatnici.

Kongresnik Bauman měl sa­
mozřejmě pravdu, neboť existu­
jí četné případy, kdy vláda již 
prosadila mnohé ze svých díl-

padni pobřežní pásmo od Orego- 
nu až po Mexiko — v rozměru 
tisíce yardů, je nyní ped kontra-

prošel totiž v Kalifornii t. zv. 
"Coastal Zone Conservation Act

“permit area," a každý, kdo by 
I si chtěl zde něco postavit, přes-

volení od byrokratů v jedné ze 
šesti "Pobřežních oblastních ko­
misi." 2c nepřátelé Ameriky úz­
ce spolupracuji a postupuji pod-

R Kučera. Cicero. 1H. 3 55 
A. Hovorka. Ennis. Tex. 3.50 
F. J. Chyba. Ball.. Md. 3.50 
J. Cáp. Sr.. Omaha. Ncb. 2.05 
L. Vodehnal. Houston. Tex. 2.00 
Eliz. Sacha. Chicago 2.00 
A. Kašperek. Owosso, Mich. 2.00 
M. Špaček, Whitestone. NY 2.00 
R. Pohajda. Tuscola. III. 2.00 
J. Cibulka. Chatham. Ont. 1.50
A. Hovorka, Ennis. Tex. 1.25 
J. Minar, Detroit, Mich. .50

tuto socialistickou “vymoženost” 
máji rovněž v kanadské Britské 
Kolumbii.

V roce 1966 dvě firmy. Von’s 
Grocery a H. F. H. Ltd., zakou­
pily ve městě Cerritos v Kali­
fornii pozemek pod podmínkou, 
že bude určen pro nákupní stře­
disko. Městská správa pozemek 
skutečně “přezonovala.” schvá­
lila jeho rozdělení a převzala od 
firem 388 tisíc dolarů. V roce 
1971 ale uvalila náhle na poze­
mek moratorium, a v roce 72 ce­
lou propozici zavrhla. Cena po­
zemku okamžitě klesla na rezi­
denční' hodnotu 75 tisic delarů. 
Tim bylo vymazáno 313 tisíc do­
larů!

V tomto případě postižené 
firmy předložily celý případ k 
soudu, ale jenom málo majitelů 
pozemků může si dovolit vleklé 
a drahé soudní rozepře; které 
nakcnec po všem vydáni, mohou 
prohrát. Soudní vydáni si platí

od poplatníků.
Podobná situace je v oblasti 

jezera Tahoe, kde soudní roze­
pře. týkající se kontroly pozem­
ků, převyšuji - dnes 300 milionů 
dolarů, pretože restrikce, zave­
dené t. zv. "Tahoe Regional 
Commission Planning Act", nes­
mírně znehodnotily půdu kolem 
jezera a zavedly do všech budo- 
vacích úsilí na jeho pobřeží do­
konalý chaos. Není tudíž divu, 
že naše ekonomie trpí, a že má-

Dnes se v Americe svádí velmi 

fakt je, že “zásluhou" našich 
vládních činitelů svobodné ka­

le jistě zaniká, neboť jde o ne­
rovný boj. Zatímco Kongres s 
největším vypětím sil rok po ro-

zemků (Land-Use Bili), na dru­
hé straně vládní agentury při­
chází s novými nařízeními, a na 
obzoru se znova objevuje ten de­
seti hlavý drak z pohádky o

Krvavé scény 

z Chicaga

3) O umélá hnojiva v potřeb­
ném množství by bylo snadno po­

žilo zemního oleje z Blízkého vý- 

ly mít kolem roku 1985 nékot- 
kanásobné množství umělých 
hnojív, jichž by potřebovaly.

•1) Umělé udržováni nízkého 
stavu obyvatelstva může ve sku­
tečnosti silně brzdit hospodářský 
rozvoj a tim zvyšovat nebezpečí 
hladu a bídy. Pomoci pilné prá­
ce a užitím lidské inteligence by 
bylo možno v dohledné budouc­
nosti dosáhnout toho, že produk­
ce potravin ve světě by vzrůsta­
la rychleji než by vzrůstalo svě­
tové obyvatelstvo.

5) Dnes je na světě produko­
váno dostatečné množství potra­
vin, avšak hlavní problém v ži­
veni hladových je špatný systém 
distribuce potravin. Proto potra­
viny nedocházej! k mnohým li­
dem, kteři jich potřel: ují. takže 
400 až 500 milionů lidí na světě 
je tak špatně živeno, že nejsou 
schopni vést úspěšný život

6) Lidstvo přenechav! příliš 
mnoho potravin různým škůd­
cům a neužitkovým domácím zví­
řatům. Jen krysy sežerou kaž-

no uživit na 200 milionů lidi. A- 
meričané a Kanaďané chovají 
příliš mnoho psů a koček; lato 
zvířata každoročně sežerou za bi­
liony dolarů potravin, jichž by 
bylo možno užít k živení lidi.

Ten den jest ztracen, na který

Všem dobrodincům srdeční 
děkujeme upřímným Pán Bůh z» 
plať a prosíme Boha, aby všem 
dobře nám činícím odplatil hoj 
nýnii milostmi, požehnáním a 11

Ohijský tiskař Morry Seltzer 
se rozhodl natisknout několik 
stovek nálepek na oslavu dvous­
tého výročí Ameriky. Měly se 
lepit na místní policejní auta a 
jiná veřejná vozidla. Sotva za­
čal pracovat, na svém projektu, 
ozva! sc byrokrat z “American 
Revolution Bicentennial Admini­
stration”. který řekl Seltzerovi. 
že musí zaplatit 5 procent z hru­
bého prodeje tě:hto nálepek, 
nejméně však 250 dolarů. Navíc 
bylo pa tiskaři požadováno, že 
si musí vzít pojištění proti úra­
zu ve výši jednoho milionu, což 
by Seltzera stálo S600 jenom pro 
tento projekt Kongresnik Wil­
lis Grodison (R-Ohio). který sc 
snažil nebohému tiskaři nějak 
pomoci prohlásil, že zná Washin­
gton natolik dobře, že ho dnes 
nepřekvapuje vůbec nic.

Chicago. — V úterý brzo po 
půlnoci byly v jednom bytě v 19. 
poschodí domu v 10 W. Elm St. 
objeveny mrtvoly dvou 30-letých 
bílých mužů. James Byrneho a 
Ronalda Grubera, kteři byli utlu­
čeni kladivem, a zároveň tam le­
žel v - kritickém stavu s roztříš­
těnou lebkou 26-letý Raymond 
T. Kumorck. Všichni byli svá­
zaní na rukou i na nohou a v 
ústech měli roubík. Podobným 
způsobem byl den předtím neda­
leko v 233 E. Erie St. zabit 27- 
letý účetní Kenneth A. Wright. 
O pachatelích a motivu těchto 
vražd není dosud nic známo.

V pondělí odpoledne dva ne­
známi mladici přepadli 44-letého 
poštovního zaměstnance Theo­
dore Stcrlinga. který právě o- 
pustil hlavní poštu v 433 W. Van 
Buren Sl. Mladíci jej oloupili, 
zbili a pak s mostu hodili přes 
zábradlí do Chicagské řeky, kdo 
se utopil. Oba pachatelé pak

V |>ňtek minulý týden v noci 
19-letý Juan José Aldape unesl 
s |>omoci pistole na severozápad­
ním předměstí Mount Prospect 
svou bývalou přítelkyni Pamela 
Keeley. 17-lctou žákyni vyšší 
školy, s kterou se nepohodl dva 
týdny předtím, z domu jejich ro­
dičů, a pak ji zastřelil pěti rana­
mi do prsou. Její napolo svleče-

Původní návrh (S. B. 268) 
přišel od sen. Jncksona v roce 
72 a vyhrál to v Senátě v po­
měru 3:2. ale neprošel Kongre­
sem. V roce 73 s nim znova při­
šel Jackson, ale tentokrát prošel 
Senátem jenom s malým roždí-

Na příklad, senátor Paul J. Fan­
nin z Arizony, který dřivé ten­
to zákon podnorovnl. nyní smýš­
lel jinak. Řekl: "Federálni vlá­
da by neměla mít právo dikto­
vat soukromým vlastnitelům pů­
dy. jak a ni mají nakládat. Do- 
voltme-ll aby vláda diktovala, co

pro svoje účely." Senátor Carl 
T. Curtis z Nebrasky rovněž 
změnil svoje nazíráni. Nyní má 
za to. že “tento komplikovaný

federálni vláda převezme od a- 
merických států poslední baštu 
státní policejní moci". Zákon S. 
B. 268 slibuje státům, že dosta­
nou federální peníze, budou-li 
poslušní a využiji-li příležitosti, 
které jim zákon slibuje. Avšak 
jakmile první federální dolar jc

Save for 
a rainy 
day.

nou mrtvolu pak pohodil na ulici

Vše. co se děli, sc zmenšuje, 
nie radost sdělená sc zvětšuje - - 
příteli dvojnásob.

Žít a nechat žit jc úloha spo­
lečenské spravedlnosti.

Dieta je přiměří mezi chuti a 
žaludkem.

U.S. Savings 
Bonds, 
Freedom 
Shares
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Honzův kouzelný meč. kterým 
bychom uťali nejenom všechny 
hlavy, ale hlavně zdolali samot­
nou cbludu. která tolik ohrožuje 
naši milovanou a tolika národy 
záviděnou, krásnou americkou 
Svobodu! Tímto kouzelným me­
čem nemůže být nikdo jiný než 
americký národ sám. Doufej­
me. že se ještě zavčas vzpama­
tuje. uvědomí si nebezpečí, v ja­
kém se octnul, a postaví se ne­
příteli na odpor!

Pro ni samotnou ovšem nebyl 
pohled na počátky Českosloven­
ska bezútěšný, protože se zblíz­
ka odborně seznámila s celou 
problematikou. Nadměrná úroda 
politických stran byla přinejmen­
ším makatelným dokladem de­
mokratické svobody. Každá ná­
rodní skupina měla 1-2-3 strany 
vlastni. Tatáž mnohopartajnost 
byla důkazem všeobecné a nema­
lé politické čilosti, která byla o- 
pakem škodlivé politické Ihostej-

ce, U povážlivě silných menšin 
(Němců, Maďarů) poměr vůči 
novému státu nebyl ledy hned 
od začátku vysloveně odmítavý.

Až do r. 1933. kdy Hitler a je­
ho strana začali vládnout sou­
sednímu Německu, osvědčoval sc 
mnohopartajní systém v mladém 
a malém Československu kupodi­

vu dobře. O silnou většinovou 
vládu se vždy postarala přede­
vším “silná pětka”, l.j. pět nej- 
silnějších politických stran. Ve 
vládě se však vystřídaly i stra­
ny německé a slovenská strana 
rudová. (Nikdy nebyli ve vládě 
komunisté.) Proto ještě dnes.se 
s ostatním světem smíme dívat s 
obdivem a vděčnosti na dílo, kte­
ré vykonala “prvni republika” za 
16-17 jakž-takž klidných let.

Ještě jednou vřelé díky Pánu 
Bohu, že nám dal takového pra­
vého kněze, který nedbá na <>• 
běť. jen když pracuje pro dobro, 
ještě jednou vřelé diky Vám dp.

hrým a milovaným maminkám. 
"Zaplať Pán Bůh!"

Se srdečným pozdravem na 
redakci, všechny krajany, ob­
zvláště nemocné, zůstávám Váš, 
"Sázavan”, František Kubelka.

Dayton. O. — Organizace 
“More Agricultural Production" 
vydává časopis "The Compass”, 
ve kterém přední autority země­
dělské vědy ve Spojených stá­
tech podávají informace o tom. 
jak dosáhnout vyšších zeměděl­
ských výnosů a jaké jsou před­
poklady k tomu, aby se na světě 
vypěstovalo dostatečné množství 
potravin pro všechny. V této 
publikaci mluví opravdoví odbor­
nici, a nikoliv pouze ideologové 
moderního socialistického huma­
nismu. kteří předpovídají lidstvu 
vyhladovění, nezavede-li všeobec- 

tratú a umělých antikoncepčních 
prostředků.

Zde jsou některé názory od

' 1. Není pravdou, že plocha ů-

které Části Francie; dnes všal 
mnohé jiné části Evropy ja«

úrodné, a celá nekomunistická 
Evropa je zemědělsky soběstač­
ná, ačkoliv je hustě zalidněná. 
Půda v severní Indii je svým 
chemickým složením daleko ů- 
rodnějši než je japonská země­
dělská půda; přesto však japon­
ští zemědělci sklízejí poměrně 
mnohem více než indičtí, proto-

Kdyby údolí řeky Gangesu bylo 
náležitě zemědělsky využito, 
mohlo by poskytnout potraviny 
pro ce’ý bilion lidi.

2) V zemích Třetího světa e- 
xiatuji nu místé všechny potřeb­
né podmínky pro značůé zvýšeni 
zemědělské produkce; Je lam do-

dy a příhodné podnebí. Pouze by

4cn. své • rodukec a zároveň jim

traviny, je pomoci jim. aby si jc

dnes.se
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HAMILTON, ONT. CANADA 
Obnovme všechno v Kristu —

(Bohu-Cirkvi-Národu ví mi zůs

tele — 4M Plain» RA, W. Buř*

Mary's Church. Kitchener, Ont. 
Mary's Church. Kitchener. Ont.

Přátelé a čtenáři Katolíka a 
Národa, i vás srdečně pozdra­
vuji z již zasněžené Kanady i 
všechen personál v redakci, Ot­
ce V. Michaličku, v administraci, 
tiskárně a expedici. Pán Ffih 
vám hodně požehnej, a odplať 
za vaši lásku a práci pro Boha 
— Církev a Národ. Kanada se 
zmítá v hrozných křečích poš- 
otvni stávky, která ochromila 
spojení občanů s ostatním svě­
tem a udělala á ještě udělá hroz­
né škody a to hlavně malým cb- 
chodûm a podnikům. I naše pra­
videlná hamiltonská ,hlí lita se 
neobjevovala v Katolíku a Ná­
rodě, byli jsm ■ odříznuti od svě­
ta, a ani nedostáváme, náš, nám 
tak milý a drahý Katolík již 6 
týdnů a kdo ví zda ho vůb?" 
ještě dostaneme.

Je to zvláštní detektivka se zvlá­
štním vyústěním, přes všechny 
lyiitké půvaby a filosofická za­
myšleni se čtenář sní na chvíli 
nezačne nudit. A hned sc hlásí 
povídka druhá, jakási moderní 
analogie k "Cekáni na GodouS 
které autor však neznal. Zâhaæ 
ná skupinka lidi re zdánliví ne-

n'. pLmmý,

vntel Válek sc snaží záhadu vy­
řešit. V živě a otřesně líčené ko­
munistické společnosti ukazuje 
autor, jak jednotlivci stále zápa­
sí a i při svých lidských slabos­
tech neztrácejí naději. À zase: 
není to jednoduchá komerční na­
děje, která se tak často vyskytu­
je v levných příbězích americké­
ho literárního trhu, nýbrž je to 
naděje, která se musí bránit 
skensi. neboť čekání je dlouhé ? 
jen málo napovídá... V posted- 
"i povídce sc autor již nezastře- 
rě přihlásil k odkazu. Franze 
Kafky a se zvláštním mírně me­
lancholickým pathosem Učí v pr­
vní osobě "říběh s-na. kter* 
zbožňoval svou maminku, záhad­
ným způsobem ji ztmtil a ph i' 
nemelu, ale s ve’kou ľskov hle­
dal a šel po její h stopách. J

(Pokračování)
7. Smrt Kristova na kříži
Velký prorok Starého zákona. 

Izajáš (Ješajah). když přemýš­
lí o cestě ke syŮM a o Božím cd- 
puštěni. j<- mluvčim Jahvovým 
a zdůrazňuj.- "Mé myšlenky

•Oko sc nebesa nad zemi klenou, 
tak vysoko jsou resty mé nad 
vašimi a moje myšlenky nad va­
šimi" (35. 8-9).

Pokusmo se si objasnit tajem­
ství vůle Otce nebeského, který 
žádal plné zadostiučinění za vi­
ny lidstva potupnou smrti svého 
Syna. Ježiše Krista, na kříži kal- 
varském. Je zřejmé, že Bůh není 
nějaký krutý Moloch, jemuž sou­
sední národy Židů přinášely své 
děti jako krvavou oběť. Tuto 
krutost Hcspodin. Bůh izraels­
ký, ústy svých proroků odsuzo­
val jako zločin, podobně, kdvž 
zkoušel praotce Abrahama a žá­
dal ho, aby mu obětoval svého 
syna Izáka, nakonec tuto lidskou 
oběť odmítá a spokojuje se o- 
běti berana a obětoval jej místo 
hocha zápalnou obětí” (Gen. 22. 
13).

Je také zřejmé, že nový člověk 
Kristus, který přišel na svět bez 
jakéhokoli stínu hříchu a také 
bez hříchu žil. mehl vykouviti 
livstvo a je smířit s Bohem bez 
hrozné smrti na kříži golgots­
kém. Vždyť Bohu nejde o utr­
pení a smrt, nýbrž plnou odevz­
danost a dokonalou poslušnost 
člověka.

Michal Racek, Šepot v šeru, 
vydala edice Hlas v New Yor­
ku. cena 2 dolary.
Na literárním nebí jc to jako

.co náš tisk kvůli omezeným pro­
středkům nemůže pokračovat ve

to. že tradiční autor a hudební 
skladatel věnuje vyčerpávající 
práci dny i noci, aby vydělaný 
peníz neuložil do banky, nýbrž 
investoval nezištně do autorů 
jiných, zejména těch, kteří doma 
byli "na indexu”. Také tentok­
ráte vychází v edici HLAS kníž­
ka autora mladšího 'a poněkud 
modernějšího, nám však ji* zná­
mého Michala Racka. Poněvadž 
exilová kritika se jeden čas jaksi 
nemohla dohodnout, zda je hod­
notnější Rackova poesie či pró­
za, autor jako když na různé po­
lemiky odpovídá tím, že v nojno- 
včjší. již své celkem páté knížce, 
vydává obojí.

něco vyřídili a vy se touláte po 
městě. Proč taky né. všechny 
záležitosti jsem už zařídil. Po­
zítří jedu domů. A proč tedy 
nejedete dnes? Nesmím sl snad 
prohlédnout) město, jeho památ- 
ky a obchody? To můžete, ale

žejte. Opovržlivě sl mne ante

kají materiál a tak jdu ulici do­
lů. Po několika krocích přichá­
zím k hospodě, dostal jsem chuť 
na sklenici piva. Na okně vidím 
nápis, zde se čepuje importova­
né plzenňské. Tak honem tam, 
to si dám líbit. Vejdu dovnitř a 
marně hledám prázdnou židli ti 
stolu. Vše obsazeno a číšníci ne­
stačí přinášet sklenice naplněné 
plzeňským. Konečně v rohu naj­
du místo, čekám až budu obslou­
žen a naslouchám rozhovorům 
Mdloba se o mě pokouší, vždyt 
to jsou lidé, kteří mají praco­
vat na-té novostavbě, a jak vi­
dím jsou již všichni nořádně po­
droušení. To zde ji^ě sedí celý 
den. Kdyby se to řešilo rozum­
ná s hlediska státu, by bylo mož­
né lépe využít těchto přímo vy­
hozených peněz. Potom by nám, 
co jezdíme na- služební cesty, 
mohli ná dietách vyrláceti ne 
dva ruble šedesát kopě*ek, ale 
celých pět rublů, jestli né víc 
Vážená redakc- a milí čtenáři, 
končím moji povídku a člověk se 
zamyslí nad skutečností, jaká je 
ve skutečnosti propaganda vy­
chvalující socialistickou soudrž­
nost a pracovitost. Těm lidem 
se nelze divit, vědí dobře, že ve 
skutečnosti nemají nic, všechno 
patří státu a se vším disponuje 
všemocná strana.

Česká misie svatého Vojtěcha 
(v hamiltonské diecési)

Rov. Josef Šach. 204 Park St. N.. Hamilton. Ont. 
Tel. 529-6674

Sovětská komunistická propa­
ganda omamuje západ tvrzením, 
jak občané Sovětského svazu mi­
luji svou zem. jak pilné pracuji

jsou překonávány rekordy vý­
konnosti dělníků. Skutečnosti 
jsou však docela jiné jak sama 
Literaturnaja Gazelu ; ři-nůvá. 
ve článku od. A. Chajta. Sovět- 
ští občané' si ta ovíjeni tnoho-t 
dovolit!. Až bude n- >’“ ?’: 
Amerika pomůže. ;.' -:< 
K hospodářství Bdrželo při ži-

Cesly. piju máto, jím ještě říč­
ně a vůbec nekouřim. takže dva 
a půl ruble na den mi stačí. Ne­
mám připomínky k dietám, ale k 
lidem, kteří nešetři státní pení­
ze. Minulý týden jsem byl slu­
žebně v jednom velém městě. 
Víte co mě udivilo? Ve tři ho­
diny odpoledne, kdy pracovní 
doba zdaleka nekončí, se to na 
ulici lidmi jen hemžilo. Byly 
jich snad stovky, ne-li tisíce. 
Všichni spěchají a vráží do se­
be. Jeden s aktovkou, druhý s 
taškou, jiní jen tak. Zastavil 
jsem se uprostřed ulice. Údivem 
kroutím hlavou a nemohu po­
chopit, kde se tady ti lidé vza­
li. Stojím tak asi dvacet mi­
nut a koukám, ale lidí neubývá, 
sníš naopak. Zvědavost mě ne­
dála a tak jsem se rozhodnul, že 
se zeptám. Proč bych sa měl os­
týchali. vždyť nakonec nejsem 
zdejší. Vybral jsem si jednoho 
soudruha s velkou ' aktovkou a 
ptám se. promiňte, proč nejste v 
práci. Zamžoural na mě tn-s 
brýle a řekl, ale drahý příteli, 
jsem právě na cestě do práce. 
Jdu na ministerstvo. Na minis­
terstvo a co potom děláte ve 
frentě na pomeranče? Stojinu 
tady odpovídá, protože naše po­
třeby se zvyšují, a když je nebu­
deme uspokojovat sami, nikdo 
to za nás neudělá. Jak .si to 
představujete? klidně stojíte ve 
frontě a ještě vám za to jde 
plat. Ovšem, máte pravdu; za 
co bych si jinak koupil ty pome­
ranče. Ze se nestydíte, já na to. 
Vždyť šidíte stát a půsebité mu 
zytečné náklady. Ale jděte jaké 
náklady, posuďte sám, koupím

rublu a denní plat dě­
lá jenom šest rublů. Stát tedy

b! navíc, rozumíte. Ne! s tako- 

nevede.musim si vybrat někoho

papulu né? Vidím, vidím, je­
nom jsem si myslel, že ji máš 
takovou od narození. Ne! on na 
to, to je následek těžké choroby. 
Proč tedy neležíš doma, když jsi 
tak nemocný. Proč bych měl le­
žet, vždyť doktor už u mě byl. 
Jsi ty, ale ptáček, pytle bys me­
hl nosit a hraješ si na nemocné­
ho. Jaké pytle, říkám přece, že 
se cítím slabý, jsem tak slabý, 
že nezdvihnú ani sklenici piva. 
Simulante jeden, stát ti vyplácí, 
nemocenskou a ty — hele, sly­
ším v odpověď. Nech mou ne­
moc na pokoji, nebo se posta­
rám, abys i ty dostal nemocen­
skou. Vrazím- ti takovou, že no 
tobě zbude jen ten virus. Ne- 
"hil <rem ho h-H co kdvb". " "- 
dšel jsem stranou a přemýšlím 
co je to za lidi. Nebylo by lepší 
se zeptat nějaké ženy. Zeny 
jsou přece jen přívětivější a ta­
ké lépe chápou. Přistoupil jsem 
k jedné kudrnaté, pěkně modelo­
vané a ptám se. Soudružko, kam 
spěcháte? kdo jste, že se ptáte? 
Já. já, jsem tu na služební ces­
tě. Z toho nic nebude, ona na 
to. nemám čas a taky jsem vda­
ná. Co si to O mně myslíte, za­
jímám se o něco jiného, proč 
nejste v práci. Myslela jsem, 
že něco potřebujete, a vy na mě 
s takovou hlouposti. Jdu do ob­
chodu, právě dostali punčochy a 
ponožky. Nač ten spěch? za­
jdete si tam po práci. Jste vy 
člověče normální, nespad jste 
z Měsíce, až skončím práci, po­
nožky a punčochy jscu vypro­
dány. Přeci nemohu čekati týd­
ny až zase přijdou. To je pěk­
né, vy si chodíte po obchodech 
a ještě za to berete plat. A co 
vám je do toho, proč vy sám ne-

čď* jiného. já j. cm na služebri 
cestě. No a co-poslali vás sem

Proč tedy Pán Ježíš v zahra­
dě getsemánské označuje, poža­
davek smrti na kříži jako vůli 
svého Otce nebeského?? "Abba, 
Otče, tobě je všechno možné; o- 
dejmi ode mne tento kalich, ale 
ne co já chci, nýbrž co Tv!” 
(k. 14. 36). Poprava na kříži 
byla v římském právu vyhraze­
na jenom pro otroky a zločince. 
Ježíšova bolestná smrt na kříži 
nám připomíná hrůzu hříchu, 
který je vzpourou proti Bohu 
a otroctvím Satanu. Uvažme, 
jak by lidé brali hříchy, za něž 
musel tolik trpět náš Spasitel, 
na lehkou váhu, kdybv byl Pán 
Ježíš skončil svůj život jako 
zbožný tesař v Nazaretů a zem­
řel obyčejnou smrtí na svém lo­
ti. Jak bychom pak- své hHchv 
omlouvali i z malicherných. ni­
cotných důvodů.

Aim jsem vám totiž podal to. co

Zjevil se Petrovi n potom dvaná-

'výchvstáni Ježíšovo n taká ve. 

nevstal z mrtvých i se svým tč- 
i lem. pak jaké by to bylo vlast- ' 
ně vzkříšení? Jenom duše? Při­
rozeně duše má účast na zmrt-1 
výchvstáni, neboť při vzkříšení 
je opět snojena s tělem a tím o- 
pět celý člověk povstává k nové­
mu životu. Neboť bez těla duše 
sama není celým a plným člově­
kem, neboť jí schází něco pods­
tatného. Duše bez svého těla 
podle starozákonní víry byla je­
nom stínem. Jenom milostip'né 

I spojení s již zmrtvýchvstalým 
Kristem propůjčuje svátým již 
plnější věčný život, ale schází 
zde ještě poslední dovršení, do­
kud není spojeno s duší také os- ; 
tavené tělo. A to bude při vzkří- ; 
šení v poslední den. My tedy vě- ' 
říme ve vzkříšeni těla. Zajisté 
naše zmrtvýchvstalé tělo bude' 
vypadat zcela jinak než nyní. 
Také o tom mluví výslovně sv. 
Pavel. Píše toto: "Ale někdo ře­
kne: “Jak vstanou mrtví? S ja­
kým tělem přijdou? Bláhový, co 
ty rozséváš, neoživne, jesťiže 
napřed neodumře. A co seješ, 
není ona budoucí rostlina, nýbrž 

I pouhé zrno, buď pšeničné nebo 
nějaké jiné. Bůh však mu dává 
tělo podle své vůle, a to každému 

! semeni tělo vlastní“ (1 Kor. 15. 
35-38). Pavel užívá podobenství 

j o' zrnu obilném. Ze zasetého se­
mene vyroste* nesrovnatelně do-' 
konalejšíši a krásnější rostlina, 
jež je však se zrnem niterně sno- 

 jena, i když už odumřelo. Tak je 
tomu také při smrti a vzk'íšíní: 

 Zaseto t. j. do země je pohřbeno

véně. Proto naše hřbitovy na­
zýváme "posvátná" pole”.

První část knihy je věnována 
poesii. Autor sc zde znovu hlá­
sí ke stylu staršího Nezvala a 
Šrámka, později ke stylu, který 
se hodně vyskytoval v katolické 
Moderně (Černi, Kostohryz), a- 
!e vcelku je Michal Racek sám 
sebou, nelze jej označit za žád­
ného levného epigona. Racek 
má ve své poesii místa, kdy čte­
nář si připomene hrůzné a bez­
nadějné noci, líčí barvitě hrůzu 
snů. v nichž spáč ztrácí dočasní 
nadě i, a v naší poesii snad jen 
málckdo vyjádřil realitu černé 
noční beznaděje tak působivě a 
básnicky barvitě jako Michal 
Racek Ale Racek se vymaňuje 
ze své lyriky hrůzy a obrací se 
znovu k jasné tváři dítěte, kte­
ré mu ve své nevinnosti přináší 
vysvobození. Jemné dialogy ve­
dené mezi "připostarším pánem”, 
jak se autor charakterizuje, a 
smutnou holčičkou- od sousedů 
ukaziíji autorovo vcítění se do 
dětské duše. Chmurám noci se 
staví na odpor milý a jemně sni­
vý smutek dne. který je již 
mnohem snesitelnější a který 
nás více přibližuje Bohu; láska 
nejčistši. která připomíná ono 
slavné "Kečhte maličkýb přijití

Jako jinde, tak i zde nrnemí­
váme. ze autorova knížka nen'e- 
dstevuie ani žádnou jubilejní 
brožuru, kterou si čtenář ze 
zdvořilosti koupí a nak žiloví do 
knihovny, ani nejde o žádnou 
mod"rn:stickou křeč, nýbrž jde 
o knížku, kterou vzdělané i mé­
ně informovaný čtenář přečte se 
zaujetím a pochopením. Také o 
této knížce platí, že snad vypad­
ne čtenáři z rukou, ale ne ze srd-

Marta Roubíčková.

. Knížku možno objednat na ad-

Edice Hlas-Voice, 87-11. 168 
Street,
Jamaica, New York, L. I. N. Y. 
11432.

Podpořte nevýdělečné nakla­
datelství koupí této'knížky!

A naopak děsná smrt na kříži.

Božího Synu a nám . sily v 
těžkých poku’f-ii b ah ch m << 
dovedli vývarovni hříchu. Hrozr * 
smrt Ježišova za své bratry n

na otázku no smys'ii utrnení ne­
vinných. Neboť utrženi nevin­
ných může bi ti plodné a prospě­
šné celému lidstvu, když jc tmě- 
Uši snášeno ve spojeni s utrpe­
ním Kristovým.

Ve Starém zákoně byly přiná­
šeny Hospodinu Bohu' také oběti

tujicí je ochoten obětovat svůi 
vlastní život z lásky nebo na 
smír svému Pánu. A byl to hlav- 
něprorok Izaiáš. který předpově­
děl, že Mesiáš jako Služebník Ja- 
vův (Ebed Jahve) svým zástup­
ným utrpením vykoupí lidstvu 
nadpřirozený život." Zavržen 
by) opuštěn lidmi, muž bolesti. 
— To úmysl Jahvův byl, trýzní 
ho zdrtit, když už se za smírnou 
oběť chtěl dáli. Ubohost naši na 
sebe převzal, bolesti naše snášel : 
měli jsme ho za ranénného. za 
zbitého Bohem a ztýraného. A 
byl poraněn za naše hříchy, za 
naše viny byl rozemlet. Ten 
trest ho zastihl pro pokoj náš.

ny. Dal zničit se. týrat, neotev­
řel ůst svých, jak jehně, které se 
na porážku vede, jak ovce před 
tím. jenž střihat ji hodlá, byl ně­
mý a ůst svých neotevře! — Vi­
ny přemnohých na selíc bere, za 
zlosyny se dává jak prostředník"

A až nás zahrabou . . .
A až nás zahrabou

i z pod něj je?l* ozýval se budý 
TO CHCE KLID!
Až nás zahrabou

od radosti, že žiji! - J

Až vás zahrabou 
ani kopřiva nevyroste 1 
u toho balvanu.
Neboť kopřiva pálí
A MY NEDOKÁZALI ANI TO!
Nebude pomníku 
a na něm naše tvář 
— neboť jsme žili

Karel Pekárek

Zpráva o přerušení vydáváni 
Katolíka a Národa je víc než 
zraňující, je to. rána smrtelná.

V rozhodnutí ndp. Opata T. 
Havlíka se zračí bolest nad ztrá­
tou českého tisku, který byl po­
jítkem a cementem národní pos- 
poiistosti všehq. našeho česky (i 
Slovensky mnohdy) mluvícího a 
cítícího lidu roztroušeného po 
rozsáhlých územích amerického 
kontinentu i daleko mimo něj. 
V rozhodnuti, né opata, ale již 
málo české a česky cítící komu-

' Lisle, IR, byla -reflektorům, des

né. Užitečné »jenom to, co hmote

v opatství .sv. Prokopa axi nes­

ně rozloučeni se se čtenáři Otce

božího: nyní na stará kolena. — 
jsou jim odřeknuty plody jejich 
investice a vkladů; nyní se mají 
spokojit s novinami a bohosluž­
bou jazyka anglického. Tito sta­
ří jsou pcsláni do pense, do ús­
traní, aby nepřekáželi. Tento 
způsob se příčí lásce i spravedl­
nosti (justice). Již sv. Cyril a 
Methoděj bojovali za práva slo­
vanského lidu, podle Písma Sv. 
"Všechny národy a všechny ře-. 
či nechť velebí Pána.” II. Vat’ 
Concil zavedl do bohoslužby 
mnohojazyčnest o kterou před 
11. stoletími usilovali sv. Cyril 
a Metoděj, Nyní se našim lidem 
toto právo bere. Stálo by to ně­
jakou oběť ale oběti pro mladší a 
nečeské členy opatství jsou těž­
ké. Toto není kritika ani ndp. 
Opata, ani komunity, toto jc vý­

křik oupštřného na poušti. To- 
o je reflexe faktů kterých jsme

staré tiskárny. Slovinské Nár.

ho umertekého Kulturního Stře­
diska Velehrad.“ Modlíme sc za 
zdar tohoto podniku a za Otce 
Vojtěcha Víta se spolupracovní­
ky, aby zdárně pokračovali ve 
šlépějích činnosti českých Be­
nediktinů v Lisle. Nechť Pán 
Bůh odmění všechny lidi debré 
vůle kdož pracovali na božím dí­
le pod korouhví sv. Prokopa a 
nyní Sv. Cyrila a Metoděje.

nila. aby se více a více šířil duch

"Kanadský Velehrad" a činnest

Náš dům je nyní; díky tolike- 

člcny. Náš první ná/kultuřni 

dílku/ 7. prosince. Každé dítě 

sc naučí básničku nebo říkánku 
ČESKY a bude obdarováno.. 
Naše české bohoslužby a písně,

ději naš:ho národa a Kanady, 
naše knihovna to vše má sloužil 
našemu lidu v Kanadě i jinde, 
nezapomenout na poklad Bohem 
nám propůjčený. Proto prosím 
.všechny lidi “dobré vůle”, aby 
modlitbami i jinak toto naše dí­
lo a dílo amerického "Velehra­
du" bohatě podpořili. Zaplať 

I — Pán Bůh.
Zaplať — Pán Bůh Otci V. 

Michaličkovi a všem jeho spolu­
pracovníkům Katolíka a Náro­
da za vše co pro Boha — Cir- 

‘keva nAťoď vykonali. t^v

ni Páně” a Nového a šťstného 
a. požehnaného roku 1976. “čte

Žehná vám všem. Josef Sach

(Psáno v Dctroitu 26. listopadu

Kanada — Tel.*: 523-1932, Bur­
lington. Canada.

Prentiee-Hall vydalo- učebnici, 
zvanou Behind the Mask, Our 
Psychological World, ve které 
sut or nabádá uNtete. že Jestliž«

a o zákonech proti smilstvu.” i

daní. Prvdě odobnč největší po- :

JÁRA MECŮ — Cleveland

IN AMERICA
U.S SAVINGS '.‘NOS

Jestliže se autor tak trochu

ho obličeje, neznamená to. že

n*, téz v edici Hlas, několik zby- 
lý;h výtisků .jc dosud na skla­
dě). Znovu se autor obraci k mi­
lence, která jej ve své americké 
pýše zamítla, srovnává ji se svou 
vlastí, promlouvá k ni jako k 
vlasti, vyčítá, ale zase odpouští, 
smiřuje se a znovu připomíná 
bolest a zradu. Kromě toho se 
autor v některých verších obraci 
ke svým přátelům, jimž svou po­
esii věnoval., K veršům jubilej­
ním, např. k výročí Karla Čap­
ka nebo Franze Kafky, se. řadí 
verše, jež věnoval svým přáte­
lům živým, zejména svému mece­
náši, drahému Josefu Tománko­
vi. Ten zase, aby ukázal, jak má 
svého mladšího autora otcovsky 
rád, překvapil autora i čtenáře 
svou vlastní básničkou, již nap­
sal k autorovým narozeninám. 
Srdečnými verši, jež Tománek 
věnoval Rackovi, končí po-sie.

Zmrtvýchvstání Páně je zá­
mkou našeho vzkřičení. Jeho tě­

lo <ako znamení má r'nv no hře-

při nanebevstoupení A rrávč 
proto, že vzkříšené tělo Páně je 
též hmotné, neboť duch nemá 
maso a kosti (sr. Luk. 24. 39). 
také hmotný svět má podíl na 
wkoupení, po n ěmž vzdychá. 
Celý svět je v osobě Zmrtvvch- 
vykoupení, po němž vzdychá, 
xlstenčni roviny, do nového stvo­
řeni. kde Kristus je novým Ada-

Pověra staví celý svět v ph 
menech; filosofie uhašuje je. - 
Voltaire (1621-1778).

"God knows, 
I’d like to help, 
but».”
But what? KATOLÍK

ČASOPIS VENOVANÍ ZÁJMŮM AMERICKÝCH CECH

1. Tělo lidské nesmíme pova­
žovat za něco druhotného, něja­
ký přívěsek.

2. Zmrtvýchvstání není něco 
jenom čistě duchovního.

3. Kristus zmrtvýchvstalý ne­
ní pouhý duch, je zároveň člověk, 
prvorozený mezi svými bratřími. 
"Musí zajisté toto porušitelné tč- 

smrtelné obléci nesmrtelnost — 
ze^eho ’Pána Ježiše Krista*

(Pokračování)

PAMATUJTE
NA

ČESKÉ STARCE A STAŘENY.

DOMOV SV. BENEDIKTA
6930 WEST TOUHY AVE.

Ve vaší dobročinností —
Ve vašich zábavách —
Ve vaší poslední vůli —

Do you really th ink God 
willst you gel jway with

vou n-lrc«Ta Jmltno^faeoplau. — Koteý doéoi k uveřejnit

BOHU, CÍRKVI, NÁRODU

KATOLÍK
1637 ALLPORT STREET CHICAGO, ILLINOIS 60608 

Telephone: TAylor 9-6656

chůdce Páně, svätý Jan Křtitel 
ho nazývá: “Beránek Boži, kte­
rý snímá hříchy světa".

toto úžasné tajemství snravodV 
nosti a lásky Boží. Jedině věří

8 Zmrtvýchvstání Páně

v těla vzkříšení. Po celou dobi 

prohlašuje eirkev za hlavni řlá

křesťanům V Korinlě: "Pfedev

Svatý Pavel užívá ještě další­
ho podobenství, aby věřícím uči­
nil vzkříšeni srozumitelnější 
|PÍše doslova: "Není tělo jako 
tělo, nýbrž jiné je tělo lidské, ji- 
'né čtvernožců, jiné ptáků, jiné 
ryb — Tak i při vzkříšení z mrt­
vých: Rozsévá se tělo v noruši- 

i telnosti. vstane v neporušitelnos­
ti. rozsévá se v necti, vstane ve 
slávě: rossává se v slabosti 
vstane v síle; rozsévá se tělo ži­
vočišné. vstane tělo duchovní" 

I (1 Kor. 15. 29-44). Krátce řeče­
no: Zmrtvýchvstalé tělo Krjsto- 
vo, podobně jako jednou naše, 
má ke svému pozemskému tělu 
vztah podobný jako má rostlina 

ike svému seménku, z něhož vv- 
rostla. Je z něho, ale Poži milo- 

lsti je však nesrovnatelně doko­
nalejší a oslavenějši.

chránit tě;hlo nesprávných zá-

Próza pozůstává ze tři poví­
dek a žádná z nich neni běžná a 
obyčejná. V první se Racek po­
kusil o zcela zvláštní experi­
ment: formou dialogů a půvab­
ných lyrických vložek rozvinul 
autor jakýsi zvláštní detektivní 
příběh, v němž však sama fabu­
le se ztrácí, neboť jakási rozšaf­
ná, hluboká a,přitom zase nijak 
veselá životni filosofie ji prolíná.

Libye, která má nějakých 70 
% negramotnosti, plánuje se 
stát atomickou mocnosti! Sově­
tský svaz totiž slíbil Gadaffimu, 
že mu postaví reaktor a vycvi’í 
pracovníky, aby ho mohli obslu­
hovat.

Podle geologického výzkumu 
provedeného v minulém roce v 
Chadu, chudobné zemi na jih od 
Libye, ce ukázalo, že se »am mů­
že vyskytovat uran. Gaddafi za­
jásal a za přislib, že nebude na­
dále podporovat a ozbrojovať 
chadskou teroristickou skupinu 
Fro'inat dostal od Chadu něko­
lik tisíc čtverečních , kilometrů 
pouště, které mu mají dopomoci 
k nukleární soběstačnosti. (Ha­
ha! Aby potom Gaddafi nevyho- 
dil celou Saharu do povětří i 
se stády ovcí a koz!)

* * * 5

ite te.«!«« and star”

Neboť jsi slunečné kníže, — 
moudré i statné. - - a dí'o tvé by­
lo sluncové ďlo. křesťane aske­
to, přísný jen k sobě, laskavý k

ůbditel: dp. Václav michaucka. o.s.b.
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ten krásny časopis, který nas 
jen k dobru povzbuzuje.

Wv.^étf^jii^

75. 17 dolarů na časopis a co je 
vice pro Vaši milou redakci. Za 
dik a vděčnost za Vaši namáha­
vou práci.

P. Josef Novotný zemřel v Oklahomě

Odbir.u.i ! <-! . .. i.y, kdy pre­

do své smrti 1059. — Co si my. 
starší počnem bez české četby? 
V Katolíku jsme si přečetli hlav­
ní -právy z celého světa, a hlav­
né správný úsudek s hlediska 
křesťanského, jak nám Benedik­
tini podávali. A také jiní dopi­
sovatelé jako Dr. Jiří S. Benson, 
varování proti komunismu a 
všem jiným intrikám. A teď ty 
milé dopisy! Při jejich čtení se 
cítíme jako jedna ředina..

(Pokračování druhé.)
P. B. J. K.
Vážená redakce a milí čtenáři!

Opét vás všechny zvu na svar- 
bu Hondzíčka a Hanči a dou­
fám/ že se vám to bude libit. 
Noc na ten úterek nikdo v obou 
staveních nespal. Nebylo na to 
ani pomyšleni pro starosti, aby 
bylo viechno připraveno, aby se 
nic nezapomnělo. A tak také ni­
kdo nevstával.

Když první paprsky slunce o- 
zářily krajinu, všichni byli vzhů­
ru. U nevěsty se sešly droužky 
v plné parádě, v červených ša­
tech a sukních, v bohatě vyšíva­
ných — lajblících, v rukávcích 
s výšivkou a s těžkými Červený­
mi fěrtuchy. Na hlavě měly bo­
haté čepení, na nohou červené 
punčochy a bůtky (boty), a ka­
ždá držela v ruce červeně vyší­
vaný šátek. Nevěsta stála před 
čepičkou (žena, která strojila), 
která jí vyplétala čepení. Byla 
už oblečena v tmavomodré (smu­
teční) varhánkové sukni, v bílé 
vyšívané zástěře a v kožíšku s 
beránkem. Kolem krku měla bí­
lý týlový šátek a přes něj, těž­
ký modrý šátek s pásem a zla­
tými květy. Kožíšek jí zdobila 
červená pentlička (kredýrka), 
bez níž by ji pan farář asi neod- 
dal. Hanči už měla kolem hlavy 
uvázán' bílý tkaloun, na který 
teď čepička, nebo také vyplétač- 
ka, žena, která je váže musí dob­
ře věci rozumět. Na bílý tka­
loun, teď čepička našívala sedm 
rozmarýnových proutků, na zna­
mení, že nevěsta přijme sedmou 
svátost.

Tak již bylo čepení hotovo a 
zbývalo jen polepit je pozlát-

pedyni. A v tom již tu byla 
ÄMtUr ä- em; jí-jř AamwöÄj-,

Popřály jí hodně štěstí a tro­
chu si s ni poplakaly. Zatim 
droužky svolávaly příbuzné s 
nevěstiny strany a vodily je k 
snídani. Byla kroupová polévka 
z drobů, jitrnice, kyselá omáč­
ka z vosrdi, chleb a koláče. Jen 
se najedli a tu se již čeklo na 
to hlavni, — na ženicha. Také 
on i družbové byli svátečně ob­
lečeni už při prvním svítáni. Mě­
li širáky (klobouky), krásně vy­
šívané vesty,' košili bohatě zdo- 
benau, na krku hedvábný šátek, 
dlohé modré pláště bohatě vyší­
vané, žluté koženky (kalhoty) a 
vysoké boty. Muzika přivedla 
družby k ženichovi a odtud se 
pak vydali společně po vsi, aby 
svolali svatebčany ze ženichovy 
strany, ženich čekal až se sva­
tebčané sejdou. Konečně jsou 
zde všichni a zasedli ke snídani, 
ženich mezitím odešel do komo­
ry. Jakmile svatebčané pojedli, 
vstali od stolu a družba šel pro

Dal by se snad Katolík za­
chránit kdyby bylo předplatné 
zvýšeno? Asi 20 dolarů ročně? 
Prosím všecky odběratele toho­
to posledního Katolického časo­
pisu, aby hned napsali do. redak­
ce, zda s tím souhlasí, a budou 

! nadále Katolík za tu cenu odbí- 
rat! Snad to stojí za pokus, aby 
se tak smutná situace pro nás 
[změnila. Přikládám Money Or­
der na 10 dolarů na knihy od 
Vlasty Javořické, jejich jména 
přikládám vystřihnuté z oznám- 
ky. A Katechismus, také pro­
sím ; Pošlete mně 2 krabice čes­
ké Vánoční karty. Buďte tak 

i dobří a vyberte mně ty, které 
i představují obrázek jako Svate,u 
i Rodinu a Ježiška v jesličkách. 
.Chci je poslat do vlasti, aby ti 
naši přátelé měli aspoň tu kar­
tičku vánoční pravého výrazu, 

i zrozeni Krista Pána, neboť oni 
[chudáci, je tam nemají. Komu- 
nisté jim tam natisknou jenom 

, borových a smrkových šišek. Tc. 
ico nám z vlasti posílají, není nic

Ma^MkhMWkovou. že p. Josef 

a po delší nemoci zemřel dne 
26. list. d:ma na své farmě, kde 
jej jeho manželka dobře opatro­
vala po léta jeho neschopností. 
Umřel zaopatřen ssv svátostmi. 
Pohřeb se konal v sobotu dne 
29. list, z kostela Nejsv Jména 
v Chickasha, Oklahoma na o- 
sadni hřbitev kde odpočívají je­
ho rodiče, František a Anna No­
votných. Důstp. Jan MichaliČ- 
ka z Oklahoma City spolu kon­
celebroval a pomodlil se česky.

Zemřelý Josef Novotný naro­
dil se v Nové Vsi na Moravě r. 
1891 a s rodinou přijel do Ame­
riky r. 1900 do Ponca City, teh­
dy ještě v Oklahoma Territory 
kde již byla jeho sestry rodina 
Farníkova na farmě. Ale když 
se otevřela indiánská reservace 
Caddo pod řekou South Canadi­
an. tak se tam celá rodina Fran­
tiška Novotného zastěhovala na 
voze na podzim r. 1901 na far­
mu 12 mil severovýchodně od 
známého indiánského města A- 
nadarko. Zde byla indiánská 
misie se školou, řízenou Bene­
diktiny ze Sacred Heart, Indian 
Territory, ti byli tehdy z vý-

LOS ANGELES, KAL. 
Ctěná redakce a milí čtenáři!

Než ještě se rozloučím s mně 
tak drahým Katolíkem tak chsi 
napsat ještě jeden dopis. Sťst- 
ně jsem se dostala do Los An­
geles, neboť jsem jela s nejstar­
ší dcerou, druhá dcera provdá- 
vala dceru. Prožili jsme tam 
krásné chvíle v kruhu celé mojí 
rodiny, přátel a známých. Těž­
ko jsem se loučila s mojím do­
movem. Vždy to opláču v žalos­
ti; tento rok mně byl tak milý, 
děkovala jsem Pánu Bohu, že 
mně dopřál v mých starých le­
tech vidět ten starý domov, kde 
jsem prožila dobré i zlé.

Blíží se nám zase Vánoční 
svátky, na které vzpemínám je­
ště z dětství v Cechách na ty 
krásné zvyky. Hned z rána to 
začala s postem na Štědrý den. 
To už přes noc bylo krásných 
Vánoček napečeno pro každého 
z nás. Maminka upekla menší 
housku. Ráno dostal každý 1 
koflík čaje s rumem a s tím 
jsme museli vystačit až do veče­
ra. Toť se ví, že my, děti jsme 
něco snědly. Pak se muselo u- 
klízet, aby vše se sivělo čisto­
tou. Tatínek ještě dožíval něja­
ký oblek, protože byl krejčím.

Di Hondzíčku popros otce, 
polib nohy, vobé ruce, 
žůdyj vo požehnání.
Di Hondztčku, popros matku, 
polib nohy, právu ruku, 
žádyj vo požehnání.

Ženich poklekl před rodiči, po­
líbil jim nohy a ruce, poděkoval 
jim za vychování a poprosil je o 
požehnání. Svatebčané při tom 
zpívali:
íčko vám děkuju, mi zlatý ro­

diče,
za to vaše dobrý vychuvání, 
Na kolena padám, ruce nohy 

líbám
habyste mně dali požehnání.

Rodiče mu požehnali, ženich 
povstal, zlíbal mamince slze s 
očí a nastoupil cestu k nevěstě. 
Celý průvod se bral s ním, mu­
zika hrála, muži výskali a ženy 
zpívaly.
Koukejte se na mě rodiče, 
podívyjte se na mě 
že já du z vašeho domečku, 
přivedu ženu sobě.

Milá redakce.

mého bratra, který navštívil A- 
meříku, viděl jak ss zde pracuje 
a žije, jak jsou drazí zdejší lé­
kaři a právníci, jak vychytralí 
a leniví zdejší lidé zc všech ras 
a národů — i zdraví chlapci a 
děvčata přišli do USA ze socia­
listického ráje po roce 1968 -— 
zneužívají státních poukazů na 
jídlo a podopor v nezaměstnano­
sti. Snad bude zajímat.,zvláště 
vaše starší čtenáře, jak vypadá 
ve skutečnosti péče o přestárlé 
v Československu, když jim ne­
ustále při návštěvách ve staré 
vlasti zdůrazňují, že veškeré lé­
čeni je v CSSR zdarma, a v tom 
propagačním "Čs. světě", který 
vytrvale posílá Cs. zahraniční ú- 
stav našim krajanům se stále 
zdůrazňuje, jak socialistický 
stát bezplatně pečuje o každého 
občana. Zde je ten zajímavý 
text dopisu;

Zanedlouho po návratu z USA 
zemřel náš společný známý,' o- 
tec pani R. Churavěl delší dobu, 
v nemconici jej nechtěli, tak k 
němu pravidelně docházel t. zv. 
“pečovatelka zdravotnice". Měl 
jsem za to, že když ten pán celý 
život dělal, měl právo na bezpla­
tnou .ošetřovatelskou službu. 
Při projednáváni malé pozůsta­
losti po jeho smrti se však uká­
zalo, o. čem jsem vlastně ani dc- 
sud nevěděl. Notář sepsal veš­
kerou pozůstalost, zaplatil z to­
ho pohřební výdaje a pani R. se 
domnívala, že dostane zbývají­
cích 880 korun. Ale chyba láv­
ky. Notář ji k.jejímu překva­
pení oznámil, že nedostane nic. 
ale naopak, že ještě bude do-

pečovatelskou obnos 2.300 ko­
run. Paní R. má měsíční dů­
chod 930 korun a z toho musí

ne staré důchodkyni ještě tohle. 
Ne, ne, skutečnest není taková, 
jak .o tom slyší starokrajané za 
svých návštěv tady, anebo jak 
o tom píše tén přepychově— za 
naše peníze poplatníků vydáva­
ný Československý svět ! To se 
zde musí žít, aby se to poznalo! 
Něco zcela jiného je i to, žije-li 
zde na stará kelena Američan, 
a z USA mu posílají šeky Social 
security. Tuzex má stále zájem 
o dolary a západní tvrdou měnu, 
Naše vláda stále dává za takové 
peníze víc, než je oficielní vý­
měnný kurs". A pak samozřej­
mě, ta vaše svoboda — i při 
všech těch černošských problé­
mech amerických velkoměst, tc 
je něco, o čem se nám zde ani 
nezdá, a čeho si zase lidé v Ame­
rice ani neum! vážit”.

chodní poloviny Oklahomy. isqž 
se zřídil stát r. 1907 . ’

Zde rodina Novotných farma­
řila až do r. 1917, kdy si koupi­
la farmu 4 míle severně od Chic­
kasha a sem se odstěhovala. A- 
1c rok před tim Josef Novotný 
si vyhledal družku života ve sl. 
Jandové z Graccmont severně od 
Anadarka a s rodiči se přestě­
hoval k Chickasha, kde farma­
řil až do 70-tých let.

Rodina Františka Novotného 
čítala 3 syny a 4 dcery. Nejs- 
tarší byl zemřelý Frank, pak 
Josef a důstp. Vincent, benedik­
tin v klášteře sv. Prokopá v 
Lisle, lil., který zemřel v říjnu 
1971. Dcery, pí. Rehmann dosud 
žijící, zemř. Anežka, pi. Františ­
ka Mrásek na farmě sousedící 
s Josefovou a Marie Dobrý u 
Minco nedaleko na sever, zemře­
la r. 1924, zanechavši 11 dětí, 
z nichž dstp. Jeroným Dobrý je 
farářem v Tabor, S. Dakota. 
Zanechává větší rodinu z nichž 
starší je Cyril a též farmaří ne­
daleko otcovy farmy, a více vnu­
ků i vnuček, kteří želejí' jeho 
skonu. Nechť odpočívá v po­
koji. (Redakce vyslovuje dlou­
holeté odběratelské rodině No­
votných upřímnou soustrast.)

Odpoledne jsme stavěly krás­
né jesle a dva menší vánoční 
stromky, ozdobené po stranách 
cukrovím a ovocem. Maminka 
pilně připravovala večeři, která 
byla prostá ale velice chutná. 
Napřed jsme se pomodlili; ma­
minka nám dala rybí omáčku a 
housku, pak byl černý kuba a 
pak a pak flíčky s houbami, dá­
le byly malé lívanečky s povid- 

doštali na talíř každý svou ko-

jesle osvícené a lid přicházel ze 
všech okolních vesnic. Když 
zpívali ty krásné koledy, to si 
číraík. v.jii_£bxíiUR!e ..ž-jí 

už v nebi. Vzpomínám na moje 
prvni vánoce když jsem se pro­
vdala, bydlili jsme spolu s man­
želovou matkou. Já jsem si do­
šla do lesa a přinesla malý stro­
meček, ale co teď na něj dát, 
nic jsem doma neměla, upekla 
jsem tedy trochu cukroví a na­
dělala řetízky, barevná jablka, 
švestky a ořechy a měla jsem 
první vánoční svátky na farmě. 
Zazpívala jsem si“Narodil se 
Kristus Pán” a byla jsem spoko­
jená — beze všech dárků a be­
ze všech starostí, jen když jsem 
měla tu vůni pryskyřice, to mní 
stačilo.

Koukyjte se na mne mamičko, 
krz malý vokýnečko, 
já si vod vás nesu věneček, 
kam pa ja ho dám íčko.
Koukyjte se na mne lidičky, 
že du ště svoboden 
zelenej věnec mám na hlavě, 
pantle šikujú na něm.
Sečky ty pantličky červený, 
cštč dnes vopadaji, že my 
se svobody zbavíme, 
věneček nám sundají.

Konečně za zvuků hudby, z

čumily (zvědavci). První druž- 

ha k dobrýmu vedli.

Dr. LUDVÍK NEMĚC:

Slavný Dveřníkův pohřeb v Československu

Dnes, v sobotu oslavovali již 
v průvodu vánoce, bylo to krás­
né, bylo asi 80 stupňů, slunce 
hezky hřálo, tak se jim to poved­
lo. trvalo to od 11 hod. až do 
1:30; to bylo lidu, sedlcích na 
chodnících.

Myslím si, co mně zbylo ještě 
v mém stáří vidět. Jsem tomu 
velice vděčná neb jsem nikdy ne- 
myslela, že toho všeho se ve stá­
ří ještě dožiji. Denně děkuji Bo­
hu, že mi ponechal všech pět 
smyslů. Paměť už hodně zapo­
míná. ale vím. že jsou i hodné 
mladší a stěžuji sl. že bodně za­
pomínají. co udělali, a co mail u- 
dělat — Tak sc musíme rozlou­
čit s naším přitelcniKatollkem,

krásně čteni, i poučného, tuk ž< 
člověk sc vždy posilnil jak v ti-

Pak ještě leccos Žertovně pro­
nášeli, s obou stran se škádlili, 
ale konečně na třetí družbovo 
zabušeni otevřela první droužka 
dvéře. V ruce držela džbán pi­
va a chléb se solí. Nejprve na­
bídla džbán ženichovi. Ten o- 
chotně přijal vyzváni, droužka 

I však, když se ženich chtěl na­
pít, rozpustile džbánem uškub- 
la, a napila se sama. To se opa­
kovalo dvakrát. Teprve po třetí 

I podala ženichovi džbán a řekla: 
“dyj všem vekolo.” Ženich se 
napil, podal družbovi a ten dá­
le svatebčanům. Totéž se opa­
kovalo i s chlebem a se solí.

Vážená redakce a milí čtená­
ři. Končím dnešní pokračování 
a sejdeme se zase dá-li Pán Bůh, 
v příštím pokračováni. Prosím 
o modlitby za staré a nemocné. 
Všechny vás pozdravuji a Bůh 
vám všem žehnej.

Karel Pekárek.

(Za nevé noviny počítejte mno­
hem více.

Zprávy z Československa oh- 
'edně smrti a pohřbu profesora 
Františka Dvorníka jsou tyto:

Dvornik zemřel dne 4. listopa­
du 1975 v jeho rodišti Chomýži 
pod Hostýnem. Po srpnovém o- 
nemocnění (chřipka) se celkem 
zotavil natolik, že 14. listopadu 
se chtěl Dvornik vrátiti do USA. 
Začátkem listopadu (4th) však 
onemocněl znovu, byl převezen 
do nemocnice do Kroměříže a od­
tud už jen do Chomýže, kde si 
přál umřít. Umřel na srdeční

* Dvorníka byly vystaveny v den

l-isupstvi v Praze. Zhodnoceni 
díla a význam^profcsora Dvor- 

Tkadlčik. profesor Cyrillomet- 
hodějské Fakulty v Olomouci. 
Pohřbu se zúčastnil také prodě­
kan Cyrilometodějské bohoslo­
vecké Fakulty v Litoměřicích, 
Prof. Dr Jan Merell. Bylo p'i- 
tomno asi 150 kněži a 100 řá­
dových sester. Také chomýžský 
rodák, slavný historik pro vý­
chodní Evropu, universitní pro­
fesor Dr. Josef Macůrek, byl na 
pohřbu, spolu s mnoha jinými

profesory a přáteli, a přes do­
slova ledový severák, který 
hlavně v Bílavsku profugovaL 
bylo na pohřbu velké množství 
lidu. Nad hrobem promluvil pan 
biskup Vrána z Olomouce a hud­
ba zahrála Dvorníkovu oblíbe­
nou pisců: Moravo, Moravo. K 
této písni pak připojili píseň k 
Panně Marii Hostýnské a na ko­
nec smuteční nápěv Odpočiňte v 
pokoji po boji, věrné dušičky. 
Mnoho zástupců z Českosloven­
ské university, hlavně Karlovy 
universitv v Praze. Masarykovy 
univ. v Brně a Olomoucké* uni­
versity, jakož i zástupci ze 
Státního úřadu pro církevní vě­
ci, byl* přítomni.

kaři jim tc brali. Takže, muži, 

stali stati a ptali se těch žen. co

Trpitelé Rheumatísmem a Arthritismem,
když mnohá Jiná léčiv* vás zklamala. měli byste čisti výňatky x dopisů 
spokojených nemocných: Potlele opít kombinaci BOL-VEN. ZDRAVÍ- 
TAMIN :• MORAVIA iiiaxiiit. poněvadž Jedině tyto mne »bráni od bolestí 
jako x renma-arthrlim.—A. Msanowlch. llolyoko. Mass. — Počtete xaso

nebol' bez nich Jsem celt bolavě n vysilená v mých lotech a udělám kus 
práce bez únavy, kdy* Je beru.—Annos Mlkula. Cameron. Tex. — Jisté

kinds^Irntméma^ut*r">;bX Vlľk-- ^ miraculous MORAVIA Uni-

NajtfMe Ml '. dût» OU /,.-- kombinaci BOLVEN * ZDRAVÍ-
á u -tn'- dois- A to Mo:a’! a-oiint. koncentrát na 1 pintu Je Ještě 
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To je text dopisu, o němž se 
domnívám, že by vaše Čtenáře 
mohl zajímat. Každý, kdo má 
zdravý rozum a není zaujatý, ji­
stě i z toho pochopí, že komuni­
smus dobrý není, že jinak vypa­
dá jeho denní realita a jinak to, 
co komunisté o svých cílech pro 
dobro pracujících prohlašují. O 
těch milionech životů, které má 
bolševismus na svědomí, budou 
číst naše děli, když naše ameri­
cká generace sc o to nezajímá. 
A o těch kulturních škodách ne­
svobody a lámáni lidských cha­
rakterů sc přesvědčí národy sa­
my. až jim to zase vezme aspoň 
tři generace, než sc z bolševické

I nákazy marxismu dostancu. 
I S pozdravem Vaše věrná čte­
nářka, B. Smutná.

Děkuji Vám důst. pane ředite­
li a Vašim hodným pomocníkům 
v redakci, za Vaši vytrvalou prá­
ci a oběti. — Zároveň přeji Vám 
i všem radostné a požehnané 
Váncčni svátky a milostný Nový

Srdečný pozdrav též všem čte­
nářům "Katolíka" zvláště milé 
rodině Pekárkově. — Z Vidně.

Tim končím a prosím Pána 
Boha aby Vaši práci žehnal a 
Vás všechny opatroval.

Vaše vděčná čtenářka Emilka 
z .Vidně. — Na Vaše slavné 
jmeniny jsem v modlitbě pama­
tovala.

Dnes jsem pravě četla, ze ne­
bude třeba “Katolík" již vychá­
zet — čehož velice litujeme. Je 
tc pro nás veliká ztráta — Ale 
když se zamyslím, že přes Vaše 
vysoké stáří a slabosti pracuje­
te přes Vaše sily i všechny Vaši 
milí v redakci. Kdežto jiní ve 
Vašem věku již si odpočívají. 
Každý cítíme na nás jak naše 
síly stářím oslabuji. Kdyby jste 
měli aspoň mladé sily pro pomoc 
Vaši práci tak by se to lehčeji 
stačilo. U nás v Rakousku má­
me na těžké práce samé cizince. 
Jugoslavci. Turci, černoši : 
Grichinland, jsou to snad Reko­
vé. Už mně to napadlo, dělníci 
z Řecka.

Poměry jsou u nás smutné. 
Kopají po Vidni podzemní drá­
hu, celé město prostřed Dómu 
sv. Štěpána a okolí je vše již 
pár roků rozkopáno. Sami cizin­
ci ve dne v noci na tom pracuji. 
Naši mládeži se nechce pracovat, 
již školáci přepadávají lidi a 
kradou. Zloději nedostanou 
mnoho trestu a opět jsou na svo­
bodě. A znovu přepadávají 'lidi 
a k tomu zneužívají je necudné.

Právě dnes pan farář katolí­
ky upozorňoval při mši sv., že 
máji hájit život nenarozených. 
A podepsat, že se brání proti 
usmrcováni dětí. Teď těm sta­
rým říkají, že to nepotřebuji, 
a tak máji strach, když to podc-

A zatím to není pravdn. —
Nyní dělá vláda zákon o pove­

leni 'potratu. A potom to přijde 
i na ncmerié a staré. A lidi ja­

rých kalni::, i a jistě méně dc-

Na začátků : oku'75. 2. Jedna 
dala vláu.i povolení zákon děti 
beztrestné ve 3 měsících usmr- 
covat. A co sc stalo to bylo 
hrozné. Ráno časně před 7. ho­
dinou stály ženy ve frontách u 
těch nemocnic na ulicích, kde lé-

JARRELL, TEXS
Ctěná redakce;

Můj otec Václav Martinka by 
hodně roků vaším jednateleir 
pro: Přítel Dítek. Vůdce a Ka­
tolík. On zemřel 6. dubna 1963 
Já jsem odbírala Katolík ale o- 
nemocněla jsem v záři 1973 mrt­
vicí a tak jsem byla bez paměti 
asi rok a půl; byla jsem v Útul­
ně v Georgetown, Granger a v 
Hilijc. Tam jsme dostávali Ka­
tolík který jsem Četla, a též mně 
moje sestry zc Shiner dávaly 
svázané. Je to škoda, že se ne­
udržel, mně to anglické jaksi 
nejde. Teď mne dovezli domů. 
1. list., ale chodím s “walker” a 
učím se vařit. Háčkovala jsem 
v Útulně 2 ložni plachty, a s ra­
dostí jsem to činila.

ccnum. potom Mike Leary, Rev. 
Godshald, a teď Gedeon Spram 
No. ti mladí už rozumí víc an­
glicky. Katolickou školu už ta­
ké-zavřeli asi v roce 1968, ny­
ní ženy učí náboženství 1 hodinu 
po mši svaté v neděli. Ti mladí 
se ůž hodně žení a vdávají za 
nekatolíky, inu. musejí chodit do 
veřejné školy, a tak nejsou tak 
pevní u víře.

Pozdrav na všechny; čtenáře.
Angela Martinka.

Moravské tiskařské- závody v 
Kroměříži s povolením Státního 
úřadu pro církevní věci vytiskly 
vkusné, ale jednoduché smuteč­
ní oznámení o smrti Dvorníka s 
Kalasovou touto citací: “Ať si 
jen země letí do prázdna, ať si 
jen letí, jen když zbude jistota 
jednoho místa, místa posledního^ 
i místa jen pro hrob. Chci ho mit 
tam, jen tam u nás. Kdyby jen 
oči pro pláč zbyly, já se tam 
vrátím." Za celou rodinu jsou 
podepsáni: Jaroslav, bratr, Ma­
rie a Anna, sestry. Tak vldp. 
profesor, prof. Harvard Uni­
versity, bývalý profesor Karlo­
vy University v Praže, doctem 
es lettres pařížské Sorboný. čes­
tný doktor několika universit, 
člen Britské akademie věd. čes­
tný člen Královské historické 
společnosti v Londýně, řádný 
člen Americké akademie středo­
věkých studií a jiných vědec­
kých společnosti a institu-.i. pa­
pežský prelát, čestný kanovník 
v Kroměříži, rytíř francouzské 
čestné legie, čestný člen Česko­
slovenské Společnosti věd a umě­
ni, lne. v Americe, nositel zla­
té medaile za zásluhy o rozvoj 
přátelství a spolupráce s ČSSR 
a mnoha jiných vyznamenání, 
byl také poctěn v Českosloven­
sku, které tak proslavil svými 
historickými díly. Jinde bylo 
řečeno, že s profesorem Dvor- 
níkem odchází jeden z největ­
ších historiků.

Budiž čest jeho památce!

SPOUTANÝ BLESK
Kniha jedinečného literárního obrazu vědeckého vý­

sledku přiměliekélio faráře Prokopa Diviše, -zobrazuje ce­
loživotní úsilí osamělého tohoto badatele v době 18. století 
a duchovního pastýře v prostředí moravského venkova, je 
historický román o zneškodněném blesku prvním uzeni-, 
nčným hromosvodem — a to již 6 let před Benjaminem 
Franklinem ve Filadelfii, podané to mistrným spisovatelem 
Karlem Černým. “Čtenář nepochybně najde ve stránkách 
Spoutaného blesku velmi výstižná n poutavá podání, za ja­
kých podmínek hmotné chudoby so narodil, pracoval a U- 
siloval a lepší budoucnost syn českého národa a jak hlubo­
ce se zapsal do věčných dějin křesťanské civilizace.’’ (Z 
úvodu prof. Karla líuyera.)

K Nejsvětéjšímu Srdci
Pána Ježíše

(/I ilp- Josefo Ch cůtala, O-S.li
Knižka ku cli Nejsvětéjšíh 

Srdce Páně ol-samije mimo «in# 
pobožnosti také pobožnost ke má 
svatě, též Ijtanle,1 růžencovou 
pobožnost a odp„ ikovó modlit 
by. Cena i a pošt, poize .. 35}

Objednejte z tiskárny: 
Benedictine Abbey Press,

1637 So. Allport St., Chicago, III. 60608

ALPA Francovka. jako znáte z
Československa, na uži- 

váni Vám zašle za $3.00 s poš­
tovným

A L P A Co . P O Box 32. 
La Grande, II- 60525

Kniha ilustrovaná, brožurovaná o 367 str. 
dříve byla za $3.50, nyní za $1.50.

Nebudete litovat.

DOPISY NAŠICH ČTENÁŘŮ

Čekal vděk, to je značně r.e

6 * * * KATOLÍKPÁTEK 5. PROSINCE CHICAGO. ILL.

V Národu ze dne 22.,list, jest

-..i Vás všccňy. jak bvlo v Nů- 

kde se bude tisknout náš časo­
pis na rohu Lawndale ave. a 
27. ulici. Proto kö» odbirátc Ka­
tolík — Národ, tam je vyobra-

Pan Pekárek píše a apeluje, 
abysm a dali rozum dohromady 
a pomohli udržet ten náš kato­
lický časopis. Chci tímto dopi­
sem požádat tiskárnu, aby nám 

kolikráte a vždy je zavříno. 
Dnes, když se něco začne, stoji 
to moc peněz na koup! potřebné­
ho materiálu, i když jsou lidé 
tak dobři a udělají práci z lásky 
a pro Boha.

Proto mili krajané a čtenáři; 
dávejte pozor jak budcu noviny 
docházet a co nám daji za radu 
jak máme pokračovat ku pomo­
ci, abysme si je udrželi. Já dou­
fám, že se najdou mezi námi 
mecenáši a otevrou srdce a kap­
su pro dobro nás všech, a Bůh 
nám požehná. Vždyť, co ke už 
všecko postavilo z dobrovolných 
příspěvků a našich mozolů a 
vzaly to jim jiné národnosti, my 
jenom stavíme a utíkáme od na­
ši celoživotní práce. — Co naši 
krajané'vybudovali, dnes to ob­
sadili jiní.

Buďte všichni s Bohem a na 
shledanou. To píše starý čtenář.

August Losos.

Zde by bylo potřeba deště na 

pršelo. — Diky Bohu, že sc as­
poň trochu mohu vice pohybo­
vat, švagrová, mně pomáhá nej- 
nutnější a bratři mně opravili 
domek, bydlím blízko kostela, 
tak se těMm, že budu moci cho­
dit na mši svátou jako dřivé, 
mám 71 roků. Doslali jsme tu 
neumí česky je z Rakouska. Kně-' 
ží sc tady hodnú často měnili, 
jak Monsig. Ig. Valenta., který 
tu byl 35 roků, potom dp. Jiří 
Doskočil, pak Tomáš Mátl. JIH 
Bonhard, Royce Hughes a jeho

profesorem v Římě v Nepomn



ní ústredí byly zbudovány v In­
dii, v Bangladéši, v Buřme a v 
tropické Africe, kde se tato ne­
moc vyskytuje nojěastěji. V těch­
to ústavech se misionáři, vyško­
leni v medicíně nebo aspoň v o- 
šetřováni nemocných, snaží za­
stavit nemoc, uzdravit nemocné, 
jc-lt to možné, a pak je rehabili­
tovat naučením řemesel a jiných 
užitečných činnosti a zařadit dá 
normálního života ve společno­
sti. Toto však nestačí, a kromě 
toho uzdravení a rehabilitace sc 
stávají nemožnými v pozdějších 
fázích nemoci. Nestačí mít sou­
cit a porozumění s malomocný­
mi a prokazovat jim s'užby; je 
také nutno projevovat'jim lásku 
jako svým bratřím a jako Kris­
tu. Misionáři se snaží vidět v de­
formované tváři malomocného 
tvář Kristovu. Snaží sc jim vrá­
tit naději, vnést radost do jc* 
jich života a vyvolat úsměv na 
jejich tvářích. Malomocní, ze­
jména ti, jimž už není pomoci, 
jsou velmi šťastni, mají-ll mezi 
zebou kněze, řeholní bratry nebo 
řeholili sestry, kteří je mají rá­
di a starají se o ně celý deu, i a 
rizikem, že i sami sc nakonec na­
kazí malomocenstvím. Skupina 
amerických řeholnic. pracujících 
v území Vijayavnda v jižní Indii, 
kde jc pomčrně mnoho lidí po­
stiženo malomocenstvím, prochá­
zejí denní vesnicemi a poskytu­
jí tamnímu obyvatelstvu zdra­
votní ošetření. Přitom často ob­
jeví případy začínajícího malo-

podlé tahů. J* toho je potřebí; 
už do jejich uzdravení. — Bohu-

kromě toho prostředky, jež moji 
k disposici, jsou jen velmi skrov*

RŮZNÉ CÍRKEVNÎ ZPRÁVY

KAREL V. RAIS:

PRO ČÍSLO

"Tak teda krejčuj, ať mime živobytí !”
"VíS, člověk muže krejčoval i čist; nebožtík mistr to taky tak 

dělal. K tomu ještě chodival'm meUttky a slýchával ty redaktory. 
Potom nim o tom'povidival. Na Zvičinč jsem byl s nim. a* to ti 
bylo! Ráno pršelo, ale bandírinm se u nás zjfždělo se sokoly a zpě­
váky. Náměstí bylo polno vozů, všecko sami chvoj a prapor, sami 
čapka a beránkem a perem sokolím. Když se vyjasnilo, táhlo to 
vrecko na Zvičinu. já s mistrem tuky. Národní Vávra — ale kdež 
ty o něm víš — sedlák to byl z Dobré Vody — jel'taky. sedM na 
bílém lioni jako jnnák. A pak thm na Zvirině! Ti páni mluvil) a 
my jen vejskali a ras vzdychali. Můj krajský mistr ncvýakal, jc- 
nom chvilkami povzdechl: •Havlíček sem ještě chybí!’ Potom ten 
rámus,'když jsme jednomu pánovi naráželi cylindr! Byl ti ten pán 
veliký a tlustý, a jak z kopce cupal, jen se házel. Cctnici běželi 
kolem něho, aby snad-chudák neupadl. A nějaký kabrňúk tam od 
Zvičiny ručal za ním.

munlsmu. avšak v polovině še­
desátých let našeho století se o- 
brátil ke Kristu. Dosud se sice 
nestal členem žádná existující 
křesťanská církve, avšak říká, 
že dnes ho nezajímá na světě nic 
vice než křesťanství. Velkým 
rozčarováním pro něho byla so­
větská skutečnost v roce. 1032, 
kdy byl v Moskvě dopisovatelem 
pro noviny "Manchester Guardi- 

i an". Tehdy byl velmi ohromen 
touto tragikomédií: na jedná 
straně viděl ruský lid. zbídačený

skou anarchii a krutý útisk v So­
větském svazu, na druhé pak sle­
pé západní intelektuály, okoiiz- 
 lcné komunismem a stalinskou 
diktaturou, očekávající od Sově­
tů uskutečněni na světě ideálů 
rovnosti, svobody a bratrství, 
kteři v nekonečném procesí .pu­
tovali do Moskvy jako do své 
Mekky. Přitom Stalin jimi o- 
tevřeně pohrdal. Mezi nimi byli i 
Shaw, Barbusse a Julian Hux- 
 Icy. — Podle jeho názoru sc dncá> 
 ní západní civilis ice řítí střem? 
hlav do své záhuby svou mrav- 
 ni permlsivnoetí, svým postojem 
proti životu, svým eroticismcm a

to hlavně vlnou liberálů a sdělo­
vacích prostředků, zejména tele­
vize. které mytím mozků, porno­
grafií a šířením protlrodin^'i-

svých úhlavních nepřijel. Za něj-

nievna a Matku Terezii z Kal­

ii “Jemu Rediscovered", kde vy­
žívá svět, aby so přidat na sira-

(Pokračování)
Tonda kolébal. Druhé děti ve chvilce byly v nových vese­

lostech.
. "Vášo. Toukn. nezlobte, nebo bude zlo!" prudčeji zvolal tatík. 

Tu rubě na kolébce zavýsko n spustilo až běda.
•'■Vezmi ho na niku!” volal Scjkora na Tondu a klučík vzav 

dítě, zabalené do těžkého, tlustého polštáře, konejšil je, jak uměl.
Děcko vřirkalo prudčeji a prudčeji.
"Gerti vědí, co u té krávy dělá!” bručel mistr. "Tondo, pojd' 

hlídat brambory* * dej Pepka sem!”
Vzav ditě do náruči, přecházel s ním po jizbě. V -rohu so po­

každé dychtivě píchnul k číslu na stole.
Brambory zasyčely.
"Zdvihni pokličku.'"

r-j^®* chýlil (»kličku. ale v té chvíli ji uhodil o zem a zaječel.
. I’cpclt, jenž kvílel už tišeji, rozkřičel SO znova. Vtom vešla

"Vy mi tu hospodaříte, jako by se chalupa bořila. A takhle to 
jde stále! Už by to spalo, kdybys byl seděl doma. V takovém ne- 
čase musel pro číslo! To tě spasí, a já abych se doma uzlobila!" 
kázala, a Pepka se opět sama ujala.

"Holka — mlč!" krůtce řekl tatík.
“Mlč — tobě se řekne mlč. ale zastaů to všecko!” .
"Poslouchej. Tóna, už za* začínáš?“-tázal se měkce.
“Ba. je to pravda, necháš mě ke všemu!"
“Holka, holku, copak nepícháni dni a noci? To ti jo všecko 

nic.?. Počkej, až přestanu píchal!"
“Tebe se něco chytí! Na píchání naříká a sněhem se brod; 

pro číslo!" a

"A tys toho pochytil, na horského píchala je toho třeba. A 
máš z toho itení, pět děti a prázdný borák! Potřebuje takový 
krejífk «sla. to ať si čtou páni v Praze a krajáci, ale my !"

_ . m’^’ ŕ-'Ľna ráda poslechneš! Když jsem býva! n mistra, no- 
•buchalo to všecko, mistrová'nejvíc'" kázal. •

. "Mohla poslouchat, měla peněz jako eucků. Kdybys raději 
scedil brambory!” •

Letí krajskej z kopečka, 
chudák nemá' kolečka;
ať to pánům napíše, 
jak jel dolů po břiše."

Mistrovy oči jen svítily. Zena kolébala zdánlivě nevšímavě 
île poslouchala dobře. Věděla-, že její tatík mluvit umí, vždyť se ji 
-.o nn něm dávno tolik libilo, ale nepromluvila. Tonda u postele 
jen střihal ušima a očkama jiskřil.

“Můj krajský mistr říkával: 'Sojkoro, kdybych měl décru, to­
bě bych ji dul, protože jsi čtenář, a čtenáři jsou dobří lidé.’ Eplšlo- 
y měl schovány jako evangelium, a když umíral, povídal: ’Ty 

Epištoly jsou tvoje, máš je na památku, čti. hochu!' Bylo mi ko­
likrát zle. ale uzlík s Epištolami jsem měl vždycky jako' svá­
tost! Alb co ti 10 povídám, jsi dobrá ženská, ale houby víš o svě­
tě, třebaže jsem se ti dost nakázal!" dodal hořce.

"Inu, tys mě! psát noviny, a ne býť krejčím!" polo v smíchu 
polo trpce děla ženo.

"Měl, měl! Ale nemám ty Školy!"
Děli opět počaly zle dovádět!.
"Tondo, Vášo, Tonka, Ančo, na kutě!" křikl mistr a sahal jx 

dřevěném lokti.
Děti so honem odslrojovaly.
“Tadyhle to máš — Zase zklamáni ! —," opět vykládal žení.
"Prosím té, dej se do kulmnku, ať PJechačka taky neříká 

Zase zklamáni!" klidně odvětila mistrová, a vyhledavši správku 
sedla v kolébky.

ADELAIDE, Austrálie. — 
Pudle spolehlivých informaci v 
Jižním Vietnamu byly konventy 
řeholblé komunistickým režimem 
rozpuštěny a katolické školy zru­
šeny. Rcholnice byly poslány 
zpět do svých rodných vesnic, a- 
by tam pracovaly na polích. Ně­
kterým řeiiolnicim jc dovoleno 
pečovat v saigonské nemocnici 
Phu My o lidi, o které se komu­
nistický režim nezajímá: o pře­
stárlá. 0 duševně nemocné a O 
nevyléčitelné mrzáky, O výcho- 
vu normálních dětí so řeho'nice 
starat nesmějí. Všechny školy 
zůstávají zavřeny, ekonomický a 
obchodní život stoji, je vc'ký ne- 
dostatek potravin, lidé jsou 
chmurni a sklesli, a komunistic­
ký režim soustřeďuje všechno 
své Úsilí na "převýchovu" jiho- 
vietnamského lidu nebo'1 na my­
li jeho mozků. Každý se musí 
učit "dávat správné odpovědi” na 
nolitlcké otázky; svůj podíl rý­
že dostane teprve tehdy, odpo- 
vi-Ji náležitě. Jinak musí trpět 
hladem.

rojný žalobce prohlásil, že Katzo- 
ya kniha byla povrchni kritikou, 
která se nezakládala na žádném 
spolehlivém prvku.

krásí, nabíjet lidi či užívat drog'

tak rodiče mohou Jen nesnadno 
napravovat nesprávné názory, 
jež si děli ve škole osvojí. Také 
jsou ve škole čteny velmi nega­
tivní, pesimistická a depresevnt 
Učení různých příběhu, takže v 
myslích dětí zůstává dojem, jako 
by všechno v noži západní svo­
bodné společnosti bylo chvbné. 
zastaralé, a mílo být nahrazeno 
novým společenským svstémem 
snad socia'istickým. Účinný loi 
«roti tomuto myti mozků není i 
snadný. Rodičům se doporuční? 
aby více než kdy jindy se snnžl- 
'i udržet svá rodiny v soudržno­
sti a zajistit mezi Heny rodin 
vztahy opravdové láskv. porozu­
měni a sdl'cni. Maji-li děti pi» 
inu důvěru k svým rodičům, vČ- 
dí-ll. že jsou jimi milovánu, 
nvčřutf se Jim se svvml problé­
my, n pak není nebezneM. že ško- 
lv z nich vychovají učenlivé ná­
stroje nro přeměnu naši svobod­
né auo'cčnostl ve společnost, W- 
znívající jakýsi bezbožecký, so- 
cia'istický humanismus.SANTIAGO, Číle_Gen. Au­

gusto Pinochet, předseda čilské 
I vládnoucí vojenské junty, požá­
dal y dopise kardinála Roula Sil­
ím, arcibiskupa Santiaga, aby byl 
ibned zrušen “Výbor pro mír v 
Čili”, společně sponzorovaný £11- 
skými náboženskými společnost­
mi : katolíky, protestanty a židy.

mandáty a leninisty jako pr -.- 
středku pro rušení míru mezi ül- 
skými občany. Ward. Si-vn ve sví 
odpovědi popřel správnost obvi- 
 učni presidenta Pinocheto; Mel. 
fo “Výbor pro mír“ vykonával 
za velmi nesnadné situace výj»- 
mocné dílo, opřená o cvangeHnm. 
v souhlase s čilskýuú zákony. Ta­
to organizace poskytla různou 
 pomoc, včetně právni, desetitisí­
cům přívrženců AHendeho, jimž 
 byla novým režimem porušována 
lidská práva. Rovněž byl jedinou 

iorganizaci, která účinně pomáhá- 
Pa čilským politickým uprchli- 
ikůin v jejich snahách o emigra­
te!. Zúčastněné náboženské auto- 
|rity se rozhodly, že nyní po roz- 
puštění “Výboru pro mír" budov 
jejich společnosti nadále pokra­
čovat v poskytování služeb čil­
ským politickým vězňům a všem 
Mdo.n .pronús'edovnným režimen 
pra své politické názory.

CHICAGO. — Kardinál John 
Cody ve svém pastýřském listě 
pro adventní dobu říká, že v příš­
tím roce jeho arcidiecéze bude 
klást velký důraz na svátost po­
kání neboli na svátost smířeni s 
Bohem; přitom bude zaveden no­
vý obřad této svátosti. Církevní 
autority budou naléhal, aby vě­
řící hojně hledali ve svatě zpo­
vědi Boží odpuštění a uzdravení 
z ran, které v Jejich duši způso­
bily bezmyšlenkovitost, sobec- 
kost a hřích. Tak američtí kato­
líci u pŕi'ežitosli 200. výročí exis­
tence Spojených států dají ostat­
ním Američanům dobrý příklad 
ducha odpuštění a smíření. V no­
vém obřadu je spíše položen dů­
raz na Kristovu moc. uzdravovat 
duše ve svátostí smíření s Bo­
hem, než nn přílišné zabýváni se 
hříšnou minulosti Soukromá 
zpověď hříchu ve zpovědnici zů­
stává podstatnou součásti svá­
tosti pokání i v novém obřadu.

DETROIT. — V 00 zemích svě­
ta dnes žije asi 15 milionů malo­
mocných; doposud však jeu m i­

lí léčení .i k rehabilitaci. Primi-

vyhúují malomocná ze svíha 

ně komunisté zmocnili v’'dy

toho jsou nro nemocné hrozivé: 
jejich tvář je zdeformována 
kosti nohou a rukou pozvolna 
uhnivaji. takže nakonec po údech 
zbydou pouze pahýly, jejich zrak 
silně zeslábne, jejich tělo Je po­
seté vředy a často jsou některé 
jeho části ochrnulé. Nemocni na­
konec umírají, opuštěni ode 
všech, vc velkých bolestech. Mo­
derní medicína nalezla prostřed­
ky pro uzdravení malomocných, 
za předpokladu, že nemoc jc obje­
venu vc svých začátečních fázích. 
Rhto'Htr m&lónárT/kntJCřchoI- 
ni bratři a řeholní sestry, řídíce 
se Kristovým příkazem lásky k 
potřebnému bližnímu, se stateč­
ně ujímají nesmírně těžkého ú- 
kolu, pomáhat a sloužil těmte 
nešťastným lidem. Už četní 
leprnsáře (vesnice a nemocnici 
pro malomocné) a rehabilitač­

"Drže. Bože !" povzdechl Scjkora a dal se do práce.
"Já bych teprve musela říkat Bože. Bože!"

' "Holku, holka, ty jako bys byla cislajtánka! Vždyť přeci 
tvůj tatík hyl taky Cech a mndllš sc po česku. Ze všech stran jc 
nám zle, ale vám jc to jedno!”

"Prosím té, kdo nám pomůže? Pomůžou nám noviny? Budeš 
takhle krejčovat do smrti!”

“Já — já — i salite, ať krejčuju! Jen když se národu pove­
de! Ale kdepak ty víš. jak tady bývalo jináč!"

“Když tady táhl 2ižka. maminko!” ozval se Tonda, na posteli 
pozvedaje hlavu.

“Mlčíš!" tlumeně odbyla jej matka.
“Jenem neměl umřít, ten by jim byl —"
"2c jc vzbudit !" hrozila.
Potom bylo licho, jen staré hodiny cvakaly a chvílemi za­

svištělo v kamnech.
V posteli se ozval tichý, dušený smích. Pak Jeden hlásek vy­

jekl nahlas.
Mistrem to škubalo, ale píchni dále. Děli osměleny spustily 

hlasitěji.
Pojednou se tatík vyhoupl, chytil řemen, a odhrnuv peřinu, 

zaklátil jím vc větru.
Děti ztichly.
"Jestlipak by bylo nebylo lip. aby Tonda četl a ty posloucha­

la!” bručel usedaje.
"Tak já půjdu!" honem se ozval Toník a hrabal se z postele,
“Teď spi, zitra si to přečteš!" mírně řekla matka.
Po chvíli děti klidně chrápaly a mistr píchal. Teprve za bod. 

neu chvílí zahovořil:
"Můj mistr byl v osmnačtyřicátém v Praze na barikádě. Bylo 

to tam tenkrát všecko: studenti, krejčí, šovci, řezníci, a bylo to 
všecko jedno. Stříleli a sekali za jedno, pro českou zem! — A víž, 
vyčítat bys vždycky nemusela, vždyť jsem nebyl žádný pobuda."

Zena mlčela.
“Poslouchej, nevyčítám, ale chtělo mne jich kolik a měly taky 

baráky nebo pretence. Ale pročpak ty jsi chtěla mne? Jenom pro 
to čtení a že jsem věděl o světě. Zahleděl jsem se do tebe tuze a 
zapomněl Jsem na všecko. Snad Jsem se -mohl mit lip, než se mám 
tady v zapadlé vesnici, ale já rád zůstal s tebou!”

"Vždyť já bych sc taky byla vdala ; víš dobře, že se mi na- 
vzkozovall dost a dost, a měli i chalupy!”

"Nono — jako KřančiL"
“A nebyl k světu?“
“I byt Chytal se. chytal, ale na konci mu to bylo jedno!"
"A tamhle Spála z Knmcniček, vdovec, nohy by si byl ubehal.“ 
“To jo pravda, mohla jsi už být vdovou a mít chalupu; teď 

máš bídný borák a hromádku dětí!" řekl trpce a píchal o překot.
Mistrová se zajikla.
“Ale já nedala —." ozvala se mírněji.
"Nono — a škrtivala Jsi mne, i když jsme bylí svoji. Oči tl 

Jiskřily, když jsem ta své lejstra prohlížel a* povídal ti. A když 
takhle ze vsi přijdou a pluji se mne po světě, máš taky radost, žc 
jsme jenom chudáci z baráku, ale že můžu povídat celé vsi." 
 Mistrová se sklonila ke kolébce. Snad chtěla zakrýt!, žc tvář 
její, nc sice již tak svěží jako druhdy, ale přec ještě na zaštípnuti, 
ise znimřntla a že očí opět jiskří. Kolíbala volněji a volněji, až

Pak přistoupila k muži, chytla jej kolem krku a hlavu mu se­
vřela k prsům. Až vyjekl, jak jej stiskla.

"Nono, Tóna, ne tak zprudka. Viš, ten starý už nejsem, ale 
 rád tě mám Jako dřív. Jenom, prosím tě, nchubuj !" 
 Zena pustivši rozcuchanou hlavu, pravila;

IWiSu U (raku » Wk >1 «I.”
Zvenčí bylo náhle slyšel křik. SejkorovA vyšla před chalupu,

 "Sevoví nadává n Křančil leží ve sněhu. Něco tam křičí o

“No tak vidíš — nemají děti a on nečte!” odpověděl mistr a

Ksranfčko i drobného Pepíka ukonejšilo. Mistr scedil bram­
bory, připravil mírni a vysypal je. Skládaje noviny mrkl na úvod­
ník a zakýval hlavom

Puk rozsvítil malou, zaprášenou lampu, louč zhasil, z dřevě­
né soudečkové slánky s víčkem vysypal na hliněný talíř soli, sedl 
ke stolu u zněni loupat. Jak horké brambory obracel, prsty se 
mu v kloubech tuze špičatěly.

Děti oloupaná brambory solily a kousaly z celých,
“No. a ty nebudeš?" měkčeji ptal se tatík.

■ “Copak můžu?”
Zas bylo licho, jenom nůž klepal o stůl.
Když sc Tonda najedl, tolik vzal číbío, roztáhl jc a urovnal 

stránku s nápisem "Zase zklamáni.'"
“Cti!"'povídal. Tonda.se sypal.k novinám jako divý.
"Tak vidíš, pak Žc se staráš! Tonda ať jde kolíbat, abych se 

taky nnjedlu !" pravilo žena.
Tntík již neodpověděl, ale vzav číslo, zahleděl se do řádků.

i.Vtom lampa zaprahla.
"Tohle chybělo, teď nemáme petrolku!" hořce vydechla žena.

. Sejkorou to zlo škublo, Prudce se vyhoupl z lavice, skočil ko 
kamnům, oblékl burnus, a vzav čepici a láhev na okně, chtěl u- 
háněil

“Snad nepůjdeš v bn&orácb? Ještě šč z toho zblázníš!"
S “I be, jsem už jako pitomý!" natahuje boly odsekl pohněván.

Sotva byl ze dveří. Tonda skočil pro číslo a v šeru u kolébky 
četl.

. Matka jej viděla, ale nehubovala.
• . Když se mistr Scjkora probrouzdal na náves, potkal opět to­

ho krůousa Křančila; chvátal zas někde od krámku k baráku.
"No tak, už jsi přečetl? Co je tam nového?"

- "Ještě siní nevím!"
“Čerta se tam dočteš!”

"K. dočteš! Je to pořád Jedno, jak bejvalo. Jsou páni a Jsou 
Němci — viď. žc mám pravdu, a ncslabikuju to. Víš, Bismarck 
je podšívka! Já říkám: Jen to mazat!" potměšile breptal, a tisk­
na kačenku v zubech, šoural sc k chalupě.

Slo mu to těžko, ačkoli si kolikrát za den byl v krámku pro 
penilu.

Měl zlost 3# svět i na tu ševcovinu. A když se takhle šerem k 
chalupě bronzdával, tejral všecky sousedy.

"Ty — ty vejrostku!" říkal, jde kolem chalupy Celarovy, jenž 
hyl malý zavalitý ehahipníček.

"Ty, ty — jitmičkňři!" křičel u baráku Tláskalovn. Tláskal 
se v mládi učil řeznictví, ale nechal toho a zůstal doma v chalupě.

"Ty. ty — parnapitko," zahučel pod okénkem své panímámy, 
vejmčnlcc, jež se ráda modlila.

"Ty, ty — pacořitko!" volal u chalupy obecního advokáta 
Vavrouško.

Jindy jda kolem Sejkorů. kHěival: "Ty. ty — ty hnidopichu!” 
Ale durs, žc sc Scjkoroii hovořil, dal pokoj. Měli Křančila všich­
ni nž dost, ale Jemu to bylo jedno. Starší sousedé si nejednou po- 
vídali, jak sc tak člověk léty předělá!

Křančil býval v mládí dost k světu ; naučil se ševcovině. pro­
tože byl v chalupě stniáí bratr, ale když tomuto odzvonili n odzpí­
vali. praštil mladší ševcovinon a stul se hospodářem. Hospodařil 
— “hospodařil", už se zase musel chytil pfištipkářBtví. Ale šlo 
tím zle! Co vydCál. zanesl do krámku; ještě že ho živila žena. Jež 
sc chytila překupnictví. —

V krámku se Plu li ni ka dala do mistra Sejkory až léda 
“Tuhle miznu, a vy to kolikrát čtyřiadvacet hodin picháte. A Ješ­
tě si běží pro čišíc! Naposledy jste pru ta lejstra letěl, abyste mi 
to ušil podle módy!”

• "Saláte, saláte — a bylo by to něco zlého, panímámo? Chci, 
aby vám to slušelo; ráno tu kalmuk dozajista máte!” konejšil jl

“Jenom aby, píchejte a ncslabikiijte!"
Když Scjkora doma petrolku naléval, ruce se mu třásly.
Noviny již opět ležely na stole.
“A teď, Tondo, pojď a tuhle spusť; Zase zklamáni!”
“I bodejť by ti nespustil, nech hocha, ať sc vyspí, ráno musí 

do-Školy, a víš, žc druzi bez něho nespi! Dej se do kalmuku a zí­
tra si to přečteš!" kárala mistrová.

“Ach, kde jsou ty časy, když jsme čítali Epištoly!" povzdechl

"Prosím té. copak Jsi nějaký študent?"
“Student neštudent! Kdyby byl měl tatík peníze, byt bych 

študoval; bohatý jde študovat, chudý musí na krejčovinu. Jsot 
si ta řemesla blízka, jeden jc suchota Jako drahý. Nebožtík tatí) 
říkávat: ‘Buďto z tebe bude študent. n<-bo krejčí!' Na štúdie ne 
bylo, jsem teda krejčí!" vykládal, natahuje dlouhá prsty, až U 
chrupalo.

CHICAGO. — Redaktor Da'o 
Francis právem říká v "The New 
World“, že naše katolická víra 
musí být založena jako na ne-' 
oehvějnóm žáklndě na víře v Bo­
ha a na víře, žo Ježíš Kristus jo 
pravý Bůh a pravý člověk,-který 
vstal z mrtvých, a který založil 
církev, - jíž ťíbit, že bude po 
všechny věky vedena Duchem 
Svatým. Vratká by byla víra, 
zn'ožená na něčem jiném : na cen­
ných službách, jež církev proka­
zuje společnosti, nebo na skuteč* 

poskytuje pevný základ pro 
mravnost, nebo nn kráso katolic­
ké liturgie. Když přišla potřeb­
ná liturgická reforma a věřící při 
mši začali odpovídal knězi, hrá­
lo ze na kytaru a přítomni si po­
dávali ruce, někteří katolíci tím 
Indi vnitrně otřeseni, začali kri­
tizovat liturgické změny a někte­
ří i přestali plnit své nábožen­
ské povinnosti. Jejich vira měla 
velmi mělký základ. Mládež sc 
často vymlouvá, ža v neděli nejde 
na mši. protože při mši neobdrží 
nic užitečného. Kdyby pevně vě­
řila v Krista a v církev, poznala 
by, že její výmluvy jsou neopod­
statněné. Na mši nechodíme z 
prospěchářských důvodů, -nýbrž 
proto, že nás k tomu vede naše 
pcvrâ víra a naše křesťanská

DETROIT. — Z dopisu jedno- 
ho misionáře: V každé indické 
vesnici po celé zemi mají sochu 
Gandhiho; tento má st ile velmi 
hluboký vliv na srdce svých spo­
luobčanů. Plně si to zasloužil 
nikdo jiný v dějinách Indie totiž 
neprokázal svá zemi tuk veliké 
služby, svou oběti, svou oddano­
sti. vznešenosti svých ideálů a 
prolitím- své vlastni krve. Gandhi 
byl člověkem širokých rozhledů. 
Jeho srdce nebylo omezeno úz­
kými city nebo myšlenkami. Je­
ho vlastí byl celý svět. Jebe 
světový názor obsahoval to nej- 
lepší, jež nalezl ve všech nábo­
ženstvích a filosofiích. Křesťan­
ství však více než kterékoliv jí- 

n^Sia^jASilV/ 'iWčliitóiV’ klili^ 
roli v Gandhiho myšlení a život­
ním stylu. Jednou sám řekl: 
"Kdekoliv vládne láska, tam žije 
Kristus. Až pravý miř ozáří na­
še životy, pak bude Kristus zro­
zen nikoliv jen jednou v roce, 
nýbrž každým dnem." Gandhi 
strávil svůj život budováním mí­
ru a usilováním o svobodu a 
spravedlnost mírovými prostřed­
ky. Tento štíhlý, tenký člověk, 
sotva vice než užita kosti, byl ja­
ko lampa, svítící - v temnotách. 
Dával naději trpícím, pronásle­
dovaným a “nedotknutelným” z 
nejnižši indické kasty. Byl jako 
otec, jehož každý respektoval a 

I miloval. . . . Gandhi studoval 
křesťanské poselství, když v ci- 

' žíně bojoval za nezávislost Indie. 
Přitom naléhal nu své spoluobča­
ny. aby byli trpěliví a neužívali 
násilí. Rckl: “Bůh jo lásku a 
pravda. Jeho dobrota Jc bezmez-

.ýdycky r ohotov^k odpuštění.” 

ní život a lásku. Ze zkušenosti 
poznal také falešný drah křes­
ťanství. Byl zklamán lira." že 

ľVbyUsXpniTcnávteU. í< U 

ni styl a jeho skutky byly vždy­
cky vc shedá s evangeliem, no-. 
boť byl přesvědčen o tom. že 
Kristus mluvil pravdu. Říkával, 
jc kdyby Kristus přišel znovu na 
náš svět jistě by požehnal mno­
hým. kteří sice o něm nikdy ne- 
slvšeH. avšak žili podle jeho u- 
‘ení. Gandhi jako Kristus milo­
val své bližní více než sebe, a pro 
tuto lásku za ně obětoval svůj 
život. Kříž zapůsobil na Gandhi­
ho hlubokým dojmem. Jednou 
napsal: "Kristus zemřel na kříží 
s trnovou korunou na hlavě, ne­
otřesen moci celé římské říše." 
Sám přímo oslovit Krista těmito 
slovy: “Galilejský, tvůj moč ne* 
nási'í dobyl cc-ého světa." Je 
smutné, že Gandhi, který za své­
ho života hlásal nenásilí, zemřel

(Pokračování na str. 8.)

VATIKÁN. — Počet ženskýcl 
řeholních povolání klesl v letcct 
1971-1073 na celém světě o tř 
procenta: v roce 1071 bylo cel 
kem 825,572 řeholme, v rose 1971 
pak 798.(161. V roce 1973 byli 
na svčťě í,8iřl' miliónů obyvateli 
z čehož bylo 095 milionů katolí­
ků. V témž roce bylo na světě 
414,000 kněži, z nichž 60 pro­
cent připadalo na Evropu, ve 
které však žilo pouze 40 procent 
všech katolíků. Asi šest kněži 
připadalo na 10.000 katolíků.

ŘÍM — Ve čtvrtek 27, listopa­
du římský soud odsoudil americ­
kého autora Roberta Katze a je­
ho dva Italské filmové spolupra­
covníky Carlo Ponti a George 
Cosmatos k vůli pomluvě papeže 
Pia XII. Katz totiž vytýkal slav­
nému papeži ve své knize "Mas­
sacre in Romo”, podle které pak 
byl natočen fl>m “Death in 
Rome", že prý v roce 1944 neza­
bránil. zavraždění nacisty 335 
římských civilistů, ačkoliv to 
mohl učinit. Katz byl odsouzen 
k 14 městcům, Ponti a Cosmalos 
k 7 měsícům, avšak jejich roz­
sudky byly suspendovány. Vc-

ST. PAUL. Minu. — Kato'ický 
týdeník “The Wanderer“ cituje 

svědectví paní George V. Abbri* 
gové, předsedkyně organizace 
"National Committee for Posi­
tive Education", o velmi diskrét­
ním mytí mozků, jemuž Jsou po­
drobovány děti v mnohých ame­
rických veřejných obecných ško­
lách. Liberální školské autority 
sc tam snaží'změnil myšleni a 
jednání děti podle norem svět­
ského humanismu, který má na­
hradit náboženství. K dosaženi 
toho jc užíváno moderních psy­
chologických metod. Ve třídách 
sc například vedou diskuse o čte­
ném materiálu, konají se výměny 
názorů, učitel klade pečlivě při­
pravené otázky; přitom se po­
zvolna vštěpuje do dětských 
mys!!, že etické normy nejsou "ne­
měnné. že neexistují absolutně 
iohré či špatné skutky, žc mrav­
nost skutků závisí na situaci, vc 
které žijeme, a že každý sám 
rozhoduje, který skutek jc mrav­
ně dobrý či mravně špatný. Tak

Získáte vícchny výhody moderního životního pojištění 
t kterýmkofiv certifikátem.

Pojištění od S500 do S5,000.

5439 DOLLOFF ROAD

Dividendy vypláceny nepřetržitě po 35 roků 
v obnosu 326,611.000.00.

ČESKÁ KATOLICKÁ JEDNOTA

Mistrová již neodpověděla a zašla k široké posteli. Čtyři děti 
ležely lam skrčeny jako písklata a tiše dýchaly . . . Stála chvilku

Potom sc pustila do práce. Šili ka'miik a mlčeli.
Staré hodiny zahrčely a tloukly desátou. Ponocný jí odhvíz- 

dal před svou chalupou a zase zalezl.
"Došiju ti to, teď si číslo přečti!" vybídla žena.
“Jen si lehni, už to dodělám a pak se do něho dám!" vlídně 

odpovčděl a v licí mu bylo viděti, s jakou chuti bude řádky polykat
Bylo po jedenácté, když kalmuk dodělal. Žena již prve odešlá 

na lože a spokojeně oddychovala.
Mistr usedl na nízkou židli o pohroužil se do čísla, v němž 

prve lapal jen jednotlivé řádky.
"Zase zklamáni!” četl teď s plnou chutL
Když dočetl, vzpomněl si na Křančila.
"Ten švec nečte čísla, ale má pravdu. Jen to mazat !" šeptal » 

pustil se do Zpráv zahraničných ...
(KONEC)

ČESKÁ KATOLICKÁ JEDNOTA
Poskytuje celoroční pojištění

od útlého mládí do 65 let

1. Celoživotní — platí se celý život
2. Dvacet 1st platu — platí se 20 let
3. Dvacetileté nadační — splatné za Živa po 20 lotech
4. Zaplacené v 60 letech — pláli se do 60 lot stáři
5. Nadační v 60 letech — splatné za živa v CO letech

ODBOR MLÁDEŽE
1. Do věku 16 roků — 35c měsíčně (Pojištěni $1.000.00)
2. Celoživotní
3. Dvacet let plata
4. Dvacet let nadační
5. Nadační (Educational) splacené v 18 letech

CLEVELAND. OHIO -11127

LOS ANGELES. — Katolický 
týdeník "Twin Circle" přinesl re- 
|K>rtáž o slavném anglickém žur­
nál krtovi a spisovateli Maleolmu 
Muggcridgeovi, který byl drive 
silně nakláněn socialismu a ko*

KATOLÍK * * * 7 
PÁTEK, 5. PROSINCE 1975

Tonda.se


obrací oči k nebesům ; ano prudce je tam vrhá. Je to pos­
lední upřímný výkřik o pomoc shůry, aby člověk nesřítil se

KATOLÍK PÁTEK, 5. PROSINCE 1975 nom přemýšlejme o základních chorobách a skonči všechen 
ten moderní nesmysl.

Na viditelném nebi je slunce, jímž všechno žije a dý- 
še. Ale jest ještě druhé slunce, které stoji na neviditel­
ném duchovním nebi a blaží jen toho, kdo je poznal a jím 
se řídí. Čím více naší dobé hrozí noc, tím léj>e bude toto 
slunce znovu objeveno, a poznáno jako zdroj světla a síly pro 
všechno lidské obrození.

15. Sloh románský, gotický, barokový, moderní.
V listopadu před starým románským kostelem sv. Leo- 

degara v Gebweileru v Alsasku. Žluté listí javorové krouží 
ulicemi, brzo déšť, brzo modré nebe s roztrhanými obla­
ky. Vstupuji do kostela a ocitám se v ranním středověku. 
Jenom pomalu chápu, o co zde se jedná.

Co znamená tento uzavřený svět románského slohu? 
Tyto klidně se pnoucí oblouky beze všeho vzrušení, plné 
klidu, bez vší pýchy? To není "gotický vzlet duše k Bohu, 
který mluví kameny ve velkých katedrálách. To je příby­
tek duše, tvrz víry. Architektura dogmatu. Toho dogma­
tu, v němž a jímž se duše uklidňuje, spořádá, osvěcuje. Vy­
maňuje z opojení smyslň a zdání, tak že může se odvážiti 
cesty do svého nitra i vzhůru. A tě bez nebezpečí, že zblou­
dí. '

Jaké zde ticho! Jak vše nad čas povzneseno! Jen stará 
matička sem vchází z tržiště a šeptá věčná slova modlitby. 
Zde nemůže se dařili žádné pýše. Zde je rozřešena největší 
sociální otázka: Společně zde se koří duševně hluboký člo­
věk a vedle něho dlaždič ulice, prodavač zeleniny, čistič o- 
buvy. “Člověče uvědom si své lidství”; praví chrám. Je­
nom tak mohou býti překonány všechny následky rozděle­
ní práce — v obou třídách. Zde nezbývá než sklonit hla­
vu a pokleknout. Zde je asyl sjednocení a rozjímání jediné 
o tom. co je nejdůležitější. Modenu" člověk vycházeje z 
chrámu ven, kde poletuje sežloutlé listí, cítí s Nietzschem: 
“Vrány křičí a letí svištivým letem k lesu, běda tomu, jenž 
nemá domova."-------

Břetislav Kafka:

člověk zítřka
RŮZNÉ CÍRKEVNÍ ZPRÁVY

FR. W. FOERSTER:

VĚČNÉ SVĚTLO
(Pokračování.)

Přeložil Em. Žák.
Dvaadvacet časových kapitol o náboženských a kulturních 

otázkách naší doby.

Člověk, obdařen moudrostí ro­
zumu a mocí víile, jde stále 
vpřed a lehce řeší své problémy 
tak, aby měl úspěch ve svém 
podnikání, aby prospíval ve 
svém povolání a dosáhl splnění 
touhy svého přáni při řešení ži­
votních problémů, neboť univer­
sální mysl vychází z přirozených 
zákonů pravd samého podvědo­
mí a jest jeho zrcadlem, které 
se nikdy nemýlí.

Nedostatek úspěchu jest nedo­
statek víry v úspěch! Je to ne­
dostatek realisace, jež tkví v ne­
dostatku poznáni sebe sama a 
neví, že v potřebách se má obra­
celi na nevyčerpatelný zdroj čin- 
nesti podvědomé, která se čin­
nosti probouzí jen pili a úsilov- 
ným přemýšlením. Teprve pak 
vydává své dary.

Mnozí studenti a studentky si 
stěžuji, že se těžko učí a chápou. 
Tito by se měli každého dne sou­
středili na své podvědomí k pro­
buzení schopností paměti. Pa­
mětí se prohlubuje zájem o věc 
a preto před spaním budete kon­
centrovali myšlenku “Mám zá­
jem a učím se rychleji a snad­
něji každého dne”, kterou si bu­
dete vicekráte za sebou rychle 
opakovali, až se osamostatní na­
tolik, že bude míti účin v schop­
nosti soustředěni na studium. 
A když člověk něco dělá či stu­
duje opravdu soustředěně, pak 
věci porozumí a zapamatuje si ii.

Člověk, který má víru a dů­
věru v sebe, postaví se každé 
příhodě, všemu budoucímu s kli­
dem a jistotou své moci tváři v 
tvář, neboť ví, že jeho universál­
ní mysl, tvořivá a rozumná inte­
ligence, jsou pohybující sily, 
které vedou vše ke zdaru!

Pomoci universální mysli, té­
to bušící, vše zjemňující a osvo­
bozující síly, (která pramení ze 
vzděláním probuzeného podvědo­
mí) — každý se musí snažit u- 
mět propracovat na této ohrom­
né základně, na níž budujeme 

každého jednotlivce se rezšířil 
a osvojil si různé vztahy k živo­
tu a jeho záležitostem. Pak jeho 
bázeň a trápeni ho opustí, úsu­
dek se stane určitějším a zřetel­
nějším. jeho slova a činy budou 
rozumnější a jeho život počne 
destávati určitou formu pro jas­
nou představu k dosaženi cíle.

(Pokračování ze str. 7.)
násilnou smrti: byl zavražděn 28. 
ledna 1918. . . . Diváme-li se na 
způsob, jak Gandhi zemřel, moh­
lo by se nám zdát, že jeho posel­
ství nenásilí, lidské důstojnosti a 
bratrské lásky nemělo úspěch. 
Dnes však. 26 let po jeho smr­
ti. toto poselství, prodchnuté čis­
tým křesťanským učením, při­
náší své ovoce. Mnozí misionáři 
si uvědomuji, že dnešní konvcr- 
se ke křesťanství v Indii jsou vý­
sledkem poselství, hlásaného 
Gandhim, člověkem, který více 
než kdokoliv jiný mezi ne-křes- 
ťany plně pochopil a žil křesťan-

(Pokračování.)
Volný myslitel na to řekne: “Ukazujete na auto, a chce­

te nás věsti k betlémským jeslím! Jak to spolu souvisí?”
A k tomu odpovídám: Jenom pozorujte dnešní hrůzné 

uplatňování všech lidských darů; ono bezmezné ovládám 
přírodních sil. A to děje se beze všeho vyššího cíle, jemuž 
by vše bylo podřízeno. Nic neplatí, než moc, majetek a po­
žitek.

A nemá to vše vésti než k nejstrašnějším sporům a bo­
jům? Nemá to vše dospěli k naprostému rozkladu? Či 
nejsme si vědomi, že bez rozmyslu v mnohém jsme se roz­
ptýlili? Pro samý rozum ztratili jsme rozumnost, nejpros­
tší dobro a světlo pravdy. Všechen rozvoj lidských darů 
potřebí usměrnit!, nemá-li vésti v chaos.

Mudrci od Východu, kteří klečí před svátým Dítkem — 
to je obraz pravdy. Od té doby, kdy lidská moudrost již 
nekletí před svátým Dítkem, v jakou to moc bludů, v jaký 
vzrůst zločinnosti, v jakou hospodářskou politiku vzájemné­
ho podvádění ve velkém a věčného boje všech proti všem jsme 
upadli !

Volnomyšlenkář nanrtá: “Svaté Dítě? Nerozumím je­
mu. To jsou krásné pohádky p-o děti. A jimi chcete za­
chránit! Evropu před propastí?”

Zda-li ji zachráníme, těžko říci. Ale soud přijde na 
všechny, kdo pohrdají věčnými zákony. V 5. knize Mojží­
šově čteme o tom mnoho výstražného. Dnes jde o to, oby- 
chom poznali příčiny dnešního duševního, všeobecného, ne­
blahého stavu a zachránili se před kletbou těchto přein. 
Musíme někde a někdy začíti s opravdovým návratem k prav­
dě.

Zanechte na chvíli svých volnomyšlenkářských předsud­
ků! Vždyť uznáte, že léky každý si opatřuje v lékárně a 
nikoli v obchodě s dřívím. A uvažte: Nikde jinde nežli v 
evangelium lze nalézti, co krotí hněv, tlumí sobectví, a my­
sl ořená-ší přes zvířecí rvačky k věčným hodnotám. Když v 
noci přemýšlíte o nezdárných dětech, o ztracené lásce, nebo 
o svém neštěstí, nebo o pochybeném jednání s lidmi, nebo 
hrozící bídě, při tom bezradně se obracíte a konečně rozžeh­
nete světlo. A dá vám útěchu nějaký adresář, nebo Marx- 
či některý knižní filosof? Kde jest lékař, který jediný 
dovede vás zachránili? Kdo dává život a slu a volá k muž­
nému sebepoznání? Kdo naučí, aby člověk ustal míti nepra­
vý soucit sám -e sebou? Který hlas to je, jenž jediný vy­
volá nevylíčitelným způsobem skry! ý život v našich hlubi­
nách duše a pozvedá nás zpět ke všemu, co je podstatným, 
ro činí élo-éka klidným *tlnvm a radostným a ie> povznáší 
nade vše. co nepříjemného muže mu způsobili příroda nebo

■iho systému bonů. U.S. katolič­
tí biskupové projevili svůj ne-

lických, protestantských, židov­
ských. pracovních i jiných ob-

zaci "National Food Stamp In­
formation Committee", jejímž ú- 
čclcm bude podávat správné in-

travinových bonů a studovat ces­
ty. jak existujíc! program 
zlepšit.

národního kalendáře.

NAIROBI, Keňa. V hlavním

ně se právě pořádala pátá kon­
vence Světové rady církví, v niž 
je zastoupena většina protestant­
ských a orthodoxních nábožen­
ských společností. Dva ruští or- 
thodoxní knězi z Moskvy posla­
li této organizaci dopis, ve kte­
rém žádali přítomné delegáty 
konvence, aby podnikli kampaň 
modliteb a protestů proti proná­
sledováni křesťanů v Sovětském 
svazu. Této konvence se zúčast­
nilo na 2,500 delegátů z celého

věk neni tak schopným jako dru­
zí: načpak, že jest horši, podprů­
měrný, že nevykoná dobře svě­
řené mu věci tak, jako je vyko­
návají ostatní, kteří se mu zda­
jí schopnější. A skutečně koná, 
mluvi a mysli o věcech tak. že 
již předem zaručuji neúspěch, 
neboť je koná s pochybnostmi, 
obavou a strachem.

Dovedou-li se tito postiženi 
dojmem méněcennosti přemoci 
"reakci odporu", dokáži i věc vy­
konali dobře, přesto, že během 
provádění záležitosti pochybují o 
jejím zdaru a máji strach z ne­
úspěchu.

Duševní reakce jest zákon, a- 
by psychické trauma bylo zneš­
kodněno. isolováno a zeslabeno 
ve své sile. Proto je vhodné my­
sleli a konati nejdříve ony věci, 
o kterých již předem víme, že 
povedou k neúspěchu. Tím. že 
se určitě dostaví i úspěchy, vyt­
voří se hodnotné protimyšlenky, 
stoupne sebevědomí, odvaha, ne­
bojácnosť, odhodlanost, kteréž­
to zbraně budou ničiti a drtiti 
myšlenku méněcennosti, tlačící 
se do popředí ve formě pochyb, 
strachu a trémy.

Myšlenka méněcennosti, která 
jest mezi mládeží a dospělými 
nejvíce rozšířená, musí se z du­
še vykořenili, vymýtit už v mlá­
dí, neboť poškozuje výdělečné 
schopnosti pro léta pozdější.

Méněcennost vylučuje ze sebe 
odštěpky, že se postiž-nému se 
strany druhých nedostává v ži­
votě poctivého zacházeni, -— (na 
přiklad v obchodě, úřadě, dilně, 
ve škole) — že jest nedoceněn, 
lidé jej nechápou a dělají mu 
schválnosti, stavi v cestu překá­
žky, a proto že nemůže dobyti si 
postupu a úspěchu. Všechny ty­
to stavy jsou choré obrany pro­
ti hluboce zakořeněnému pocitu 
méněcennosti. a pouze osobni 
pýcha jednotlivcova překáži, a- 
by doznal vlastni chybu, dobyl si 
potřebnou schopnost a tak se 
méněcennosti zbavil.

Tací jedinci jsou svéhlaví, ih­
ned podráždění a hloupě pyšní. 
Svoje neúspěchy omlouvají neši-

Vystavovánř důvtipu své vla­
stni osobnosti, samolibost, při

jí, aby se jim pochlebovalo, jsou 
také odštěpky z této choré ob­
rany. Ve své samolibosti trpi- 
vaji mnohomluvnosti. Jejich 
rozhtrd je úzký. oln z ni. . ii í. Ká­
di druhým odporuji a jsou ihned 
uraženi. Přitom vc své omezeno­
sti si naprosto neuvědomují, že 
tyto úkazy vycházejí z. obrany 
jejich méněcennosti.

Každý jednotlivec, který jest 
stižen méněcennosti, neni ale nu­
tně v jakosti horši druhých, kte­
ří jsou průměrní. Je to jen ne­
štěstí, tragedie tohoto člověka, 
který potřebuje zesíliti mehut- 
nosti rozumu a vůle, aby mu da­
ly vyjasněni a měl v nich oporu. 
Začne-li pěstovali silnou vůli a 
svůj rozum vzdělávali, dostane 
se na jeho výši praktičnosti. 
Přitom z vyššího rozumu bude 
pěstovatí ony známé positivní 
myšlenky sebedůvěry, odvahy, 
odhodlanosti a jistoty, čímž do­
sáhne schopností a nadáni, aby 
se vyrovnal druhým.

Silnou vůlí, které lze nabýti 
jen cvičením, je možno se dosta­
li z pocitu méněcennosti k poci­
tu síly a převahy' a zdolati pře­
kážky, které nám klade příroda 
nebo společnost.

Tyto síly ducha vás uvědomí, 
že skutečně nejste horší dru­
hých, a proto budete podnikali 
k uskutečněni ty věci, jichž jste 
se nejvíce bál. abyste potřel a 
vyrazil ze sobe ono “trauma" 
méněcennosti.

Vychováním rozumu a vůle 
dosáhnete myšlenkového vyjas­
něni a zlepšeni. Ve zdravém

pen zdravého úsudku o lidech 
i věcech. Udělali omyl, dopus­
tit se chyby je lidské a neni tře­
ba se zaň styděli a vyčitati si 
jej. Rovněž nebudete nařikati 
na nedostatečné školské vzdělá­
ní s poukazem, že kdybyste je 
měl. byl byste schopen úspěchu. 
Vyšší rozum vám řekne, že ús­
pěchu dosáhli i ti, kteří neměli 
vzdělání a stali se největšími bo­
háči, kdežto mnoho vzdělaných 
pracuje v továrnách a dílnách 
jako dělníci.

Méněcenný člověk neni nikte­
rak pathologicky zatíženou o- 
sobností. Jeho vědomi z nedos­
tatku sebevědomí je zatlačeno 
do podvědomí. Méněcenný se jen 
nedovede přizpůsobili skutečnos-

VARŠAVA. — Polští biskupo-I 
vé, shromážděni ve Varšavě na | 
společné schůzi, si stěžovali, že i 
vláda nezachovává smlouvy me­
zi státem a cirkví, uzavřené v 
posledních 25 letech. Zejména si 
stěžovali na tyto skutečnosti: i 
1) Seminaristé jsou v rozporu se 
smlouvou z roku 1950 povoláni! 
do aktivní vojenské služby ještě- 
před skončením svých studií. 
2) Vláda v minulém roce schvá­
lila pouze šest procent žádosti o 
stavbu nových kostelů. 3) Vláda 
uměle udržuje nedostatek papíru, 
aby katolické publikace mohly 
vycházet pouze v omezeném poč-

* * *
WASHINGTON. U.S. vláda 

ve svém úsilí o šetření chtěla o- 
mezit rozdíleni potravinových bo­
nů chudým občanům: za tim úče­
lem byly Siřeny různé nepravdi­
vé zprávy o zneužívání existuji-

Ceská Mislo sv. Cyrila a Metoděje 
v Los Angeles vydala krásné

NÁSTENNÉ KALENDÁRE, 
bohatě ilustrované obrazy 

národních světců od 
akad. malíře Jiřího Zavřela. 
Kalendář obsahuje liturgické 

svátky, a tim se stává praktic­
kou pomůckou k lepšímu využití 
nově vydaného českého misálku.

Každý den přináší datum jme­
nin občanského kalendáře — čes­
kého i slovenského, a významné 
civilní svátky v USA.

Kalendář poslouží také k den­
ním záznamům a připomínkách 
nutných záležitosti.

K obrazům našich národních 
světců jsou připojeny jejich krát­
ké životopisy.

Cena: $3.00.
Objednávky zašlete na: 

R. C. Czech Mission

Los Angeles, Calif. 90027

Štrasburský Müenster! Všechen rozdíl románského a 
gotického slohu je zde patrný. I zde je vláda církve. Ale 
zde není to architektura, tradice, dogma, která duši okříd­
lenou, nadšenou, bez výhrady a v plné jistotě povznášejí k 
nejvyššímu věčnému zdroji. Kdo před takovou katedrá­
lou stojí, nikdy se neubrání strhující síle a jednotnosti s 
jakou vše pne se vzhůru; vše svědčí o jiném světě a každý 
kámen se oduševňuje. Jaká to vznešená jistota přesvěd­
čení a nazírání v kamenných tvářích na portálu! Jaká ur­
čitost v pochopení cíle v liniích svaté legendy i dějinách, 
které vedou k Matce přeslavné (mater gloriosa) a od ní ke 
Kristu na trůnu a k Bohu Otci. Lidem oněch dob bylo to 
vše živější skutečností, nežli život na tržišti tam opodál. Ces­
ta dějin a duše k Bohu zdála se jim nejpřirozenější ze všech 
cest života, tak přirozená jako cesta larvy, která se vyproš­
ťuje ze své kukly, aby mohla vzhůru rozepjati svá křídla;

V baroku začíná pezemská přitažlivost znovu působit i 
na duši, která chce pnouti se do výše. Vchrámu baroko­
vém v Hořejším Alsasku stál jsem před obrazem světice, 
která ztrnule upírá své oči k nebesům. Co znamená a co 
prozrazuje tento křečovitý pohyb?

Baronko začíná tam, kde začíná rozvrat moderního člo­
věka. Tedy tam, kde již rozum, opojený znalostí přírody a 
světa, ztrácí smysl pro vyšší skutečnost, ale kde zároveň ješ­
tě žije náboženský cit a velký vliv náboženské tradice. Člo­
věk je mocně strhován zemí, poután objevováním a ovlá­
dáním vnějšího světa, poznáváním přírody a kouzlem vidi­
telného. Na všech barokových postavách spočívá proto ve­
liká zemská tíha: převládá veliký pocit, ze člověk pt"h' ná­
leží k viditelnému světu A.Hvnto tím křečnvil-éi'-•->-násilb-.,íí

tou městečka Bayard po celých 
18 roku, ale nyní se svého úřadu 
vzdal. Robinson řekl, že byl sta­
rostou nid a poctivě se snažil ře­
šit problémy svých 628 občanů, 
ale nyní je všechno moc kompli­
kováno státními a federálními 
projekty. "Vezměme si pojištěni 
proti povodním. Tento týden

vny a při tom zde nemáme ani

sílají mapy a chtějí po nás hned 
to a hned ono a tvrdí, že jsme v 
oblasti povodní. Starosta se 
dnes nestará o svoji obec, dnes 
se o nás stará státní a federál­
ní vláda."

II. MÉNĚCENNOST

ti. Do oblasti pathologlcké nále-

ni, schizOphre nikové, neurotiko- 
vé, paranoikové a melancholiko-

svého snění a svých delirií.
(Pokračování.)

A to že je záležitost osobního vkusu? Nikoli. Jenom 
zde jo ona duchovní moc, která vypudí zmatek z duše a tím 
i zmatek z lidské společnosti. Ona zničí každou lež, překo­
ná všechnu úzkost, roznítí svědomí, vzbudí lítost a zaručí 
odpuštění. Bez této duchovní moci je duše jako orchestr 
bez dingen'a. Je hnízdem hadů, kteří se mezi sebou proplé­
tají a zde či tam hledí uštknouti.

Kdo dalek vši mnohomluvnosti čte evangelium, ocitá se 
náhle jako v zajetí moci, která stvořila nebe a zemi, a vše 
smiřuje pořádá, krotí osvěcuje, co ustavičně a beze všeho 
řádu dříve jen proti sobě působila.

Nerozumný může žiti bez těchto poznatků. Ale čím bo­
hatěji. duchovně, rozumově, umelecky člověk se rozvinul, 
tím snadněji, není-li chráněn křesťanskou pravdou, propa­
dá klamným domněnkám; propadá sebezbožňování rozklad­
ným bludům, zbožňování nesmyslů a stínových obrazů. To 
vše platí pro všechny, kultury a civilisace.

Křesťanská kultura znamená: vše říditi k střed:sku, 
podřídili všechny vedlejší zájmy nejvyššímu dobru. Zachrá­
nili se před rozptýlením. Je to tajemství všech organisaci, 
srovnání všech protiv, ozdravění všech duševních sil, je to 
boj proti smrti. Učitel, nebo prorok? Nikoli. Je to neko­
nečně více: Přítomnost Tvůrcova v jeho tvoru, tajemství 
všech tajemství, světlo z věčného světla.

To vše opravdu zní nemoderně. Ale kdo má odvahu 
za dnešních povážlivých zjevů býti ještě moderním? Je-

České, slovenské a anglické

katolické vánoční karty

Porovnáme-li s tim postavy Quatrocenta, anebo první­
ho křesťanského umění, vidíme všechen rozdíl: Zde je celý 
člověk oddán vyššímu světu, o něm přesvědčen a jim udr­
žován. I když hřeší, ví o svém hříchu a o soudu. Pro ně- 
něho nejsou dvě pravdy a dva řády; ale řád jediný,neochvěj­
ný, který plni a ovládá nebesa i zemi. To je patrno v celém 
postoji tohoto člověka. Tělo se modlí a prosí za smilování 
neméně nežli oči. Naproti tomu v baroku již je patrný “zá­
nik Západu”. Rozklad vnitřní i vnější jednoty, vybočení ze 
stihl (právě ono přílišné přestilisování to dokazuje-, pokles­
nutí v ovzduší materielního, útěk před duchovním zpytová­
ním, tragika nerozmýšlené činnosti, zrada na poslušnosti 
službě, na obětech. Úpadek ve vlastní Já. —

V moderním člověku je barok bez upírání očí k nebi. 
Či lépe řečeno: Moderní člověk upírá své oči právě tak kře- 
čivitě a vášnivě dolít, jako barokový člověk upíral je vzhů­
ru. Materialismus jest jeho hlavním heslem. Je to trest 
za vynucený upřený zrak vzhůru. Ve skutečnoti však dneš­
ní člověk elektrickým světlem moderního, technikou ovláda­
ného a racionalismem osvíceného života, materielním přesy­
cením, stal se slepým vůči jinému světu.

Ale také věřící, aniž byl si toho vědom, žije v tomto ba­
roku. To jest: on je vniterně rozdvojen. Ochromena je s’1a 
jeho víry, není v něm již oné duchovní odevzdanosti. Jeho 
oko ještě obrací se poctivě vzhůru, ale již jej opájí síla mo­
derního ztechnisovaného života, výhradně reální politika, vy­
počítaná obchodní skutečnost. Je plachý; leká se onoho roz­
dílu mezi světem své prastaré tradice a moderního vládnou­
cího žiota a autonomní sebejistoty.

Mládi probouzí mnoho plánů 
do budoucna. Mysl vtiskuje a 
zobrazuje si ty nejlepší ideje, a 
poněvadž skutečnost je jiná, do­
chází k mnohým zklamáním. U 
mnohých vzniká v mládí též po­
cit, že jsou nějak pod normál­
ním průměrem v úsudku a 
schopnostech: — je to známý 
dojem méněcennosti. Toto du­
ševní utrpení často vzniká z 
hrubého plísněni vychovatelů a 
rodičů, z různého zklamáni (na 
příklad z předčasné milostné lá­
sky), či z dojmu poražení v ně­
kterém životním závodění, kdy 
jsou deptáni pocitem vyřaděnos-

Méněcennost zaviňují různé 
příčiny, jako zhýčkanost, nedos­
tatek vědomí vlastní ceny, ana­
tomické, fysiologické nedokona­
losti a nedostatky, pesimismus, 
zklamáni, přesvědčenost o špat­
ném nadání, nesprávné zacháze­
ní, nemístná přísnost, pohrdavý 
výsměch, nedostatek pochopení, 
z neustálého opakování, že je 
hloupý a pod.. Zakřiknutím, ná­
silným autesugestivním potlače­
ním citové myšlenky, poruší se 
rovnováha člověka. Sugestivní 
vliv zaujme jeho vědomi do té 
míry, že úplně ovládne duševní 
stav jedince a zmenšuje jeho 
rozsah takovým způsobem, že a- 
ni pomoci jiných vlivů nemůže 
se z tohoto zajetí vymaniti. Na­
stalo zúžení pole vědomí.

Tento dojem méněcennosti se 
projevuje jako úraz, zranění du­
še.. Vtiskl se totiž jako "psy­
chické trauma" do mozkoespla- 
nové hmoty jednotlivce, odkud 
působí reflexivně, a tak snižuje 
duševní iniciatiuv.

Psychické trauma méněcenno­
sti se hlásí samo při každém po­
kusu samostatného vystupová­
ní, jednáni a podnikáni. Člověk 
se nutí potlačili tuto nepříjem­
nou vtíravou myšlenku tak. že 
často to činí i samovolně a jen 
na čas se mu podaří od toho op­
rostit. Zraněni však zůstává v 
duši dále a časem se ještě roz- 
růstá. Tato překážka ve vědo­
mí stále čeká v pozadí jako čer­
ná příšera a připomíná, že člo-

KNIHA “SVÍTANÍ V DUŠI” VYŠLA
Vydali ji v Kanadě naši krajané ; vzdor mnoha těžkos­

tem, s pomocí několika oddaných pracovníků a pracovnic, 
dnes je to skutkem.

Jest to dílo Břetislava Kafky, velkého českého bada­
tele naší doby, zvláště poučné o mohutnosti lidské duše, 
je to unikum.

Pěkné vytištěná a krásně vázaná, hodí se zvlášť jako 
vánoční dárek. Cena je $20. Jen několik ještě zbývá na 
skladě, objednané dříve byly již expedované.

Zašlete objednávku na: Rev. Joseph Šach, 
St. Adalbert's Czech Mission, 

204 Park St. North,
Hamilton, Ontario, Canada L8R 2N7

Máme na skladě krásné vánoční karty 

fsou různého druhu a různého blahopřáni, 
zvlášť české.

'ikem je itch 10 v každé krabici i s obálkami

Ropp jednotlivé krabíce te

$1.50 i s poštovným.

Objednávky zašlete na:

BENEDICTINE ABBEY PRESS

1637 So. Allport St

KATOLICKÝ DĚLNÍK poskytuje 
životní pojištění 

pro katolické rodiny.
Možno si zařídili ochranu pro rodin, 

a zároveň různých výhod 
liro sebe za živa.

ČÍTANKY DO ČESKÉ ŠKOLY
SNÍŽENÉ CENY

I. Čítanka (slabikář) od Josefa Koudelky s vyobrazení­
mi k včeím, slovům a větám (98 str.) .... váz. .75 

II. Čítanka od Josefa Koudelky s vyobrazeními a kra­
tičké dějiny Cech a Ameriky ( 130 str.) .. váz. $1.00

českých dějin 75 str. o amerických dějin 35 str.
• 8Í'25

sestavila Sr. M. Víta Zeman, O.S.F. Písniček s nota­
mi je na 101 str....................  (172 sir.) váz. $1.00

50c
Budíček, Sisters N. 1). .25

Třetí čítanka od Sr. M. Víty Zeman. O.S.F. Ctění pouč­
né (71 str.), čtení dějepisné, Československa. Češi 

v Americe (lil str.) . ............. váz. S1.5O
KATECHISMUS

Cesko-anglieký menší Katechismus od W. Fächern, 
přeložil důstp. Jos. Dostál .   75

žil ilu<p. Jo-. Do.lál 81.00
Objednejte od: Benedictine Abbey Press, 

1647 S. Allport St., Chicago, 111. 60608

ľéi máte výběr výhodných druhú

ve vaší osadě anebo pište přímo na

KATOLICKÝ DĚLNÍK
N.?w Prague, Minnesot? 56071

8 * * *

slovenskú, si uděláte do­
ma za jednu minutu. Návod a 
Essenci na jeden Quart Vám za­
šle za $3.00

ALPA Co.. P.O. Box 32. 
La Grange, IL 60525, U.S.A.


